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országos közoktatási 
tanács.

A vallás és közoktatásügyi miniszter, ki- 
nJ- tárczáját a képviselöház pénzügyi bízott­
ba most tárgyalja, kifejté a bizottság előtt 
azon irányelveket, melyeknek értelmében 
aZ országos közoktatásügyi tanács intéz­
ményét reformálni szándékozik.

E tanács, mint tudjuk, az oktatás- és 
nevelésügy művelése körül érdemeket szer­
zett egyénekből, gyakorlati tanférfiakból, 
ezves tudományszakok elismert tekintélyei­
ből azon czélból állíttatott a közoktatás­
ügyi kormány mellé, hogy ennek az okta­
tás körébe tartozó minden oly kérdésben, 
a melyben a miniszter hozzá fordul, ta­
nácscsal szolgáljon, a kérdéseket termé­
szetesen előzetes tanulmány tárgyává te­
vén s előterjesztését indokolt vélemény­
nél kisérvén. A tanács ez általános 
föladatköre azonban lényegesen módosult 
s némely állandó természeti funkeziók is, 
a minő például a tankönyvek bírálata, a 
tanács hatáskörébe osztattak be s annak 
bizonyos tekintetben hivatali, vagy világo­
sabban szólva, bureaukratikus színezetet 
kölcsönöztek, a nélkül, hogy a tanács föl 
lett volna ruházva az államadminisztrá- 
czió oktatásügyi ágazatába organikusan 
beletartozó hivatali szerv természetével.

A közoktatásügyi kormány is belátta, 
hogy a tanács ezen formájában és szer­
vezetében a hozzá kapcsolt várakozásnak 
meg nem felel s hogy ennélfogva lényeges 
reformra, sőt újjászervezésre szorul.

A miniszter azt, hogy a közoktatásügyi 
tanács eddig be nem vált, különböző 
okoknak tulajdonítja. Képviselve voltak 
ugyan benne az egyes tudományszakok, 
mondja, de nem volt elég figyelemmel a 
különböző iskola-nemekre s ezeknek kép- 
viseltetésére, a minek az lett a követke­
zése, hogy nem adhatott elég gyakorlati 
véleményeket. Az eddigi szervezet mellett 
tisztán szaki kérdésekben is nem azon 
szakbeli tagok véleménye elöntött. A ta­
nács tagjai nem ismerkedhettek meg kel­
lőleg az iskolák állapotaival, mert az 
azokra való felügyeletben részök nem volt. 
A csekély javadalmazás lehetetlenné tette 
néha igen fáradságos munkáikat megfele­
lően dijazni. A középiskolai törvény élet­
beléptével szükségessé vált szervezeti mun­
kákat, tanterveket, utasításokat kellett elő­
készíteniük s ezért kaptak mind a har- 
minczan, ötven ülésre évi ezerkétszáz, 
vagyis feienkint átlag 40 forintot. Az ügy­
rend is, különösen pedig a tankönyvbirá- 
lati eljárás, sok kifogásra adott okot, a 
mi miatt e testület tekintélye is szen­
vedett.
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és valamennyi hirdetési iroda.

Az iskolarendezés fokozottabb mérve, a 
középiskolai reform tovább fejlesztése most 
még inkább meg fogja szaporítani a ta­
nács teendőit, sürgős tehát, hogy azok 
ellátására alkalmassá is tétessék.

Ezt a miniszter akként akarja elérni, 
hogy a tanácsot ezentúl részeltetni fogja 
az iskoled felügyeletben is. Szavazó tagjait 
36-ban állapítja meg, de tagjai lesznek a 
minisztériumból kinevezett tisztviselők is, 
csakhogy szavazati jog nélkül. Hatot a 
tanács tagjai kcLül hat évre ö felsége 
nevez ki s ezek fogják alkotni az ügyvivő 
elnökséget. E hat tag az elnök, a két al- 
elnök, a tanács titkára és két állandó 
előadója. A mit eddig a kis tanács vég­
zett, azt mind az elnökség végezi ezen­
túl ; de a tudományosztályok és iskolai 
szakosztályok határozatait nem módosít­
hatja, legfölebb véleménynyel kisérheti. 
Az állandó tagok díjazása megszűnik.

A többi 30 tagot a miniszter nevezi ki, 
szintén hat évre. A hatodik év után s 
ezentúl minden harmadik évben a har- 
mincz tag fele kisorsolta!!!-: s helyükbe a 
tanács kettős ajánlatára uj 15 tag nevez­
tetik ki, esetleg a kilépettek közül is. E 
30 tag két tudományosztályba és pedig 
nyelvészet-történelmi és mennyiségtan-ter­
mészettudományi osztály; nem különben 
két szakosztályba, a középiskolai és nép­
iskolai szakosztályba osztatik. Amazok spe- 
cziális szaki elbírálást igénylő ügyekkel, 
ezek pedagógiai, szervezeti és adminisztra­
tív ügyekkel foglalkoznak.

A két alelnök mindenike egyszersmind 
elnöke az egyik tudományi és iskolai osz­
tálynak, melyeknek ezen kívül egy-egy 
állandó előadója is van, ki az elnökség 
által az osztályhoz utalt ügyeket tanulmá­
nyozza s azokról az osztályülésen jelentést 
tesz, mely felettük szavazattöbbséggel döní- 
vén, a véleményes jelentés a minisztérium­
hoz felterjesztetik.

A tanács tagjai évközben vagy vizsgák 
idején meg fogják látogatni az ország kü­
lönböző azon tanintézeteit, melyekre a 
minisztertől felhatalmazást nyertek s ta­
pasztalataikról jelentést tesznek, mely a 
minisztériumhoz fölterjesztetik. A tansze­
rek bírálatával a tanács eddig nem fog­
lalkozott ; ezentúl a tanszermúzeum! ál­
landó bizottság kapcsolatba hozatik a ta­
nácscsal s annak egyik véleményező kül- 
bizotlsága lesz.

Legfontosabb, azt hiszszük, a tankönyv- 
bírálati eljárás reformja, melyre valóban 
kiáltó szükség volt. Hajmeresztő ez a mi 
iskolai tankönyveink dolga! Mennyi lelki­
ismeretlenség és lelketlenség a minden kri­
tikán alól álló, a tanuló lelkét legyilkoló

szerkezetű tankönyvek keresztülbocsátásá- 
ban és hatósági autorizálásában!

Hangoztatjuk az egységes nemzeti szel­
lemű nevelés szükségét s ugyanakkor 
állami hatalommal segítjük meg az ezerfelé 
ágazó irányok propagálását, melyek már a 
gyermek lelkében lehetetlenné teszik az 
egyirányú gondolkozást és érzületet. A 
hány iskola, annyi autorizált tankönyv, sőt 
ugyanazon iskola minden osztályában ugyan 
azon tantárgyból más-más szerző könyve, 
a kinek a többitől mind többé-kevésbbé el­
térő módszere van. Gyermekkorban annyi­
féle felfogáshoz szoktatni az elmét, valósá­
gos rendszeres butítás, mely ellen nem le­
het eléggé kemény szavakkal tiltakozni.

S ennek nagy részben a közoktatásü^i 
tanács volt az oka, mely a hozzá megbi- 
rálás végett utasított 290 tankönyvből 
157-et talált jónak és engedélvezendönek 
s csak 133-at utasított vissza!

Ha aztán egy ahhoz értő ember e ha­
tóságilag engedélyezett tankönyvek egy- 
némelyikét a kezébe veszi: akármily hu­
mánus gondolkozásu is máskülönben, szinte 
sajnálni kénytelen, hogy elmúltak azok az 
idők, a mikor az ily könyvek megiróit és 
az iskolákba bevezetőit testi fenyíték alá 
venni lehetett, mint merénylőket, egy nem­
zet ifjúságának lelki épsége, maga a nem­
zet jövendője ellen.

Budapest, októl)er 16.
A közigazgatás államosítása esetén — mint érte­

sülünk — több főispán fog állásáról lemondani ; igy a 
többek között Lonovics József Csanádmegye főis­
pánja is.

A berlini Kreuzzeitung-oi újra felültette valami 
nagyszebeni szász. Egy mai keletit berlini távirat a 
következőket jelenti: «Nagy-Szebenböl a Kreutzzeitung 
mérges levelet közöl, mely a magyaroknak a romá­
nok ellenében való elnyomási törekvéseit keményen 
ostorozza és konstatálja a román irredentista agi- 
táczió növekedését.» Az exczentriczitásokat kedvelő 
berlini újság, a mely különben szerfölött tetszik ma­
gának a magyarfaló szerepében, természetesen kapva- 
kap az efféle bárgyuságon, a mely rá vall a forrásra, 
a honnét ered. Hazugságokkal és ráfogásokkal igyekez­
nek takargatni az államellenes agitácziókat s igy 
akarnak a külföldön népszerűséget csinálni az éretlen 
törekvéseknek. Szerencsére a Kreuzzeitung magyar- 
országi közleményeit senki sem veszi komolyan.

A képviselöház pésusügyi bisvott- 
ságábói.

— okt. 16.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Wahrmann 

Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
vallás- és közoktatási minisztérium költségvetésének 
tárgyalását. Előadó Országit Sándor.

A kolozsvári egyetem tételénél Helfy Ignácz hoz­
zájárul a tanárok javadalmának javasolt felemelé­
séhez.

György Endre kérdi : várható-e a kolozsvári egye­

temnél is a leczkepéhz olyatén szabályozása, mint a 
milyen a budapesti egyetemnél történt.

Csáky gr. miniszter azt válaszolja, hogy ez csak 
törvény által történhetik, erre nézve az intézkedést 
akkorra tartja fenn, ha a budapesti egyetemen a ta­
pasztalás igazolni fogja a reformot.

A bölcsészeti karnál egy uj rendkívüli tanár illet­
ményeinek előirányzatára vonatkozólag Csáky gróf 
miniszter kijelenti, hogy fontolóra óhajtja venni, 
vajon ezen összeget ne használja-e fel könyvtárnoki 
állás dotálására.

A bizottság jelentésébe felveendőnek határozta, hogy 
nincs kifogása a kérdéses javadalmazásnak esetleg ily 
czélra leendő felhasználása ellen s az előirányzatot 
változatlanul megszavazta.

Az iparművészeti iskola tételénél Matlekovics 
kívánatosnak tartaná, hogy az ipariskolák bizonyos 
kontaktusba hozatnának a szakemberekkel, a mi a 
kiképzést gyakorlatibb irányba terelné.

Csáky gr. miniszter szívesen megfontolás alá fogja 
venni ez eszmét.

Az előirányzat megszavaztatik.
A gimnáziumok szükségleténél Pázmándy ki­

emeli, hogy a gimnáziumok nincsenek az országban 
arányosan felosztva s különösen Vasmegyében, a ha­
társzélen nemcsak gimnázium, de jobb polgári iskola 
sincs. Nagyon kívánatos lenne, hogy Szent-Gotthárdon 
legalább egy algimnázium állíttassák fel, a mi az ál­
lam minden terheltetése nélkül megtörténhetnék, ha 
az ottani czisztercziták által Baján íentartott gimná­
zium Szent-Gotthárdra tétetnék át.

Helfy Ignácz teljesen igazat ad az előtte szólónak 
abban, hogy égető szükség Vasmegye határszéli ré­
szén nemcsak algimnázium vagy megfelelő reáliskola, 
hanem előkészítő iskolák létesítése is.

Andrássy Manó gr. azt tartja, hogy a létezők fen- 
tartása. s fejlesztése a miniszter első kötelessége. E 
szempontból a miniszter figyelmébe ajánlja a rozsnvói 
tanintézetet.

György Endre a nem állami középiskoláknál levő 
tanárok nyugdíjügye iránt intéz kérdést a minisz­
terhez.

Gaál Jenő (pécskai) kérdi a minisztert, hogy a 
görög nyelv tanítására való beiratkozás tekintetében 
igaz-e az, hogy az illető tanárok kényszerhelyzetbe 
juttatták a fiatalságot?

Wahrmann Mór kérdi, igaz-e, hogy Bécsben visz- 
szautasitottak orvostanhallgatókat a görög nyelv tanu­
lása alól való dispenzáltatás miatt ?

Fáik Miksa kérdi, mily viszony volt az, mely a 
nagybányai gimnázium és a minoritarend közt fenn­
állott, és a költségvetés indokolása szerint most 
megszűnt.

Csáky gr. miniszter elismeri, hogy a középiskolák 
az országban aránytalanul vannak felosztva, de ez a 
történeti fejlődés következése s c bajon segíteni igen 
nehéz. Legalább részben orvosolható lesz e baj, mi­
dőn az egységes középiskola tényleg létesittetni fog, 
a mely kérdéssel a miniszter komolyan foglalkozik. A 
mennyiben szólónak módja van egyes vidékek szük­
ségein segíteni, meg fogja azt tenni. A felekezeti kö­
zépiskolai tanárok nyugdíjügyét ö is fontosnak tartja 
s hozzá is fogott annak rendezéséhez. A beérkezett 
adatok szakférfiak kezében vannak, annak kiszámí­
tása czéljáből : lehetséges-e ez alapon az ügy rende­
zése. Mihelyt ez megtörténik, előterjesztést fog tenni 
ez ügyben. A mi a görög nyelvre vonatkozó beha­
tásokat illeti, a miniszter vezetése alatt lévő gimnáziu­
mokban az ötödik osztályban beiratkozott tanulók20° 0-a, 
a miniszter rendelkezése alatt lévő gimnáziumokban 
36°/o iratkozott a nem görög tanfolyamra. Valószínű, 
hogy egyes helyeken történhetett némi presszió, de 
erről hivatalos tudomása nincsen s nem is látja szük­
ségét az intézkedésnek. Föok, a miért aránylag ke­
vesen jelentkeztek a nem görög tanfolyamra az, 
hogy a fö szabályozó rendelet minden igyekezet da­
czára késön volt kiadható. Meg van arról győződve, 
hogy jövőre a számarány változni fog. A mi a Wahr- 
mann kérdését illeti, az illető hir a lapokban csak 
ma jelenvén meg, neki még nincs arról hivatalos tu­
domása, de a közlést nem is érti egészen, mert ed­
dig dispenzáczió az érettségi vizsgának a görög
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nyelv nélkül való letehelésére rendes hallgatóknak 
nem is volt adható.

Berzeviczy Albert államtitkár Fáik Miksa kérdé­
sére azt válaszolja, hogy a nagybányai gimnáziumra 
nézve a viszony a minorita-renddel tisztán ideiglenes 
természetű volt.

A bizottság változatlanul megszavazza a gimnázium­
nak szükségletét.

A reáliskoláknál Wahrmann köszönettel veszi 
tudomásul, hogy a miniszter a fővárosi reálokta­
tás igényeinek kielégítéséről teljes jóakarattal gon­
doskodik.

A bizottság változatlanul megszavazta az előirány­
zatot.

Az iparos iskoláknál Gaál Jenő hangsúlyozza, 
hogy az iparos és kereskedő osztály óhaja az, hogy 
az ipari és kereskedelmi iskolák áttétessenek a keres­
kedelmi miniszter vezetése alá. Kérdi, mily eredménye 
várható az erre vonatkozó tárgyalásoknak ?

Csáky gróf miniszter kijelenti, hogy ma még nincs 
abban a helyzetben, hogy e kérdésre érdemleges vá­
laszt adhasson.

Wahrmann Mór megjegyzi, hogy e kérdés már 
sokszor felmerült a bizottságban s mindig eltérők vol­
tak a nézetek. Azt tartja, nem az a kérdés: mely 
bureauból, hanem hogy miként vezettetnek az ügyek.

Gaál Jenő arra az esetre, ha a kereskedelmi isko­
lák a közoktatási tárczánál maradnak, óhajtja, hogy a 
kereskedelmi középiskolák a tankerületi főigazgatósá­
gok közvetlen felügyelete alá helyeztessenek.

Csáky gróf miniszter megfontolásra méltónak tartja 
az eszmét.

A budapesti kereskedelmi akadémia tételénél 
Gaál Jenő azt tartja, hogy e nagyon kedvező anyagi 
helyzetben levő intézet nem szorul a kétezer forint 
segélvre s ezen összeg helyesebben lenne a vidéki 
intézetek segélyezésére fordítható.

György Endre kívánatosnak tartja, hogy a keres­
kedelmi oktatásunk összhangba hozassák "közoktatá­
sunk egyéb ágaival. A budapesti kereskedelmi aka­
démiánál a segély teljes megvonása által lazítva látná 
szóló a kapcsot ezen intézet s a kormány közt.

Wahrmann Mór megjegyzi, hogy ez intézet jó 
anyagi helvzete az itteni kereskedelmi testületek nagy 
áldozatkészségének tulajdonítható, s igen különös el­
járás volna az országtól ezen áldozatkészséget a se­
gély elvonásával jutalmazni. Az intézet csak úgy fog 
teljesen megfelelni valódi hivatásának, hogy necsak 
középiskola, hanem magasabb jellegű tanintézet 
lényén, ha anyagi helyzete még inkább emelkedni fog.

Horánszky Nándor hozzájárul a tétel megszava­
zásához, megjegyezve, hogy e tanintézetnél talán épen 
azért oly nagyok a kiadások, mert csak igy felelhet 
meg hivatásának. Az intézetről csak elismeréssel emel­
heti ki szóló, miként olyan, hogy bárhol beválnék. 
Felhívja miniszter figyelmét, hogy oly tanulók, a kik 
ez intézetnél a jogos követelményeknek nem felelnek 
meg, más intézetekben igen felületesen átbocsáttatnak.

Hegedűs Sándor hasonló értelemben nyilatkozik, 
maga is azt tapasztalván, hogy egyes magánintézetek 
nagy lelkiismeretlenséggel, megfelelő képzettség nélkül 
bocsátják keresztül a növendékeket.

Helfy Ignácz kérdi, mennyiben lehetne intézkedni, 
hogy a kereskedelmi iskoláknál egy osztály a nőknek 
legyen szentelve.

Csáky gr. miniszter azt tartja, hogy a történt fel­
szólalások leginkább igazolják szólónak a kereskedelmi 
akadémia segélyezésben elfoglalt álláspontját. A ma­
gánkereskedelmi iskolák ügye nem kerülte el szóld 
figyelmét, s a kereskedelmi miniszterrel egyetértöleg 
máris szigorú szabályzat lett megállapítva. A női ke­
reskedelmi tanfolyammal szóló állandóan foglalkozik, 
s egves intézkedéseket máris tett ez irányban, maga is 
igen kívánatosnak tartván, hogy a nők erre a pályára 
is tereitessenek. (Helyeslés).

Gaál Jenő teljesen helyeselné, ha felsőbb kereske­
delmi iskola segélyeztetnék az állam által, de ismétli, 
hogy mint középiskolának a budapesti akadémiának e 
segélyre szüksége nincs.

Wahrmann hangsúlyozza, hogy a czél épen az 
akadémiának felsőbb színvonalra emelése s ez teszi 
kívánatossá, hogy az intézet vagyoni helyzete ne gyen-

Katonai dolgok.
(A székelyhídi hadgyakorlatok és a füstnélküli lőpor. 
— A militárizmus, mint egységes európai állam elő­

készítője. — A tüzérség és a léghajó.)
A Székelykid környékén lefolyt hadgyakorlatok 

fötanulságait a magyar katonai szaklap, a «Ludo- 
vika Akadémia Közlönye», a íüstnélküli lőpor 
nyújtotta tapasztalatokban találja. Hazánkban ez 
alkalommal történt legelőször, hogy a füstnélküli 
lőport nagyobb arányokban használták. A honvéd­
hadosztályt is beleszámítva, együtt volt 77 gyalog­
zászlóalj, 36r2 lovasszázad és 128 ágyú.

A figyelmes szemlélőnek bő alkalma nyílt, nem­
csak összehasonlításokat tenni a régi és az uj lő­
por értéke közt, a mennyiben a hadtestgyakoliatok 
első napján a régi fekete, — utolsó két napján 
pedig úgy a közös hadseregbeli gyalogság és tüzér­
ség, mint a honvéd gyalog-csapatok is (bár ez 
utóbbiak Werndl-puskából) füstnélküli gyakorló 
töltényekkel lődöztek, hanem tanulságokat is vonni.

Azon typikus egyének, kiket közönségesen csata- 
csatangolóknak nevezünk, úgy, mint a hivatásszerű 
katonák, vezérek, döntnökök stb. elégedetten néz­
hetnek vissza az első gyakorlati napra; az elsők 
azért, mert «szép kép» tárult fel előttük s mindent 
látlak és halottak a mi ily békés harezban látható 
és hallható volt; az utóbbiak azért, mert gyakor­
in ít katonai szemüket a «tüsifellegek» mint egyko­
ron a bibliai füstfelleg kalauzként tájékoztatta a 
harczfelek felállításáról, szárnyairól, mozgadozásai- 
ról, úgy, hogy feladatuk nem vala nehéz.

Azután megjött a várva-várt szeptember 15-ike. 
E napon sajátszerü és szokatlan, az első naptól 
teljesen elütő jelenség tárult elénk. 77 gyalogzász­
lóalj és 128 ágyú, a legnagyobb tüzelést kifejtve, 
volt egymással szemben.

Hallottuk a lövegek hatalmas dörgését, a puska- 
V z kábító zörejét, de lövöldözőket nem láttunk. 
-- - v,.™..», Uíkeseii úycnucvúui nem w«ú-

lájekozást rreg-
lUUK, Dár szeleseim von co a. - 
dett, a mi pedig a hallás utáni 
könnyíti.

Sehol semmi füstfelleg, a mely a mikéül z. régi 
lőpor alkalmazásánál szokva voltunk — elárulta 
volna, hogy honnan jő a tüzelés, s a mely az 
egyes csapatok felállításának nwwiácánot «W'iiic.- 
nyanak megbízható megítélésére és megállapítására 
timaszt nyújtott volna. A szemlélő az ellenfelek 
kölcsönös felállításáról, illetve arczvonaláról magá­
nak csak hézagos képet alkothatott, de ezt is csak 
akkor, ha igen előnyös és áttekintést nyújtó pon­
ton állott. Az uj lőpor örökre eltemette (soknak 
sajnálatára) a hírhedt «szép képet.»

Főleg a támadó volt nehéz helyzetben, miután 
<i, az ellenséges viszonyok felől nem tájékozódha­
tott azon mérvben s oíy korán, hogy teendőjére 
nézve kellő időben elhatározásra juthatott volna. 
Ezé körülménynek tulajdonítható, hogy a támadó 
csapatok az ismeretlen —■ jobban mondva. —» $t

csak hozzávetőleg megállapítható irányból jövő tü­
zelés folytán korán és téves vonalban fejlődtek ki 
ugv, hogy későbben az ellenfélnek lassankint ész- 
lelhetővé váló arezvonalához képest — arczválíást 
kellett eszközölniük. A támadás helylyel-közzel meg­
akadt s a parancsnokok azon czélból, hogy a 
szükség beálltával bármely irány felé való határo­
zott fellépésre képesek legyenek, a hátul levő erő­
ket (tartalékokat) kelletténél közelebb vonták az 
elől levő erőkhöz (harczvonalakhoz).

A korai kifejlődés és nagymérvű tömörülés (két 
oly hiba, a melybe addig különben csak szórvá­
nyosan estünk) jelen esetben a íüstnélküli lőpor 
első alkalmazására vezetendő vissza.

A védőre nézve a füsttelen lőpor viszonylag véve, 
nagyobb előnyöket nyújtott, különösen akkor, ha 
az fedett terepszakaszokban vagy futólagos erődí­
tésekben foglalt állást. Erejét, kiterjedését csak 
megközelítőleg is megállapítani igen nehéz volt. De 
más tekintetben is fölényt nyert a védő, a meny­
nyiben kilátását nem korlátolta a löporfüst s igy 
a támadót mozgásában folyton kísérhette s csopor­
tosulását is — hacsak ez terepfedezet mögött nem 
történt — mindig ellenőrizhette.

Azt is bátran állíthatjuk, hogy a védő a táma­
dónak annak előnyomulása közben az eddiginél 
aránytalanul nagyobb veszteségeket fog okozni. 
Állíthatjuk azt, hogy az okozandó veszteségek 
nagy távolságokra is jelentősek lesznek s a köze­
ledéssel mindinkább fokozódnak.

A támadó már nagyobb távolra is a védőtől 
utalva lesz, nemcsak elöl levő, hanem a hátul levő 
csapatjait is a terepfedezetnek az eddiginél foko­
zottabb mérvben való méltánylására indítani és 
pedig, részben azon okból, hogy csoportosulását 
időelőtt el ne árulja, részben pedig, hogy nagyobb 
mérvű erkölcsi és anyagi veszteségeket ne szen­
vedjen. Sik terepen már messze távolban úgy 
az elöl levő, mint a hé túlsó harcz vonalak csak 
sekély alakzatokban (fejlöuotl vonalakban) nyomul- 
! álnak elő.

Hát a hírszerző és luiofUo jareroa ez... gya­
korlatok alkalmává, hogy viselkedtek ?

A járőröktől, kevés kivétellel, nem jöttek oly 
korán és oly szaporán meghízható jelentések, mint 
eddig. Ezen jelenség természetes oka az, hogy a 
jír?: ví.Uó co*«s, hogy honnan lőnek reá,
ennek folytán a jelentendőkről ő is sokkal nehe­
zebben, tehát későbben tájékozódhatott.

Ezen körülményből pedig csak azt következtet­
hetjük, hogy jövőben sűrűbb és erősebb járőr-me­
neteket kell rendeznünk. A járőr-csapatnak, hogy 
megbízható hirt hozzon, az ellenséggel folytonosan 
érintkezésben kell majd maradnia és azzal sokszor 
barezba is bocsátkoznia.

A harezban álló csapatok részére szabályzatilag 
megállapított kötelezettség a jelentéstételre vonat­
kozólag jövőre nézve, kimagasló fontosságot nyert 
a mennyiben ezentúl majdnem kizárólag csak azok 
adhatnak teljesen megbízható hirt a fenforgó ellen­

séges viszonyokról. Általában a jelentéstételnek 
folytonosnak kell lenni, vagyis nemcsak mozzana­
tok szerint, de rövid, nagyon rövid időközökben 
kell majd jelenteni.

A mi a lovasságot illeti, ennek működését a füst­
telen lőpor alkalmazása nagyon is érinti. A meg­
lépés feltételeinek egyikét — a füstöt — jövő fel­
lépésénél nélkülözni fogja. SzükségKépen kell, hogy 
nagyobb távolságokra is a terepfedezék előnyeinek 
kihasználására különös gondot fordítson, mert csak 
a terepfedezékek nyújtanak majd ezentúl lehetősé­
get a meglepő megjelenésre s ezenfelül csak ezek 
óvják meg őt súlyos veszteségek elől. A hír­
szerző, illetve felderítő szolgálatában a lovasság, a 
gyalogságra való támaszkodástól alig fog többé el­
tekinthetni.

A tüzérséget illetőleg megjegyezzük, hogy belö- 
vésre a füst mint czél pont elesik.

A védő tüzérsége természetesen előnyben lesz a 
támadó tüzérsége fölött s czéltárgyul a mozgó csa­
patokat választhatja.

Általában véve a tüzérség, a mennyiben ő a füst 
által nem korlátolt szabad és tág lömezőt uralja, 
értékében nyert.

Hogy a tüzérség a jövő harezokban zavarta­
lanul működhessék, a fedezetére hivatott csapat 
jövőben felállítását nagyobb körletben, nagyobb ki­
terjedésben kénytelen felderíteni, illetve biztosí­
tani. Maga a tüzérség pedig arra fog szorulni, 
hogy ott, hol a természet fedezéket nem nyújt, 
felállítását a kéznél lévő erőkkel futólagosán meg­
erősítse.

Hogy a harezvezetés jóval nehezebb lesz, mint 
eddig, az bizonyos. A tájékozódás egyik hathatós 
eszköze, az emberi szem egymagában nem bir ér­
vényre jutni. Fel kell azt jó látcsővel fegyverezni

Ä jó látcső tehát teljes értékre jut s ilyennel 
minden tisztnek, sőt igen sokszor a járőrszolgá­
latra kirendelt altisztnek is rendelkezni kell.

A harezvezetés az eddigiek felhasználása méh,hí 
uj eszközökhöz fog majd nyúlni, hogy az ellenség 

É'Jin-m-.en £<; »nnak közeiében 
eszközlendc mozgását megállapíthassa. E tekintet­
ben első sorban a léghajó lesz hivatva igen font-." 
szolgálatokat teljesíteni. De a telefon, a tábori táv­
írda és tnvielzéc i= a" eddiemf? sc-khól Lllu^cvlvL« 
mérvben fog igénybe vétetni.

A füsttelen lőporral együtt az is bekövetkezeud, 
hogy a harczfelek erejük csoportosítását a kölcsö­
nös bepillantás elöl megóvandó, az éj homályát 
fogják a hareztéren és annak közvetlen közelében 
szükséglendő helyváltoztatásokra felhasználni.

Ebből az következik, hogy a füsttelen lőpor a 
csapatok fizikai erejét nagyban igénybe veszi, mert, 
hogy éjjeli menetek mennyire fárasztók és terhesek, 
az köEtudomásu dolog.

*
A magyar katonai folyóirat számos nagyobb-ki- 

sebb közleményei közt ismerteti egy franczia kato­
nai Írónak az európai militarizmusról (Le milita-

risme en Europe) irt könyvét is. Guise a szerzője, 
a ki az újabb franczia irók azon kedvencz eszmé­
jének kezdetét látja a roppant hadseregekben, hogy 
ezen a szuronyokkal és ágyukkal megrakott világ­
részen egységes állam alakul.

Guise nyugdíjazott tüzérkapitány nem az első, 
kit az európai államok jelenkori fegyveres békéje 
gondolkodóba ejtett és azon kérdés fölvetésére in­
dított : hová fog vezetni ez az európai militariz- 
mus, mely már-már veszélylyel fenyegeti az egész 
czivilisátiót.

Kielégítő feleletet nem adhattak még sem az 
államférfiak, sem a hadvezérek, sem a társadalmi 
bölcsészek, sem — Guise kapitány. Ez utóbbi 
azonban felvilágosításáért a történelemhez fordul. 
A jelenlegi Európát a militárizmus alkotta; a 
szerző tehát azt hiszi, hogy ha e militárizmus tör­
téneti fejlődését fejtegeti, kissé föllebbentheti a jövő 
fátyolát és a múlt történetének fáklyája mellett 
némi világot vethet a jövőre.

E tervéhez képest Európa fegyveres állapotát a 
középkortól kezdve tárgyalja. Ez időszak a jelen­
korig a hadviselő hadsereg szempontjából 3 kor­
szakra oszlik: Az első, az állandó hadseregek 
kora a középkortól a westfáli békekötésig (1648); 
e második, a királyi, vagy császári hadseregek 
kora, a westfáli békétől a bécsi kongresszusig 
(1815); és a harmadik nemzeti hadseregek kora, 
mely 1815 óta még most is fenáll.

Mind e korszakok hadviselését, vagy helyeseb­
ben a divó hadalakulást történeti alapon jellemzi 
a szerző, a nélkül azonban, hogy csak egy uj esz­
mével gazdagítaná az e tekintetben közkeletű fel­
fogásokat; a jellemzések azon gondolatba foglal­
hatók össze, hogy a westfáli békéig a vallás 
volt a hadakozó főindoka; ettől Napóleon buká­
sáig az uralkodóházak hatalmának bővítése vagy 
megtartása volt a főbb háborúk indító oka; mig 
r,r,r,;r>;. ’-han illetőleg 1815 óta a nemzetek hatalmi 

j aspirációja tépett az uralkodóházaké helyébe.
! A : említeti három történeti fejezet után követ- 
! kezik záradékul a tanulságok összevonása, mety- 
( ben a megtiúzu lúiícueLi fvjLgcíArckbő! ?. 
í kes-í követkézteseket vonja le.
• A háború •nii. ’ig a czivilizácziő eszköze volt.

izuróiia íZUKiiuiaii ne.iiZt;iiacgCuO! a há.horuli 
idővel három népcsaládot alkottak, a latin, a ger­
mán és szláv népcsaládot, melyek ma vallás, kor­
mányforma, gazdaszati, ipar- és kereskedelmi érde­
kek által még e! vannak választva. Valamint a 
múlt háborúk egyesítő hatással voltak a népcsalá­
dokra, úgy a jövő háborúk az európai államokat 
egy állami egységbe fogják terelni. Bizonyos, hogy 
ez állami egység hathatósan mozdittatik elő a köz­
lekedési eszközök rohamos fejlődése által; és nem 
lehet elzárkózni azon tény elől, hogy már most a 
posta, távirda, vasút, hajózás forgalma nemzetközi 
szerződések utján különbözÄfcl'amok területén egy­
ségesen van szervezve. A^Kereskedelmi törvény- 
hozás több ágában ecv é.i ugyanazon elvek

alkalmazvák. Csaknem minden fontosabb kér­
dést, mely hajdanta minden államnak belügye 
volt, most nem kényszer, hanem a czélszerüség 
folytán előbb nemzetközi értekezletek tárgyává té­
tetik. Szóval úgy látszik, hogy az emberek, bár­
mily államhoz és nemzethez tartozzanak is, mind­
inkább közelednek egymáshoz. Egy nagyszerű ki­
egyenlítési proczesszus van folyamatban ; nemso­
kára egyenlő lesz az európai nemzetek kultúrája, 
ipara, kereskedelme, alkotmánya stb. és kész lesz 
Európa mint egységes állam.

Szerző szerint a militárizmus ez állapot bekö­
vetkezését sietteti. A legközelebbi háború nem le­
het két állam háborúja; az európai államok érde­
kei anyira össze vannak szöve-fonva, hogy kettő­
nek hadakozása okvetlenül síkra szólítja a többi 
érdekelteket is. A jövő háború tehát ép úgy a czi- 
vilizáczió szolgálatában fog állani, mint a régiek; 
ez a jövő czivilizácziő pedig sokkal tartósabb és 
tökéletesebb lesz, mint a régi és a jelenkori.

*
Az orosz hadgyakorlatokon már próbát tettek, 

hogy a tüzérség miképen tud elbánni a léghajók­
kal, melyek — előre láthatólag — nagy szerepet 
fognak játszani egy uj háborúban. Az Ust-Ishora 
táborban mentek végbe a kísérletek. A «Jastreb» 
nevű, más czélra már nem alkalmazható 600 mé­
ter magasba bocsátott léghajóra, melyet 3 kötél 
segélyével legénység tartott, 4500 méter távolról 
schrapnellel lőttek. A léghajó alá egyszerű ladik 
volt erősítve és benne bábuk elhelyezve. A lö- 
vetésre 4 könnyű ágyú alkalmaztatott. A sehrap- 
nelek robbanó távjának megfigyelésére az üteg­
től 1 kilométerre balra előre figyelő-állomás 
volt felállítva, s az üteggel telefon utján ösz- 
szekötve. A léghajót letartó legénység a lövés 
elől fedett állásba helyeztetett, s a léghajó magas­
sága változtatható volt, sőt vele oldalmozdulatok is 
voltak tétethetők. Szélcsend volt és a ezélzást mi 
sem akadályozta, a kötelek szabad szemmel is ész­
lelhetők voltak. A találás a 10-ik egyes lövés után 
sikerült, mire össztüzek adattak. Csak az ötödik 
ö««ztiiz után volt — a külső alak változása követ­
keztében — észrevehető, Hogy a ícgnajo laitüva 
van ! de az még egyíd»-> « levegőben lóucgclú A 
b-ik össztűz a már alábbszálló léghajó felett ha­
ladt el, a nélkül, hogy kárt tett volna. A ladiknak 
nagyobb megterheltetése mellett valószínűleg az 
alábbszállás gyorsabban megy végbe, de még sem 
oly rohamosan, hogy az esetleg benne levő légha­
jós a lezuhanás alkalmával igen veszélyeztetve lett 
volna.

Mindössze 34 schrapnel használtatott el, melyek 
közül azonban 3 nem robbant, mig az utolsó össz­
tűz (4 lövedék) a léghajó felett elrepülve egyálta­
lán kárt nem okozott. A találás is korábban lett 
volna, de ezen kísérletnél nem arról volt szó, hogy 
a léghajó leszállásra kényszerittessék, hanem inkább 
arról, hogy a léghajóra való lövés tanulmány tár* 
stYává tétessék.
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gittessék, s a tandijak is az eddigi magasságban ien- 
tartassanak.

A bizottság változatlanul megszavazza az elöirány- 
zatot.

A népnevelési szükséglet tételénél Darányi Ig- 
nácz kérdésére Csáky gr. miniszter reményét fejezi 
ki, hogy a kisdedóvás ügyében benyújtott törvény­
javaslata mielőtt törvényerőre fog emelkedni. A taní­
tó! nyugdíjtörvény módosítására vonatkozó javaslata 
mir végszavazás alatt áll s előreláthatólag még ezen 
ni- ,.-zak folvamán be lesz nyújtható. Foglalkozik szóló 
az elemi népiskolai tanítók üzetésérfek rendezésével is 
oiv iránvban, hogy legalább a törvényes minimumban 
felekezeti népiskolai tanítók is részesüljenek. El van 
tök- ive arra, hogy ily természetű előterjesztéssel a 
tűm nyhozás elé lépjen, abban a reményben, hogy az 
ad.uii pénzügyi helyzete meg fogja engedni az ebből 
származó jelentékeny teher viselését. (Általános he­
ly esés.)

György Endre a magyarul nem tudó tanítók tan­
folyamara nézve megjegyzi, hogy a ki tíz év alatt 
nem tudott megtanulni, bebizonyította, hogy nem való 
tanítónak, s fölösleges az országnak e czélra költe­
kezni.

Berzeviczy államtitkár megjegyzi, hogy a szóban 
forgó csekély összeg czélja a póttanfolyam akadály­
talan felállítását biztosítani, ha még helyenkint annak 
szüksége mutatkoznék.

Az előirányzat változatlanul megszavaztatott.
A siketnémák kolozsvári intézetének segélyezésére 

előirányzott 2700 forintnál Fáik Miksa kérdi, hogy e 
segély ' stabilizálásában miért részesíti a miniszter 
csak a kolozsvári intézetet s miért mellőzi az aradit ?

Csáky gr. miniszter kijelenti, hogy ez intézetet to­
vábbra is segélyezni fogja más alapból. A költségve­
tésbe való felvételnél fokozatosan kellett eljárnia, s 
reméli, hogy sorban a többi intézetek is felvehetők 
lesznek.

Fáik Miksa köszönettel veszi a miniszter nyilatko­
zatát, s reméli, hogy a jövő évben már az aradi is 
felvehető lesz a költségvetésbe.

Az előirányzat megszavaztatik.
A magyar nemzeti múzeumnál Helft/ Ignácz 

utalva a helyiségek szűk voltára, kérdi, szándékozik-e 
a miniszter c bajon segíteni ?

Csáky gr. miniszter elismeri, hogy a helyiségek 
most már nem fekünek meg az intézet ezéljainak. A 
kérdéssel egy bizottság foglalkozik, a melynek javas­
latai tárgyalás alatt vannak. Annak idején a miniszter 
megtecncii javaslatait, de megjegyzi, hogy a kérdést 
sokáig halaszthatónak maga se tartja.

Pázmándy Dénes kérdi, hogy mily stádiumban 
van a Rumy-billikom botrányos ügye ?

Csákij gr. miniszter biztosítja az előtte szólót, hogy 
az, a mi az ö részéről megtörténhetett ez ügyben, meg 
is történt.

Pázmándy kívánatosnak tartaná, hogy a Magyar- 
országból származó s a bécsi udvari múzeumokban 
levő műkincsek egy vagy más módon visszanyeres-
senek.

Csáky gr. miniszter e pillanatban pozitív választ 
nem adhat arra nézve, hogy ez iehetséges-e vagy nem. 
A felszólalást magát tudomásul veszi.

Az előirányzat váiIrdatlanul megszavaztatott.
Az országos képtár tételénél Hegedűs Sándor 

megjegyzi, hogy a képtár elhelyezése nem megfelelő 
s a házbérnek megfelelő tökével s esetleg némi áldo­
zat. árán is alkalmas épületet kellene emelni. A mos­
tani elhelyezés mellett indokoltnak tartaná a tűzkár 
elleni biztosítás további fentartását.

Országit, Sándor előadó és gr. Dessewffy Aurél a 
biztosításra nézve hasonló értelemben nyilatkoznak, 
az utóbbi ama kívánságnak is kifejezést ad, hogy a 
képtár a délutáni órákban is látogatható legyen lega­
lább háromszor hetenkint.

Csáky gr. miniszter nem tagadja, hogy magas a 
házbér, de megjegyzi, hogy e tekintetben szerződéses 
viszony áll fenn s hogy ezáltal a törvényhozás indi­
rekte az akadémiának nagyobb bérjövedelmet akart 
biztosítani. A jelenlegi állapot szerint meg vannak téve 
mindazon intézkedések, melyek emberileg lehetsége­
sek arra, hogy tűzkár ne történjék. Ha a bizottság 
ezeket nem tartaná elégségeseknek, szólónak nem le­
het kifogása a biztosítás ellen sem, meg kell azonban 
jegyeznie, hogy ez a többi gyűjteményeknél is ha­
sonló intézkedést vonna maga után. A képtár bizo­
nyos dij fizetése mellett délutáni órákban is megte­
kinthető.

Matlelcovics és Darányi a biztosítás rendszerét 
az államnál alkalmazni nem tartják helyesnek.

Gaál Jenő külön képtári épület, emelését óhajtja 
a melynél aztán nem is lenne szükség biztosításra.

Kralitz felszólalására Csáky gr. miniszter meg- 
jecvzi, hogy a tűzkár biztosítása helyett javasolt in­
tézkedések megfelelnek a külföldön erre nézve fenn­
álló rendszabályoknak.

A bizottság megszavazza az előirányzatot, jelentésé­

ben felemlitendőnek határozván, hogy helyesli ugyan 
a biztosításra vonatkozó intézkedéseket, felhívja azon­
ban a miniszter figyelmét arra, hogy a képtárnak 
tűzkár elleni biztosítása is kívánatos lenne.

A meterolágiai intézetnél gróf Dessewffy a mi­
niszter figyelmébe ajánlja, hogy az intézet napi jelen­
tései akként legyenek szerkesztve, hogy azoknak ne 
csak tudományos, de gyakorlati haszunk is legyen.

Pázmándy Dénes egy csillagvizsgáló intézet felál­
lításának kezdeményezését ajánlja a miniszter figyel­
mébe.

Csáky gr. miniszter foglalkozni fog e kérdésekkel; 
a moteroiógiai intézet uj igazgatója kineveztetvén, 
reméli, hogy az intézet ezentúl jobb fejlődésnek fog 
indulni.

Az előirányzat változatlanul megszavaztatott. A 
zene- és-szin művészeti akadémia tételénél Páz­
mándy Dénes hangsúlyozza egy teljes zene- és 
énekkonzervatorium felállításának szükségét.

Matlelcovics azt tartja, hogy a zenészeti kiképzés 
terén talán nagyon is sok történik Budapesten, s a 
baj legfeljebb az, hogy a különböző intézetek nincse­
nek megfelelő kapcsolatban a színházakkal, a melyek­
hez igen sok embert hoznak külföldről, nem alkal­
mazva eléggé a hazai erőket.

Csáky gr. miniszter a szóban forgó intézetek 
czélszerü fejlesztésében látja feladatát, s ez irányban 
meg is teszi a szükséges intézkedéseket. A tanári ké­
pesítésre nézve a szabályzat elkészült s most folynak 
tárgyalások az iránt is, hogy a templomi zene taní­
tása biztosittassék.

A bizottság változatlanul megszavazza az elő­
irányzatot.

A nők festészeti tan folyatnának tételénél He­
gedűs Sándor felszólalására a jelentésbe felvétetett a 
miniszter ama kijelentése, hogy e tanfolyamot a jövő 
évben előreláthatólag meg fogja szüntetni.

A beruházásoknál az uj építkezések terveinek s 
költségeinek megvizsgálására albizottság küldetvén ki, 
annak jelentéséig függőben tartotta a bizottság az il­
lető költségvetési tételeket.

Az előirányzat többi tételei változatlanul megsza­
vaztatván, az igazságügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalása holnap d. e. 10^ órára tűzetett ki.

Ezzel az ülés véget ért.

VIBEK.
* Pestvármegye törvényhatósága ma délelőtt foly­

tatta közgyűlését Földváry Mihály alispán elnöklete 
alatt. A napirend tárgyalása előtt felszólalt Löldváry 
Miklós orsz. képviselő. Tiltakozik a mai lapokban ol­
vasott ama feltevés ellen, hngy a tegnapi szavazás 
tüntetés lett volna az állami adminisztráczió ellen. A 
mi a saját személyét illeti, kijelenti, hogy min­
denkor — még mint választott tisztviselő is — 
hive volt az adminisztráczió gyökeres reformjá­
nak s nevezetesen a kinevezési rendszernek s óhajtva 
várja azt ma is. Földváry Mihály elnöklő al­
ispán e kijelentésre konstatálja., hogy a tegnapi sza­
vazáskor magasabb politikai szempontok nem szere­
peltek, s a bizottsági tagok pártkülönbség nélkül sza­
vaztak pro és kontra. (Általános helyeslés.) Zámbó 
Géza dr. és Tahy Lajos hasonló értelemben szólal­
nak fel. Ezután a közgyűlés a napirendre tér át. Több 
község haszonbéres szerződésének jóváhagyása és 
beadott felebbezések elintézése után a megye 
közegészségügyi bizottságának javaslatára a közgyűlés 
Fiilöpszálláson levő fiók gyógytár önálló üzleti joggal 
való felruházását megengedi, Rákoskeresztúron gyógy­
tár felállítását ellenben nem pártolja. Ez évben el­
hunyt választott bizottsági tagok helyének betöltésére 
a közgyűlés a választást november hő 4-ére rendelte 
el. Választást tartanak Úri, Tápió-szele, Rákoske­
resztúr, Szód, Nagy-kovácsi, Ráczkeve, Vács és 
Kun-szent-miklós községekben. A külföldiek nyil­
vántartásáról készített szabályrendelet jóváhagy­
ják. Bemutatják Czegléd városnak uj városháza 
építési tervét s jóváhagyják. Podmaniczlcy Géza 
báró bizottsági tag kérvényére az Aszódon lé­
tesítendő protestáns leánynevelöintézet gvámolitá- 
sára a vármegye kétszáz forintot szavazott 
meg. Püspök-Hatvan község tüzkárosultjainak se­
gélyezésére a megye háromszáz forintot utalványoz. 
Csekélyebb jelentőségű ügyeket intéztek még el. A 
közgyűlés déli egy órakor ért véget s ma az őszi év- 
negvedes közgyűlést be is fejezték.

* Jász-Mag-ykun-Szolziokvármeg'ye mai évnegye- 
des közgyűlése, — mint nekünk távirják, — Uffa- 
lussy Sándor kamarás főispán elnöklete alatt tár­
gyalta a közigazgatás reformjának kérdését. A főispán 
vázolta azokat az előnyöket, melyek szerinte a köz- 
igazgatásnak kinevezési rendszere mellett szólnak. A 
vármegye törvényhatósági bizottsági tagjai nagy szó­
többséggel éljenzés mellett elfogadták a kinevezési 
rendszer mellett szóló elaborátumot, melyet az alis­
pán elnöklete alatt álló bizottság dolgozott ki. A főis­
pán beszédében hivatkozik Poroszországra, mely 150

év előtt kis herczegség volt, ma Európa leghatalmasabb 
állama, s ezt fökép jő közigazgatásának köszönheti. Ez a 
titka az ö nagyságának és hatalmának. Ha kinevezik a köz­
tisztviselőket, nem kell tartanunk a nemzetiségi agitáto­
roktól, nem választatnak exponált helyekre Baltikok 
püspöknek, nem lesznek Erdélyben hazafiatlanság 
miatt sajtóperek. — Lipics bizottsági tag a főispán 
távozása előtt lelkes szavakban emlékezett meg a fő­
ispán érdemeiről.

* Torontálmeg-ye közigazgatási bizottsága leg­
utóbb tartott ülésén Desc-hán Arthur n.-kikindai já­
rási főszolgabíró ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el. 
Ez ügyről a Felső Torontál ezeket Írja : Az utóbbi idő­
ben a hátralékos adó és egyéb közterhek behajtása 
körül, egy az állami kincstár, mint a hátralékos adó­
sok karára, a közönség körébe kiszivárgott hírek 
szerint is, nagymérvű visszaélések történtek. A vissza­
élések főhelye a szerencsétlen Mokrin volt. A vissza­
éléseket a pénzügyigazgatóság a főszolgabírónak tud­
ván be, ellene a pénzügyminisztérium előtt feljelentést 
tett. Mokrin község zárgondnoka is táviratilag fordult 
a megye alispánjához az iránt, hogy a község ér­
dekeit érintő visszaélésekkel szemben minő maga­
tartást tanúsítson. Ezek alapján a belügyminiszter és 
pénzügyminiszter a megyének szigora utasítást adott 
az ügy megvizsgálására. Mintegy három héttel ezelőtt 
Dániel László megyei főjegyző Nagy-Kikindán, Mokrin- 
ban és Bassahidon meg is jelent a vizsgálat foganato­
sítása végett, azonban a vizsgálat tovább vitele hirte­
len felfüggesztetett. A föszolgubiró a vizsgálat meg- 
akasztásával az ügyet saját személyére nézve befeje­
zettnek nem látván, hogy a neki tulajdonított dolgok­
ban magát tisztázza, legyeim! vizsgálatot kért maga 
ellen. A vizsgálatot elrendelték, de ez oly meglepő 
módon történt, hogy a főszolgabíró indíttatva érezte 
magát ellene felebbezéssel élni. A meglepetés t. i. ab­
ban állott, hogy a vizsgálatot a kérelmezett pontokon 
felül egyéb és pedig súlyosabb elbírálás alá eső dol­
gokra is kiterjesztették. A főszolgabíró felebbezését a 
legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésben tárgyalták. A 
tárgyalás során többen a főszolgabíró felfüggesztését kér­
ték, de a többség ellene volt; a mire azután egyhan­
gúlag elrendelték a vizsgálatot.

* Bács-Eodrog;hmeg-ye legutóbbi közgyűléséről 
röviden már megemlékeztünk. Most pótlólag a követ­
kezőket Írják nekünk : Bács-Bodrogh vármegye e hó 
14. és 15-én tartotta meg őszi közgyűlését, melvre a 
törvényhatósági bizottság tagjai oly nagy számban je­
lentek meg, a mint csak választások alkalmával szok­
tak cselekedni. Lerándult e gyűlésre a megyének egy­
kori főispánja Gromon Dezső bizottsági tag is, a 
honvédelmi államtitkár. A közgyűlésen ott voltak: 
Fernbach Antal, Latinovits Ernő, Poppovits Vazul, 
Rohonyi Gyula és Vojnits István országgyűlési képvi­
selők és megyebizottsági tagok is. A közgyűlés meg­
nyitása után, az elnöklő főispán azt indítványozta, 
hogy a közgyűlésre lerándult Gromon kitüntetése fö­
lött fejezze ki a megye közönsége örömét, mely in­
dítvány elfogadtatván, a közgyűlésre meghívott Gro- 
mon.t a főispán a megye közönsége nevében meleg 
szavakban üdvözölte, ki mint előde erélylyel és bölcs 
tapintattal kormányozta e megyét, melyben^a tiszte­
let és osztatlan szeretet emlékeit hagyta hátra. Elne­
vezte öl a megye büszkeségének, mert az ö magas 
állása a neki jutott legfelsőbb elismerések által meg 
van tisztelve és ki van tüntetve a megye közönsége 
is. A lendületteljes beszéd elmondása után újból 
meg újból megújultak az éljenek, mire az ünnepelt 
felállva meghatottan köszönte meg az ovácziót, mely­
ben a megye c-zuttal is részesítette. Elmondotta, 
hogy milyen kedves emlékek kötik öt a megyéhez 
s a megye mostani főispánjához, kivel nehéz vi­
szonyok között (akkoron mint alispánnal) együtt mű­
ködött a legjobb egyetértésben és barátságban. Ki­
fejti, hogy állásának nehézségeivel csak úgy volt 
képes sikeresen megküzdeni, mert az akkori, alispán 
a legodaadóbb támogatásban részesítette. Örül an­
nak, hogy az akkor együtt s vállvetve megkezdett 
munkát most már évek óta mint főispán oly követ­
kezetesen páratlan ügybuzgalummal, a nagy megye 
közönsége bizalmától és szerététől környezve oly ha­
tékonyan folytalja, ngy hogy vele nemcsak a megye 
közönségének tiszteletét és ragaszkodását, de a kor­
mány bizalmát, elismerését is kiérdemelte. Újból meg­
köszönte azután (Gromon a megye részéröl a sze­
mélyéi ért kitüntetést, s kérte a megye közönségét, 
hogy tartsa meg továbbra is szives jóindulatában. E 
beszéd végeztével újból felujultak az éljenek, melyek­
nek lecsillapul tavai előadta Schmausz Endre al­
ispán időszaki jelentését. A jelentésben számot 
adott az alispán a megye adminisztrácziójáról; ada­
tokkal mutatta ki a közállapotok javulását több 
irányban ; de viszont beszámolt amaz intézkedé­
seiről is, melyeknek megtételére a megyében 
lévő egyes községek adminisztracziójában mutatko­
zott szabálytalanságok és vétségek következtében 
magát késztetve látta. Rámutatott a„ónban a
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A léghajónak megtekintésénél azon 5 nagy (kö­
rülijeiül 1 négyszöglábnyi) nyilas, mely a repesz- 
darabok által és ama 24 kisebb nyilas, mely a 
töltelék golyók által okoztatott, volt észlelhető. A 
legnagyobb sérüléseket a léghajó íelsö része szen­
vedte.

Közel levő javitó-anyag segélyével a léghajó egy 
fél óra múlva ismét hasznavehetövé válhatna. Ál­
talában megállapittatott, hogy a léghajók közeli 
tüzérütegek által igen veszélyeztetnetek, s ha azok 
akár gőzmozdony, akár ló vagy emberi erő segé­
lyevei helyből el nem mozdíthatók, derék tüzérség 
által negyed óra múlva lelövethetök.

VESZEDE1 SZERSZÁM.
REGENY.

15

Irta: D. CH. és H. MURRAY.
Pnckettnek úgy tetszett, mintha némi csekély 

reszkelés volna a hangjában.
— Wyncottné ? ismétlé Gale. — Hol is hallot­

tam ezt a nevet ?
— Van rá némi lehetőség, kedves Reuben bará­

tom, hogy bizonyos fiatal úri ember, a ki magát a 
mull heten tiz esztendei rabságból rántotta ki, a 
közelebbi esküdtszéki ülésszak alatt a fegyházba 
juttatja.

—■ Ahá. monda Gale vontatottan, — emlékszem 
már . . . Wyncott Esden, a védő ügyvéd ... Rokona 
talán annak az asszonyságnak ?

— Unokaöcscse, és a jelen cselben engem támo­
gatásában részesít. Ő van megbízva az ügy inté­
zésével.

— Hát szivemből szerencsét kívánok mind a 
kettőjüknek, viszonza Gale, mialatt a szerszámot 
különös határozottsággal tette le ismét a bolti asz­
talra. — A mi ezt a darab vasat illeti, bizony 
semmit sem mondhatok róla, legalább semmi ha­
tározottat. Nem mernék rá megesküdni, hogy nem 
tőlem való, de azt sem merném állítani, hogy az 
én kezemből került.

— Jó, jó, monda Pricket. — Eljön velem szép 
szerével is, ugyebár?

— Természetes, hogy megyek, ha muszáj, vi­
szonzá Gale, örvendetes készséggel. — De, tudja, 
Mr. Prickelt, nincs erre semmi szükség.

— Az majd elválik, viszonzá a rendőrtiszt.
— Perczről-perczre számot tudok adni arról, 

hogy a mi napot mikor, hol és kivel töltöttem, 
jelenté ki Gale. — Es erről a dologról olyan keve­
set tudok, akárcsak a ma született gyermek. Lássuk 
zsák . . . mikor esett az a dolog ?

— Kevéssel öt óra előtt, Reuben.
Akkor biztosan meg vagyok mentve s megyek 

önnel, a hova akarja. Mert háromnegyed öttől egé­
szen hatig Richards vámőrrel és George fogadóssal 
együtt ott voltam a korcsmában. Iddogáltunk és

beszélgettünk az Írországi uj törvényről, melylyel 
el akarják fojtani a honszeretetet.

— Ha igy van, Reuben, monda Prickelt, mialatt 
a szerszámot fölvette, eltette s begombolta fölötte 
a kabátját, — akkor holnap reggel kilencz órára 
maga megint szabad ember lesz. Addig is pedig 
gondunk lesz rá, hogy lehető kényelemben legyen. 
Hiszen nincs családja, ugyebár. Nagyon helyes, 
legalább senki sem aggódik a becses személye 
miatt. Olyan emberek, a kik kalandos életet élnek, 
okosan teszik, ha nőtlenek maradnak, már csak a 
hölgyekre való tekintetből is. Az ön gyakori távol­
léte mindenesetre féltékenynyé tette volna a fe­
leségét.

Mr. Reuben Gale meglehetősen kellemes éjszakát 
töltött a kerületi rendőrállomáson s reggel kilencz 
órakor Prickelt azzal a hírrel költötte fel, hogy 
«alibije» eléggé be van bizonyítva s hogy ennél­
fogva szabad ember.

— Hanem, tudja, Reuben, tiszta humbug ám, 
ha maga azt állítja, hogy ezt a szerszámot nem 
ismeri, monda Prickelt — Tegnap jutalom kitűzé­
séről volt szó, sőt ezer fontot emlegettek ... és 
minden közlésnek, a mit maga nekem tenni tog, jó 
ára lesz Fontolja meg ezt, Reuben.

— Megfontolom, viszonzá Gale, az ő szokott 
nyugalmával.

És meg kell neki adni, hogy egész nap nem is 
csinált egyebet, hanem csak ezt a dolgot fontol­
gatta. Elmélkedésének az lett az eredménye, hogy 
délután becsukta a boltját s fölkerekedett, hogy 
maga is utánajárjon a dolognak.

X.

Priketí, korai sétájából jó étvágygyal tért haza 
reggelizni a Scotland Yard közelében levő laká­
sára. Meg el sem készült reggelijével és a lapok 
rendőri tudósításainak elolvasásával, midőn a cse­
léd jelentette, hogy egy ur van itt, a kit Johnstone 
felügyelő küldött.

— Jöjjön be, monda Prickelt szokatlan éles­
séggel.

Egy perczczel utóbb belépett a látogató — puf- 
fadt képű, falusias ábrázatu. harminez évesnek lát­
szó ficzkó, bamba szemekkel, leíityegő ajkkal, s 
fölfelé álló, szalmaszinü hajjal.

A szőnyegen alkalmas helyet keresett a kalapjá­
nak, melylyel — úgy látszék — nem tudott mit 
csinálni, s végre nyájas mosolylyal tette le a sző- 
nyegrajz egyik koczkájának a közepébe, de csak­
hamar megbánta a választását s egy másik koczka 
közepébe helyezte át a kalapot.

Prickelt hátratolta a székét s fölállott. Most a 
kandalló előtt állott s a pipáját töltötte, mialatt
nem igen nyájas képpel nézegette látogatóját.

— Nos ? mondá hidegen, — mit akar ?
— Meglátogattam mr. Johnstonet, felelt az ide­

gen, bizonyos vidékiA kiejtéssel, — és ő kül­
dött ide. *

— Úgy? viszonzá Prickelt olyan hangon, mely

nem 
mit ak tr

világosan elárulta, hogy mr. Johnstone ezzel 
sokat nyert az ő becsülésében, — és 
most, hogy itt van ?

— Öt év óta állok a rendőrség szolgálatában, 
felelt a vendég szelíd mosolygással. — Egy Man­
chesterben végzett dologgal szerencsém volt s egy 
heti szabadságot kaptam. Gondolja-e mr. Prickelt, 
hogy Londonban is tehetnék valamit ?

— Azt teheti, hogy jegyet vált a vasúton — 
vissza, volt a száraz felelet.

— Azzal még várunk egy keveset, viszonzá a 
látogató. — Kerestem valamicskét a Fielding-eset- 
tel, s az egyheti szabadságomat mindenesetre itt 
fogom tölteni Londonban.

— Hát mi dolga volt önnek a Fielding-esettel ? 
kérdé Prickelt.

— Csak az, hogy én vezettem, volt a válasz.
Prickelt tisztára megfeledkezett arról, hogy a meg-

gyujtott gyufát a pipája fölé tartsa, s nagy érdek­
lődéssel vette szemügyre a látogatót.

— Hogy hívjak, fiatal ember ?
— While a nevem — James White.
Prickelt, erősen rászögezve szemét a látogatóra,

elmerengve gyújtott meg egy másik szál gyufát.
— No, mondá némi szünet után, — meglehet. 

Önnek legjobban kell tudnia, de biz én nem hittem 
volna.

White jókedvűen mosolygott erre a bókra, mely 
külsejére nézve korántsem volt hízelgőnek mond­
ható. Ez a mosolygás olyan elmésnek látszott, a 
milyen bamba kifejezésü volt az arcz.

— ügy vagyok vele, Mr. Prickelt, mint az a 
falusi leány a nótában. Az arczom az egyetlen va­
gyonon}.

A vidékies kiejtésnek most már nyoma sem volt 
a White beszédében és szürke szemei hamisul hu­
nyorogtak.

— Üljön le, White, szólt Prickelt, ki egyszerre 
bizalmas lett. — Örülök, hogy fölkeresett. Ha az 
én véleményemnek egyáltalában van ön előtt ér­
téke, hát tudja meg, hogy egy-egy esetet nem egy­
hamar végeztek olyan kitünően, mint a Fielding 
dolgot.

— Szépen köszönöm, Mr. Prickelt. Senkitől sem 
hallom ezt olyan szívesen, mint öntől.

— Jó, ha ön ilyen kevéssel is beéri és nem 
akarja Londonban hiába fecsérelni az idejét, hát 
hozzásegíthetem, valamihez, a mivel mindenesetre 
megkereshet egy tizfontos bankót.

— Miről van szó? kérdé White.
— Olvasta a mai lapokat ? Nohát én azt a 

wooton-hilli betörést nyomozom. Már nyomon is 
vagyok; kezemben van a szerszám, melyet a be­
törő használt, s ismertem azt az embert, a ki ké­
szítette. Az este le is tartóztattam, de alibit bizo­
nyított s megint el kellett eresztenem. De a szer­
számot ő készítette, s tudja is, hogy kinek adta 
el. Ha csak kicsiségtől volna szó, egyszerűen rá­
diktálná a feltételeit a czimborájára; itt azonban 
negyvenezer fontnyi értékről van szó, s ő legalább

megye tisztikarának nehéz helyzetére, melybe a 
fokozott munka és szorgalom daczára jutott egyes 
hírlapi támadások folytán. Ennek kapcsán felszólalt 
Rohonyi Gyula országgyűlési képviselő, bizottsági 
tag, a ki konstatálva az alispán! jelentés alapján a 
megye közállapotainak fokozatos javulását és a hala­
dást, annál meglepőbbnek, igaztalanoknak tartja ama 
támadásokat, melyek a megye élén álló férfiak, a 
tisztikar és az egész megve közigazgatása jó hírneve 
ellen intézteinek. ICiemeli/hogy ha e vádaskodások 
csak egy része is való volna, nem szabadna megen­
gedniük, hogy a nap egyszer is lenyugodjék, mig a 
visszaélések megtorlása és a korrupezió kiirtása iránt 
legalább az első nagy lépést meg nem tették. Nem 
tagadja, hogy fordultak elő visszaélések egyes községi 
közegek részéről, mint mindenütt, úgy e megyében is, 
de egyetlen egy oly esetet sem tud, melyben akár a 
megye élén álló férfiak, akár a tisztikar, akár a tör­
vényhatósági bizottság azok szépítésére vagy eltuso- 
lására vállalkozott volna. Ily viszonyok között fel kell 
emelnünk — úgymond — tiltakozó szavunkat az 
egész vármegye reputácziója, becsülete érdekében. 
Lángostort, lángpallost a korrupeziónak ; de megyénk 
jó hírén, becsületén egy szennyfoltot megtörnünk 
nem szabad, mert akkor nem vagyunk érdeme­
sek a bizalomra a megye közönsége részéröl, nem 
volnánk hü letéteményesei a megye közönsége 
által kezünkbe letett, a legnagyobb kincsnek, az ön- 
kormányzat joga és megye becsületének. A haza 
bölcse azt mondta: «a mely nemzet magát elhagyja, 
az sorsát megérdemli.» Szabad legyen e jelmondatot 
a megye viszonyára alkalmazni. Ezért ezen vádak 
visszautasításában indítványozom: mondja ki a köz­
gyűlés azt a minimumot a mit a támadásokkal szem­
ben ki kell jelentenünk, hogy az alispán! jelentést 
helyeslő tudomásul veszi s határozottan visszauta­
sítja azon inszinuacziókat, vádakat,melyekkel adminisz- 
tracziónkat, tisztikarunkat illetik, a tisztikar reputá­
cziója tekintélyes a megye becsülete érdekében. E be­
szédet is általános helyeslés és éljenzés követte. Erre 
fölállott Korbay Károly bizottsági tag s hozzájárulva 
Rohonyi indítványához, erős szavakban rosszalja azt 
az indokolatlan igazságtalan támadást, melylyel a 
lapok egy részében foglalt tudósítások illetik a tiszti­
kart, a megyét s pótlólag az eiózö indítványhoz azt 
javasolja, hogy a közgyűlés ez eljárás fölötti megbot­
ránkozását is kifejezze, a mire újból fölujult a he­
lyeslés és éljenzés. Erre az elnöklő főispán az egy­
hangúlag elfogadott indítványt zajos helyeslés és éljen­
zés által kisérve, ily értelemben mint határozatot ki­
mondta. Ezután a gyűlés rendes medrébe tért. Meg­
említendő, hogy a közgyűlés Latinovics Ernő felszóla­
lására a kolluthi választást megsemmisítette. Délben 
megszakították a gyűlést, mire az államtitkár fogadta 
az üdvözlésére jött tisztelgő küldöttségeket. Este Gro­
mon tiszteletére fényes lakoma volt, melyen párt­
különbség nélkül az egész város intelligencziája a 
tisztikarral egyetemben részt vett. A bankettnek 
egyik kiemelkedő mozzanata volt Pacher közöshad­
seregbeli őrnagy felköszöntöje a polgárság és katona­
ság között uralkodó jó egyetértésre. Az őrnagy, bár 
elég tiszta hangsúlyozással, csak igen hiányosan bírja 
a magyar nyelvet, de az, hogy mindamellett magyarul 
beszélt, olyan jó hatást tett, hogy a jelenvolt hallgató­
ság frenetikus tapsokba tört ki. A közgyűlést másnap 
folytatták.

Pa-

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 16.

— Személyi hívek. A király ma Bécsben 
Albrecht föherczeget hosszabb kihallgatáson fogadta.
— Ludvig Viktor föherczeg ma reggel Salzburgból 
Ischlbe utazott. — Erzsébet romániai királyné e 
hó 18-an Sigmaringenből visszaindul Romániába.
— Péchy Tamás a képviselöház elnöke ma Buda­
pestről AIsó-Kézsmárkra utazott. — Wolkenstein 
gróf pétervári nagykövetünk tegnap Csehországból 
Pécsbe érkezett. — Széchen Antal gróf íö udvari 
marsall ma Bécsből Steyrbe utazott.

— Erzsébet királyné ülarseille-ben. A királyné 
e hó 12-én ismét nagyobb sétát tett Marseille-ben s a 
többek közt megnézte az állatkertet is, a hol most 
egy csapat indián produkálja magát. A királyné az 
«előadás» után gazdagon megajándékozta őket, a mi 
annyira meghatotta a vörös bőrű népséget, hogy egvik 
a másik után kezet nyújtott neki. Minthogy sejielmök 
sem volt róla, hogy kivel állnak szemközt, nagyon bi­
zalmasan hálálkodtak. A királyné beletalálván magát 
inkognito szerepébe, nem akarta megrontani örömüket 
s elfogadta a feléje nyújtott fekete kezeket. Délután a 
királyné Talabot várát nézte meg s este 7 órakor 
visszatért szállására.

— Lobkowitz Rudolf herczeg, a budapest
hadtestparancsnok, ma vette át a IV. hadtest 
rancsnokságának vezetését. Ez alkalomból ma déle o't 
mutatták be a herczegnek a budapesti helyőrség tisz.
tikarát. A bemutatás a katonai tudományos egviet Ká
roly kaszárnyái nagytermében történt. Délelőtt 11 drako- 
gyűltek össze a teremben Uexküll gróf, az eddigi ide;.,, 
lenes hadtestparancsnok vezetése mellett a közös had. 
seregnek a fővárosban állomásozó összes tényleges 
szolgálatban levő tábornokai, törzstisztjei, t z . 
birái, törzsorvosai es főbb katonai hivatalnokai es 
félkörben állottak fok Pontosan a kitűzött időbér, a 
foörség kürtielzése adott hirt a had:'■■•na - ■
megérkezéséről s néhány pillanat múlva i ..... 
teremben Lobkov.-itz Rudolf herczeg Ct >•' •» 
lenband gróf altábornagy, mint a rangban 
tábornok mutatta be a herczegnek a jelenlevőkéi 
kikhez Lobkowitz herczeg a következő besz-.d 
intézte :

Ö felsége legmagasabb kegvéböl a IY. hadtest -a 
rancsnokává neveztetvén ki, büszke örömmel tői; el 
hogy önöket, uraim, szívesen üdvözölhetem. De neia 
győzhetem le aggódásomat sem annak tudatában 
hogy oly kiváló tábornokok utódául szemeit«*'-m 
mint ajmilyen EdelsIveim-Gyulai báró lovassal 
tábornok és Pejacscvich gróf lovassági táborai 
Buzgó törekvésem czélja leszen, hogy megtar s 
ápoljam a hadtest csapatainak ismert kiváló katonai 
szellemét és hare/.ra való képzettségét. E magasztos 
czél megvalósítása érdekében kérem, uraim, az crag 
támogatását s kérem bizalmukat.»

Lobkowitz herczeg ezután cerclet tartott s a meg­
jelentek mindegyikét barátságosan megszólít' tu,, 
óra múlva, ugyancsak a katonai tudományos társas.isr 
nagytermében, a magyar királyi honvédség tá 
és tisztikarát mutatták be hasonló formalitás I. k 
A tiszteket Kulinyi altábornagy budapesti ara 
parancsnok mutatta be a hadtestparancsnoknak. Lob- 
koivitz herczeg a honvédség tisztikarát is a legna­
gyobb szeretetreméltósággal fogadta és a következő 
beszéddel fejezte ki érzelmeit:

«Szívesen üdvözlöm önöket, uraim, és köszönöm 
irántam tanusitott figyelmöket. Legyenek rneggvo. 
zödve, hogy rajta leszek, hogy a, belső bajtársi 
és fegyvertársi viszonyt ápoljam Budapest hely­
őrségében ; ehhez, uraim, kérem szives támogatá­
sukat.»
A herczeg délben, ugyanazon katonai tisztességadás 

közt, mint érkeztekor, távozott a Károly-kaszárnyára, 
és a budai hadtestparancsnoksági palotába ment. hol 
Uexküll gróf altábornagy bemutatta a hadtestpa- 
rancsnokság törzs- és főtisztjeit, papságát, orvosait es 
hivatalnokait. Lobkowitz herczeg nyájasan fogadta 
őket és ama várakozását fejezte ki, hogy ők is bűz- 
gón fogják támogatni hivatalának teendőiben. Esze. a 
hivatalos fogadások véget értek.

— Uj magyar nemes. A király Simics Igr.ácz királvi 
tanácsos és pénzügyigazgatónak sok évi hü •'< jeira -ra.- 
gálatai elismeréséül a magyar nemességet dijme/ra :r. 
adományozta.

— Munkácsy Becsben A bécsi műcsarnokban 
fényes bankettet rendezett tegnap este a Munkácsv- 
pár tiszteletére a bécsi képzőművészeti társulat. A 
bécsi művészvilág koréból ott voltak a bar.lv‘ n 
Angeli Henrik, Pausinger, Tilgner Viktor. Z;n. bra h, 
Kunzmann, Groll, Bereseh tábornok csataképfes;ö 
stb., továbbá Temple, Frecskay, Loniterbach Berlinből, 
Harkányi Frigyes Budapestről stb. Munkácsy! és nejét 
mikor az ízlésesen földiszitett tanácsterembe léptek, 
zajosan megéljenezték. A banketten, melyre ugyan­
ebben a teremben volt terítve, az első felköszüntöt 
Félix elnök mondotta Munkácsyra. Munkácsy nagy 
figyelemmel hallgatott válaszában m'ndenekelőtt bo­
csánatot kért, hogy magyaros német kiejtésével b Is­
ler és Goe he nyelvét eltorzítja. De a mit mord, 
szívből mondja. Mint egyszerű magyar fiú jött Becsbe, 
hogy megismerkedjék a művészet titkaival. Ténvleg 
itt nyerte e\sö művészi kiképzését és ámbár máskorá­
ban mint tehetségtelen növendéket, ki is dobták az 
akadémiából, (Nagy derültség) örökké hálás lesz ma­
tereinek, a kik a szép birodalmába kalauzolták. E 
nagy tetszéssel fogadott beszéd illán egv kis hang­
verseny volt. A társaság a reggeli órákig maradt 
együtt.

— Szerencsétlenség a hadgyakorlaton. Tápió-
Sülyröl arról értesítenek bennünket, hogy ott tegnap 
a honvédség gyakorlata alkalmával szerencsétlen?-g 
történt. Egy Mannlicher puskában ugyanis hátra:?lé

is osztozni fog akarni. A már most a feladatunk, 
hogy ezt az embert, ki Londonnak egyik legvé­
nebb és legagyafuriabb gazembere, a legpontosab­
ban megfigyeljük. A ki ezt elvállalja és végére is 
jár, az olyan munkát végez, mely a legügyesebb 
embernek is becsületére válik. Magam végezném el 

I azt a dolgot, de az az ember olyan jól ismer, 
mintha a tulajdon testvére volnék.

— Nekem, Mr. Prickelt, épen arra van szüksé­
gem, hogy alkalmam legyen Londonban kitüntetni 
magamat.

— No ezt az alkalmat megtalálta, viszonzá Pri­
ckelt. — de előbb meg kell ismernie az emberét. 
Ha szóba áll és beszélget vele, akkor olyan sze­
lídnek és ártatlannak tetszik, mint a ma született 
gyermek. Valósággal pedig olyan furfangos, mint 
Garrick, és olyan kegyetlen, mint az ördög, és sen­
kitől és semmitől vissza nem riad. Csak legutóbb 
is majdnem gyilkosságot követett el, s ha czélsze- 
rünek látja, olyan lelki nyugalommal lövi keresztül 
az embert, mint a hogy ránéz.

— Olvastam azt az esetet, a melyben önnek 
vele dolga volt. Kétség nem is forgott fenn ...

(Folytatása következik.)

VERBOSZU.
n

ANGOL REGÉNY.
Irta CLAVERING GUNTER ARCHIBALD.

MÁSODIK RÉSZ.
Epizód. a, párisi Salorrtcan..

A színhely balfelén áll a fiatal Paoli franczia 
tengerésztiszti egyenruhájában, a mint kiadja lelkét 
Barnes karjaiban, ki a képen ugyanabban a hely­
zetben támogatja a haldokló fejét, melyben Manna 
őt tényleg megpillantotta . . . Barnes felemelt karral, 
elégületlen mozdulattal mutat az angol tengerész- 
hadnagy felé. Középen áll de Belloc, meglepő bor- 
zadálylval, merőn és komoran nézve az angol tiszt 
után, mig a lépcsőzet felső fokáról az öreg Matteo 
bámul reá mogorva visszatetszéssel. Az átalános 
elitéltetésnek tárgya, a britt tengerésztiszt a kép­
nek inkább jobb oldalán állt, egyik kezében az 
épen kilőtt, s még füstölgő tengerész-pisztolyt 
tartva; mig a másik kezében azt a szerencse pénz­
darabot szorilja, mely Paoli golyójától egészen 
meglapult, s melyen diadalmas örömmel legelteti 
szemeit. Ez a hatás meglátszott az angol tenge­
résztiszt segédjének arczkifejezésén is, ki szintén 
lelkesülni látszik társának diadalán.

Paoli, de Belloc, az öreg Matteo, sőt még a két 
korzikai halász is, kik a csolnakon eveztek, töké­
letesen híven el voltak találva. Igaz, hogy Antonio 
alakja annyi gonddal és előszeretettel, oly 
finom vonásokkal volt festve, hogy arcza 
annyira eszményi szépségűnek tűnt fel, mi­
szerint kifejezése inkább egy vértanuságot 
szenvedett szenthez hasonlít, mintsem olyan egy-
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szerű haldoklóéhoz, ki egy más ember vae 
utáni lelki sóvárgással múlik ki; mely körülmény 
azt bizonyitá, hogy bárki festette is a képet, őt 
teljesen büntelennek tartotta azon ügyben, mely 
halálát okozta. Élénk ellentétben ettől, Barnes arcza 
egyátalán nem hasonlít eredetiéhez, és alkalmasint 
csakis emlékezet után festhették: mig a két angol 
tengerész-tiszt alakján meglátszik, hogy egeszen 
képzelt egyének, s olyan művész festhette, a ki 
őket soha életében nem látta, és legjobb esetben 
is csak leírás után ecsetelhet?, őket. Sőt mi több. 
a művész kétségtelenül nem valami sok jóindulattal 
viseltethetett irántuk, noha főszereplői valának az 
esemény, vagyis a kép tárgyának, mert a diadal 
derűjét a gonosz indulat kifejezése homá'yositá rí 
arezukon, mely a legvisszataszitóbb lenyomatát 
a gyilkos vágy és gyávaságnak tüntette fel.

A jelenet felett a felkelő tropikus nap emelke­
dik, helyenkint csillogó fénynyel világítva meg vagy 
árnyékolva be a délszaki tájat és kidomborítva a 
szenvedélyeket az arezokon, az egész képén reg­
látszott azonban az, hogy a mii nem csupán kö­
zélet szüleménye, hanem a kegyetlen és borzasztó 
valónak ecsetelése volt.

A kép, mint művészi kivitel, nem nagyszerű; 
mert kétségen kívül oly művésznek müve, ki se 
styljében, se a technikában nem valami nagyon 
gyakorlott; de úgy az emberi szenvedélyek c??z- 
pontositásában, mint a felfogásban és a kivitelben 
jelentékeny, határozott tehetséget árul el.

Meglehetősen szembeötlő helyen függött a kép 
és a látogatóknak meglehetős nagy tömege vette 
azt körül, hogy bámulja. Jelentőségteljes tárgya s 
a fénytelen fekete ébenfakeret még jobban fokozták 
érdekes hatását; valamint az is feltűnővé tette, 
hogy fekete keretén vérvörös betűkkel a következő 
czim volt olvasható: «Meggyilkoltatott!»

— Ha a bizottság tagjai ideálisták, akkor ez 3 
kép nem kap kitüntető jutalmat — gondolá Barnes 
— ellenben ha a bírálók többsége realisztikus iránya 
a művészetben, úgy okvetlenül nevezetes dicséret­
ben, sőt falán még többen részesü.end. — Bá. mint 
legyen is azonban, engem már csak mégis csino­
sabbnak s előnyösebb alakban festhetett volna Ma­
rina, — folytató eszmemenetét az ifjú amerikai, ki 
azonnal kitalálta, hogy kinek az ecsetje alól került 
ki ez a kép.

A fiatal korzikai leány feltűnő pontossággal fes­
tette meg a párbajnak minden részletét, ismerni 
kellett tehát annak körülményeit. Barnes arczkepe, 
mely csakis emlékezetből készülhetett, hiányos; mig 
a két angol liszt arcza, kiket soha életében nem 
látott, teljesen a festő képzeletének szüleme­
nye volt.

Barnes tűnődései közben abban a reményben, 
hogy a művész nevét leolvashatja, a keret szélére 
pillantott; ott azonban csakis a következő jegyzést 
találta : «Finern respiee!» mit Barnes, ki mar 
meglehetősen elfelejtette latin ismereteit, feljegyzett 
zsebkönyvébe, és csak pár nap mutva kutatta ki,
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sült el a töltény, úgy hogy a puska závárzata széjje 
ment s a golyó kicsapódva, egy katona arezát megse- 
lesitetie. A seb nem súlyos.

— Szathmiry György, a vallás- és közoktafás- 
£«vi minisztérium uj tanácsosa, mint a taníigvi osz­
tály vezetője, ma foglalta el állását a minisztérium­
ban. A tisztelgő küldöttségek közt, melyek uj hivata­
lát.1:! üdvözölték, első volt a fővárosi "tanfeliigyeföség 
személyzete Verédy Károly tanfelügyelő vezetése 
alatt. A tisztelgők szerenesekivánataik "'mellett egyút­
tal kifejezést adtak abbeli örömüknek, liogv e felette 
fontos poziezióra éppen Szathmávy neveztetett ki, a 
m évek hosszú során át oly fáradhatatlan buzgalom­
mal és eredményesen volt a népoktatásügy harezosa 

kinek jövőbeli működése elé a jelenlegi reformkor­
iakban a népoktatásügy minden barátja a legtelje- 

ssbb bizalommal tekint. Szathmáry szívesen fogadta^ a 
küldöttséget s kijelentette, hogy" ezentúl is Magyar- 
ország közoktatásügyének szenteli minden idejét és
munkásságát.

— Véres kardpárbaj megyei tisztviselők közt.
Nagykárolyból e hó 14-iki kelettel a következőket 
írják nekünk: A mai napon itt Gönyei István és 
Baudiss Jenő megyei tisztviselők kardpárbajt vívtak, 
melyben Gönyei hasán, Baudisz pedig az alfelén oly 
erős vágást kapott, hogy Reich orvos feláldozó ápo­
lása mellett is alig van remény életben maradásához. 
A párbaj oka ősszeszólalkozás.

— A hol ég a főid. Örley Kálmán biharmegyei 
birtokosnak a kót-esökmöi útvonalon levő tanyája 
mellett a kotu meggyuladt és a tűz az egész megyei 
útvonalat megsemmisítéssel fenyegette. Balogh János 
b.-újfalui szolgabiró a helyszínére érkezvén, 30 mun­
kást rendelt ki és 40 méter hosszúságban árkok közé 
vette az égő kotut, hogy a tűz tova ne terjedjen. A 
szolgabiró egyúttal intézkedett, hogy ha az égésnek 
vége lesz, az elrontott utakat hozzák rendbe.

- Őrült nagyhercsey. A Times azt a hirt kapja 
Moszkvából, hogy Niko.a evics Miklós nagyherczeg, a 
c ár nagybátyja, a woliiyniai hadgyakorlatok utolsó 
napján hirtelen megőrült. Régóta beteg volt már a 
hatvan éves nagyherczeg. Most az őrültség oly ro­
hammal lepte meg, hogy az orvosok lemondtak'arról 
a r-menyről, hogy kigyógvitliassák. Elküldték Krímbe, 
az? várva, hogy az enyhébb éghajlat tán könnyít a 
bajon. A czári család s a hadsereg rendkívül meg 
van illetüdve a nagyherczeg szerencsétlenségén.

— A tengeralatti kábel, mint telefon. Mint egy 
helgolandi távirat értesít, a birodalmi postahivatal az 
utóbbi napokban kísérleteket tett annak kiderítésére, 
bogy a tergeralatti kábel használható-e nagyobb tá­
volságra távbeszélés! czélokra. Nagyon kedvező ered­
ményt értek el Helgoland és Cuxhaven közt a 75 ki­
lométer hosszúságú északi tengeri kábelen, ameny- 
nyiben a beszéd egészen tisztán és érthetően hal­
latszott.

— Szerencsétlen lutrizók. A lutri szenvedélye 
nagyon el van terjedve Gyulafehérváron. Hogy meny­
nyi ott a szerencsevadász, azt lehet gondolni abból, 
hogy a múlt szombaton a budapesti húzásban kijött 
1, 8, 50 számokra negyvennyolez nyereményt csinál­
tak a gyulafehérváriak. A negyvennyolez nyeremény 
közt négy nagyobb ternó is volt, csakhogy a szeren­
csés (?) nyerők közül egy sem fog kapni egy kraj- 
czárt sem, mert a Nagy-Szeben felé menő vonat pár 
órát késett s Így a tételek nem érkeztek be idejére.
A szerencsétlen lutrizók nagyon el vannak e miatt 
keseredve.

— Beomlott kőbánya. Egy a Monte Christallinin 
levő kőbányában sziklaoinlás történt tegnap. Napok­
ból azt táviratozzék, kogy a törmelék hat embert el­
borított. Ezek közül három meghalt, három pedig 
súlyosan megsérült. Életben maradásukhoz nincs re­
mény.

— Kézbesithetlen levél. A budapesti főpostán 
fekszik egy Buenos-Ayres-ban feladott Gruby Dezső 
hu lapest czimii levél, melyet az ismeretlen czimzett 
kellő igazolás mellett a hivatalos érákon belül az I. 
emelet 18. ajtó szám alatt átvehet.

— Az időjárás Budapesten ma hirtelen esősre 
változott; egész nap komor szeles idő volt, este eső 
is kezdett csapkodni s ez tartott egész éjen át. A hö- 
mérsé’r ma reggel 7 órakor 7.5 fok, tegnap a maxi­
mum 19, a minimum 6 fok volt.

Rövid hírek. A vémcsodi halárban Csil­
lag Sámuel ispánt e hú 11-én egy Szabó nevű 
beres szóváltás közben úgy megütötte, hogy meg­
halt. A rabiátus embert elfogták. — Nagykikin­
dán Holup Vilmos 70 éves ember e hó 14-én 
nyomora miatt felakasztotta magát. — Nagy­
váradon Sipos István kőműves agyonlőtte ma­
gát. Hogy miért, azt nem tudják. —'' Grácsban
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tegnap Baurschafter József főhadnagv agyonlőtte 
magát. Öngyilkosságának okául katonai ügyeket 
emlegetnek.

— Szerencsétlenség: egy építkezésnél. Nagy bal­
eset történt ma az üllöi-ut 76. szám alatt lévő József- 
fiárvaházban folyó építkezésnél, a mely — kevés 
hijja — hogy emberáldozatot is nem követelt. A sze­
rencsétlenség az építkezés közül elkövetett vétkes 
gondatlanság következménye és élénken illusztrálja 
azt a nagy lelkiismeretlenséget, a melylyel az építő­
mesterek és pallérok oly könnyedén kiteszik munká­
saikat a veszedelemnek. Még a" nyár folyamán kezd­
ték meg a József-flárvaháznál az udvarban lévő rész 
kibővítését. A ház egyik végéhez mintegy 15 méter 
hosszúságú kétemeletes szárnyépületet emeltek s a 
munka már annyira előrehaladt, hogy az épületrész 
tető alatt áll. Ma a munkások nagy része az 
épület belsejében dolgozott, a hol a falak va­
kolásával és a mennyezet készítésével voltak el­
foglalva. A második emelet folyosóját még csak 
tegnap fejezték be, úgy, hogy a falak még egészen 
nedvesek voltak. Hány munkás dolgozott ott ma dél­
felé, midőn úgy tizenkét óra körül ez a folyosó kö­
rülbelül 7—8 méter hosszúságban borzasztó robajj.é 
leszakadt, s keresztül törte az első emelet mennyeze­
tét is. A négy munkás a törmelékekkel együtt a föld­
szintre zuhant. A nagy zuhanásra előszaladtak az 
épület többi részein dolgozó munkások s a rémület 
hatása alatt azt hitték, hogy társaikat a leomló ge- 
rendázat és kőtörmelék eltemette. Kevés idő múltán 
azonban mind a négy munkás elömászott a törme­
lékek közül. Három apró zuzódásokat, a negyedik 
pedig a fején súlyosabb sérüléseket szenvedett, 
A mint az eset hire elterjedt, azonnal a helyszínére 
siettek a mentők és segélyben részesítették a sebesül­
teket. A súlyosan megsérült munkást Jurkulák Já- 
posnak hívják. A szerencsétlent tiz sebbel fején vit­
ték a Rókus-kórházba. Vele együtt dolgozott a máso­
dik emeleten öcscse, Jurkulálc József is, a ki kezén 
sérült meg. A mentők öt is a Rókusba száliitották. A 
rendőrség részéről Garlathy Ödön fogalmazó sietett 
az eset színhelyére s Vayda Lőrincz vizsgálóbíróval 
egyetemben megtartotta a helyszíni szemlél. Az üsz- 
szes jelenlévő munkásokat kihallgatták és a kihallga 
tás folyamán minden kétséget kizárólag meg­
állapították , hogy a szerencsétlenséget vétkes 
gondatlanság idézte elő. A folyosók mennyeze­
teinek gerendázattal kellett volna alá támasztva 
lenniük, a mit az épités vezetői elmulasztót 
tak megtenni. Az építőmestert, Klein II. Jánost 
is kihallgatták, a ki a felelősséget mindenáron a 
munkásokra iparkodik tolni, hogy ezek nem végezték 
kötelességüket lelkiismeretesen. A rendőrség őrei vi­
gyáznak arra, hogy az épületben minden olyan álla­
potban maradjon a holnap megejtendő szakértői vizs­
gálatig, mint a milyenben a szerencsétlenség után 
volt.

= Lopás a közraktárakban. A fővárosi közrak 
tárakban tegnap letartóztattak egy fVeiszberger nevű 
fuvarost két alkalmazottjával együtt. Weiszbergert, ki 
az üres zsákok elszállítását vállalta fel a közraktál ak- 
ban, tegnap rajtakapták, hogy említett két embere 
segítségével elcsent egy zsák búzát és a kocsijára 
rakott üres zsákok közé elrejtette. A tolvajokkal együtt 
letartóztatták a közraktárak egy alkalmazottját is, a 
kinek valószínűleg része volt a lopásban.

— Junker és Gaertner rendszerű mezei vasút 
kitüntetése. A bécsi gazdasági kiállításon a nálunk 
is ismert szállítható és állandó mezei vasutvállalat, 
Junker és Gaerlner c-zégnek a nagy ezüst társas­
érem Ítéltetett meg. E c-zég, mely 1880 óta legjobb 
liirnek örvend az országban, a mezei és erdei vasutak 
szolid kivitele, valamint szabadalmak által védett ki­
tűnő kocsijai és ezek rendszere által 1885-ben a bu­
dapesti országos kiállításon a nagy kiállítási érmet, 
Czernowitzban a nagy ezüst érdemérmet és Pécsett 
az arany érmet nyerte el; hogy a bécsi kiállításon 
a ezég által bemutatott pálya és több csinos, de igen 
szilárd készítésű kocsi megnyerte az osztrák, magyar 
és német szakférfiak tetszését, e mellett bizonyít 
azon körülmény, hogy ezen rendszert számos osztrák 
és magyar állami intézet igazgatósága elfogadta i 
alkalmazta.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
— Opera. Az Alarczos bál ma részben uj sze­

reposztással került színre. Az a véletlen, hogy az 
igazgatóság nem tud primadonnát találni, a legjobb 
alkalom Szilágyi Bellának arra nézve, hogy a legna­
gyobb drámai szerepekbe «beleénekelje» magát. Annyi 
bizonyos, hogy Szilágyi Bella oly ritka szorgalmat 
fejt ki a szerepek betanulásában, hogy már ezért is 
elismerést érdemel. Azután meg minden szerepét kor­
rekten tanulja be, nem ront el semmit s sok dolgot

hogy annak értelme nem más, mint : «Keresd a
Vegét!»

Az első felkiáltásra, mit a kép láttára a megle­
petés csalt ki Barnes szájából, egy. a háttérben 
ugyan, de arra, hogy az előtte állókat megfigyel­
hesse, mégis elég közel álló üreg ember, lassankint 
feléje közeledett; és mialatt látszólag a képet szem­
lélte. figyelmesen vizsgálta Earnest. Midőn Barnes 
visszafordult, hogy meggyőződést szerezzen, vajon 
a bajos szép angol leányka belépett-e már a szo­
bába, az idegen, ki valami képkereskedőnek, vagy 
olasz müpártolónak látszott, olyannak, a ki értéke 
miatt kedveli a festményt, meglehetősen idegenszerü 
kiejtéssel kiáltott fel angolul :

— Ez «borzasztó.»
— Valóban borzasztó! — viszonzá Barnes bor- 

zadálylyal, mert a kép oly élénken adta vissza a 
jelenetet, hogy szinte karjaiban érzé a haldokló
ifjút.

Felindulása felkeltette a mellette álló öreg ur kí­
váncsiságát, ki e kérdéssel fordult hozzá :

— Érdekli uraságodat ez a kép ?
— Nagyon!
— Valóban ? — kérdező sajátságos érdeklődés­

sel hangjában. — Pedig nem valami nagyszerű mű, 
a művész alkalmasint fiatal!

— Ismeri talán az illető hölgyet?
— Hölgyet? — szólt az idegen kissé zavarodot­

tan. de aztán hirtelen ekként beszélt tovább : — 
Igen. láttam űi egy Ízben ; s épen azért azt gon­
doltam magamban, ha olcsón ide adnák, megven­
ném ezt a képet. Oly rettenetesen borzalmas a 
tárgya! De hát némelyek különös, romlott Ízléssel 
bírnak és egy ilyen gyilkos, borzalmas tárgyú ké­
pet sokkal drágábban megfizetnek, mint valamely 
Uérume vagy Detaille ecsetje alól kikerült mester­
it- ...et. Én tudom, mert képkeresdő vagyok!

Sejtettem! — feleié Barnes. — És azt hi­
szem, hogy ha Meissonnier teremtő láng-elméje 
megdicsőitene valamely modern gyilkosságot, ön 
bizonyára sokat adna érte.

— Egy egész vagyont! . . . kivált ha megteste­
sítene egy általam nyomozott bűntényt . . .

Az idegen hirtelen elhallgatott, mintha megbánta 
volna kiejtett szavait, majd azt kérdezé :

— Meg akarja ön venni ezt a képet, uram ?
— Nem én! a világért még ingyen sem fogad­

nám el, nagyon is élénken idéz fel előttem igen 
kellemetlen emlékeket: oly élénken, hogy csaknem 
magam előtt látom az egész jelenetet, — rnondá 
az amerikai, ki újra ama végzetes reggelre gondol­
vah, elkomolyodott.

Az idegen láthatólag még több kérdést akart 
volna hozzá intézni e tárgyban, de miss Anstruther 
Enid és kisérőnője mrs. Vavassour akkor épen be­
léptek a szobába, Barnes pedig attól a pillanattól 
minden egyébről megfeledkezett. Ott hagyta a ne­
vezetes képet s egy homályos sarokba vonult 
vissza, honnan kényelmesen s kedve szerint szem­
lélhette a fiatal szén leánvt a nélkül, hogy az Őt

észrevehetőé. Az előbbi párbeszéd óta azonban a 
kép iránt érdeklődő idegen öreg ember oly éber 
szemekkel kisérle Barnesnak minden mozdulatát, 
mintha csak attól félne, hogy valami kincset té­
veszt el szeme elől. Pár perczczel később azonban 
látva, hogy Barnes nem készül távozni a szobából, 
kiment és nemsokára visszatért két más férfival, 
kik rövid tanácskozás után merően függeszték te­
kintetüket az idegenre, kit a kép látása annyira 
felizgatott. Azután, mintha már elég mélyen emlé­
kezetükbe vésték volna Barnes arezát, a nélkül, 
hogy az őket észrevenné, mert őt most végképen 
elkápráztatta és megbüvöíte a fiatal angol hölgy, 
újra elhagyták a termet.

(Folytatása következik.)

IX A világ hírlapirodalma. A statisztikai 
kimutatások szerint a föld kerekségén összesen 
41,000 hírlap jelenik meg. Ebből 24,000 Európá­
ban. Az egyes országok igy sorakoznak egymás­
után: legtöbb jelenik meg Németországban és pe­
dig kerek számmal 5,500. Utána következik Fran- 
cziaország 4.100 és Anglia ugyananynyi újsággal; 
Ausztria-Magyarország 3,500-al a negyedik helyet 
foglalja el. Olaszország 1.409, Spanyolország 850, 
Oroszország 800, Svájcz 450 újságot ád ki. A mi 
még fennmarad, a portugál, skandináv és balkán- 
félszigeti népek közt oszlik meg. Az észak-ameri­
kai Egyesült-Államoknak 12,500, Canadának 700 
és Ausztráliának ugyancsak 700 hírlapja van. 
Ázsiában körülbelül 300 hírlap jelenik meg s e 
számból magára Japánra 200 esik. Afrika 200 lap­
pal, a Sandwich-szigetek hárommal szerepelnek. 
Nyelvek szerint, igy osztályozza az újságokat a sta­
tisztika: angol 17.000-et, német 7500, franczia Ü800, 
spanyol 1800 és olasz 1500.

IX Fehér holló. Ritka búr a fehér holló, de 
azért található. A Pyreni hegyek közt, mint a 
franczia lapok Írják, a nyáron Bonaventura Co 
talált egy hollófészket, melyben két fióka volt, az 
egyik a hollók szokásos fekete tollazatával, a má­
siknak a tolla pedig olyan fehér, mint a ma esett 
hó. A szerencsés találó gondja alá vette a felemás 
színű két hollót, fölnevelte s a perpinani kiállításon 
a nyáron kiállította s bemutatta a nemrég ott járó 
franczia közoktatásügyi miniszternek is.

*
XI Vad tevék. Mexikóban a vad tevék nem 

ritkaságok. Mikor kerültek oda, nem tudni. Arizo­
nában pár év óta szintén vannak vad tevék. 
Ugyanis próbaképen több tevét vittek Yumába, de 
nem találták alkalmasnak ott a teherhordásra és 
szabadon bocsátották. Ezek az állatok most a Gila 
folyó mellékén szabadon élnek, szaporodnak, s csak 
ugv tenyésznek az Egyesült-Államok e déli részén, 
mint Ázsiában. Az előbbi tulajdonosok most azon 
gondolkoznak, hogy ismét összefoadoss • és meg­
szelídítsék. 1

igen szépén ad elő. Van ugyan minden szere­
pében több oly részlet, a mely nem állja ki a szi­
gorú kritikát, de nagy igaztalanság volna tökéleteset 
kívánni tőle. Ürömmel konstatáljuk, hogy minden újabb 
alakítása kerekdedebb, nyugodtabb s öntudatosabb. 
hangja is enged abból a fás merevségből, a mely sa­
játja volt elébb s napról napra hajlékonyabbá s kel­
lemesebbé válik. Csak arról a hangos lélegzetvételről 
tudna leszokni s fordítana nagyobb gondot az intoná- 
czió tisztaságára. Szilágyi Bella ma este Amáliát 
énekelte komoly ambiczióval. Már a keresztnél való 
jelenet, is egyes túlzásoktól eltekintve, szépen sikerült, 
a férjjel való jelenet a következő felvonásban már 
határozottan szép volt. A minthogy Szilágyi Bella 
hangja csak akkor válik szálkássá, ha tulerölteti, ha 
természetesen engedi hangzani, akkor igen kellemes 
csengése. A rokonszenves tapsok, ki voltak érde­
melve. A másik uj szereplő Hilgermann Laura 
volt, a ki Uirikát énekelte magvarul. Valami kü­
lönösen érdekeset nőm mondhatunk alakításáról. 
Feladatát tisztességesen oldotta meg s már az 
is dicséretet érdemel, hogy magyarul énekelt. Ri­
chard grófot Prevost adta erős konkurreneziát csi­
nálva Perotti emlékének, a kinek pedig ez igen jó 
szerepe volt. Talcáts ma egy jelentéktelen s Mann- 
heib egy jelentékeny szerepet énekelt. Megtudjuk be­
csülni mind a két miivészt, de csak a magok helyén 
s ezek a helyek ma fel voltak cserélve. Meglehetős 
derültséget keltett a nevető kar, a hol a két össze­
esküvőt (Takács és Szendrői) azt énekli, hogy : »ha, 
ha ha, szép ez a történet, lesz mit nevetni a város­
ban.» közönség, mely az operaházbeli legutóbbi affairt 
ismeri, ki érezte ebből a nótából az önkénytelen czél- 
zást. Oszkár szerepét ma is igen ügyesen énekelte 
Bárdossy kisasszony. A zenekart ez alkalommal Mah­
ler igazgató vezényelte. —ts.

— Egyház zenetörténeti karének előadás, 
budavári helyőrségi templomban ma tartották meg 
harmadik egvház-zenetörténeti karének előadást. A 
eyclust örömmel üdvözölték az egyházi zene barátai, 
kiknek fogyatékos az élvezetük e téren, mert a fővá­
ros templomaiban — a szerény anyagi eszközök 
miatt, csak a mindennapi szükségletet elégítik ki, de 
nincs mód az egyházi zene programszerű művelésére. 
Vavrinecz Mór, a helyőrségi templom karnagya 
a mai előadással •— mely a harmadik — ha­
tározott haladást mutatott úgy a programm üsz- 
szeállitásában, mint a karok összbangzatos veze­
tésében. Poleszírina, Agazary, Croce Giovanni, Rig- 
bini Pitoni képviselték a műsor antik részét, a modern 
szerzők között Bogisich Mihály Beliczav, Saint Saens, 
Szabó Fixaver és Liszt Ferencztöl mutatott be dara­
bokat az á capella vegyes kar, melynek összeállítása, 
betanítása elismerést, érdemel. Két magán ének szám 
is volt. A fővárosi solemnis isteni liszteletek alkalmá­
val gyakran éneklő Vavrinecz Mórné Righini Te 
Deumjának magánszólamát énekelte orgonakiséret- 
tel. Baroti Jenőné, született Kárffy Ilona, kit 
a zenekedvelői; hangversenyéről ismer a müértö 
közönség, Saint Saens Ave Mariáját adta elő. 
A gyönyörű mii szépségei teljesen kidomborodtak Ba­
roti Jenöné stilszerü előadásában, kinek gyönyörű 
allhangja, kitűnő iskolája méltó feltűnést kei 
tett. Uj volt a programiéban Szabó Xaver Aseen- 
dit üeus vegyes kara, mely a magyar szerző­
nek az egyházi zeneszerzés terén való hivatott- 
ságának szép tanujele, és Liszt Ferencz magasztos 
O salutaris bestia himnusza. A nagy és előkelő kö­
zönség teljes megelégedéssel hagyta el a templomot, 
leróván ájtalos adóját a Mátyás templom Loretto kápol­
nájának felszerelésére.

— A magyar színészet százéves Jubileumának 
megünneplésére az első előadás október 24-én lesz 
a nemzeti színházban felemelt hely árak mellett, 
a nemzeti színház nyugdíjintézete javára. Tudvalevő­
leg dr. 1 Aradi Antal' «.Úttörők» czimü prologja s 
Jókai Mór «Földön járó csillagok» czimü alkalmi 
darabja kerülnek színre, a melyekben a nemzeti szín­
ház összes személyzete fog részt venni.

— Botrány az operaházban. Az operaházban 
tegnap az Alarczos 5áZ-ból tartottak próbát, s a ze­
nekart Mahler Gusztáv igazgató vezényelte. Próba 
közben az egyik szereplő Szendrői, a ki Tómat éne­
kelte, oda szólt az előtte álló Alszeghi főrendezőhöz, 
hogy álljon egy kissé félre, mert nem látja tőle a 
karnagy botját. Mahler igazgató, a ki igen ideges han­
gulatban volt, másra magyarázta ezt a megjegyzést s a 
karnagyi pálczával lekopogta vagyis megállította a próbát 
s megkérdezte Alszegiül, liogv mit mondott neki Szendrői, 
a mire Alszeghi ismételte Szendrői szavait. Az igazgatót 
a válasz úgy látszik nem elégítette ki, mert izgatott 
hangon odaszólt Szendrüihez és Takácshoz, hogy: 
viseljék az urak magukat művészekhez illően, nem 
pedig úgy, mint ha utczagyerekek volnának. Szen- 
dröi és Takács megvárták a jelenet végét s azután 
elhagyták a színpadot úgy, hogy a kővetkező jele­
netükre be sem mentek. Felkeresték az épü­
letben tartózkodó intendánst, a kinél ugyan­
akkor Prevost emelt kifogásokat az igazgató szo­
katlan dirigálás! módja ellen, s előadták panaszu­
kat, arra kérvén az intendánst, szerezzen nekik a 
rajtok méltatlanul elkövetett sértésért elégtételt, mert 
ha ezt nem kapnák meg, kénytelenek volnának más 
utón szerezni maguknak elégtételt. Az inten- 
dens megnyugtatta a két művészt s megígérte 
nekik, hogy minden lehetőt erre nézve el fog 
követni, az ügyet megvizsgálja s másnapra ma­
gához rendelte Szendrőit és Takácsot. Ezek ma 
délelőtt fel is keresték Beniczky intendánst, a ki 
kijelentette előttük, hogy Mahler igazgató hajlandó a 
sértő kifejezéseket ö előtte az intendáns előtt vissza­
vonni, de az egész személyzet előtt, a kik a sértés 
tanul voltak, ezt tenni nem hajlandó. Szendrői és 
Takáts erre kijelentették, hogy ezt az elégtételt nem 
fogadják s azt. más u.tog fogják keresni. A mire az 
intendáns kijelentette,-hogy ezt a más utón való 
elégtételkeresést az összes rendelkezésére álló eszkö­
zükkel meg fogja akadályozni. Takáts és Szendrői 
erre eltávoztak az intendáns szobájából. A művészek 
erre elküldték segédeiket Mahler igazgatóhoz. Takáts 
részéről Bartók Lajos s Noseda Károly, Szendrői 
részéről Szohncr Antal s Komjáthy Béla szerepel­
tek mint ilyenek. Ezek az urak eljártak ebben az 
ügyben s Mahler igazgató kijelentette előttük, hogy 
nem ad lovaglás elégtételt. A mire a következő nyi­
latkozatok állíttattak ki:

Nyilatkozat.
Mai napon Szolmer Antal, szintén alulírott Kom­

játhy Béla nevében és megbízásából, is, megjelenvén 
Mahler Gusztáv operaházi igazgató urnái, tőle Szen­
drői Szabó Lajos ur nevében az irányában elköve­
tett személyes sértésért lovagias elégtételt kért. Mah­
ler Gusztáv ur kijelentette, hogy lovagias elégtételt 
nem ad. Ennek folytán mi alulírottak kijelentjük, hogy 
csak is Szendrői Szabó Lajos ur részéről ezen ügyet 
lovagias utón befejezettnek nyilvánítjuk. Kelt Buda­
pesten, október 16. 1890. Komjáthy Béla, Szohner 
Antal. A másik nyilatkozat igy hangzik :

Mai napon .Aroseda Károly, szintén alulírott Bar­
tók Lajos nevében és megbízásából is megjelenvén 
Mahler Gusztáv operaházi igazgató urnái, tőle 2a- 
káts Mihály ur nevében az irányában elkövetett sze­
mélyes sértésért lovagias elégtételt kért. Mahler 
Gusztáv ur kijelentette, hogy lovagias elégtételt nem 
ad. Ennek folytán mi alulírottak kijelentjük, hogy 
csakis Takáts Mihály ur részéről ezen ügyet lova­
gias utón befejezettnek nyilvánítjuk. Kelt Budapesten, 
október 16-án. 1890. Burtók Lajos, Noseda Károly.

SPORT.
— Hlckel megverve. A hires Mckelnik, a né­

met telivérnek, úgy látszik, letünöben van a csillaga.
A minap nálunk kapott ki, s azóta Berlinben is meg­
verték a tiOUO márkás «Durchgänger» versenyben.

May V. 4 éves kanczája, Eintracht, került eléje"eb- 
ben a versenyben. E győzelem után majdnem bizo­
nyos, hogy Eintracht a kedden megfutandó frei- 
denaui nagy handicapban szerepelni fog.

— A bácsi októberi lóversenyek második napja 
váratlan győzelmekben volt gazdag. A gátversenyt ki­
véve minden futamban megverték az elhanyagolt lo­
vak a favoritokat. Az 5000 forintos Prado-dijat 1600 
méteres futammal Tép vitte el Prado, Atyafi, Trudom 
és Ofelia ellen, halomra döntve minden okoskodását 
a sportembereknek. — Az egyes versenyek igy foly­
tak le :

I. Eladó-verseny. 1000 frt. 3é. és id. lovak. 1200
méter. Sters R. lovag 3é. sga k. Miss Crampon 
hoszszal könnyen 1-ső, Egyedi A. 3é. ph. Kislar Aga 
2-dik, 2 hoszszal hátrább Árpád 3-dik, aztán Safety, 
Swist, Julia II., Nulight. Totalisateur : 5 : 42. Helyue- 
fogadás : I. 25 :80. II. 25 : 69. — II. Kétévesek lian- 
dicapja. 1500 frt. 1000 méter. Blaskovic-s Miklós 
sárga k. Mehetne fejhoszszal könnyen nyerve
1-sö, báró Springer G. pm. Dragonier 2-dik,
3 hoszszal hátrább Piroska harmadik, aztán Almádi, 
Laurette, Remus, Aide-toi, Erstling. Totalisateur:
5 : 42. — Helyrefogadások : I. 25 : 108. II. 25 : 77.
— III. Prado-dij. 5000 frt. 3 éves és id. lovak.
1600 méter, Gr, Erdödy K. 4é. sgam. Vep hoszszal 
biztosan első, gr, Kinsky Zd. 4é. sgak. Trudom má­
sodik, 2 hoszszal Névtelen harmadik, aztán Atyafi, 
Ophelia, Faszntacht, Prado. Totalisateur: 5 : 58. 
Helyrefogadások : I. 25 : 125. II. 25 : 125. — IV. 
Nyeretlenek eladóversenye. 2 éves cont. lovaknak, 
melyek még versenyt nem nyertek. 1G00 méter. Ja- 
kabffy T. sgak. Donna nagyon könynyer; 3 hosz­
szal első, gróf Apponyi A. sgam Merry Lad má­
sodik, 1 hoszszal hátrább Sofia harmadik, aztán 
Csángó. Totalisateur : 5 : 26. — Helyrefogadások :
1. 25 : 61. — II. 25 : 41. Győztest megvet­
ték 4200 írton. — V. Manfred-akadályverseny. 1000 
frt. 4000 meter. Szalay Béla föh. 6é. sp. k. Hanakin 
biztosan 1 hoszszal 1-sö, Col. Anthony 4é. p. k. Re­
becca 2-ik : Purzbicliler rossz harmadik, aztán Zarzes- 
fira, Sever. Totalisateur 5 : 17. — Helyre: I. 25:37

II. 25 : 43. — VI. Gátverseny. 1000 frt. 3 éve­
sek. 2400 meter. Br. Roísehild N. p. m. Quaker 
hoszszal, könnyen 1-ső, Wackerow k. p. k. Senta 2-ik,
6 hoszszal hátrább Gezogen 3-ik, hátul Svlvia. Tota­
lisateur : 5 : 8. — Helyre I. 25 : 34. 11. 25 : 35.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A negyedik színház ügyét a fővárosi tanács 

ma tárgyalta. Tárgyalásának alapjául az ügyosztályi 
vélemény s a bizottsági javaslat szolgált, melyet ki­
merítően ismertettünk a közoktatásíigvi bizottság 
ülése alkalmából. Allcér tanácsnok adta elő az 
ügyet a tanács mai ülésében. Majdnem egy órai beható 
tanácskozás után a tanács megállapodott abban, hogy 
a tervezett negyedik színházra az engedély megadását 
fogja javasolni a közgyűlésnek a következő feltételek 
mellett: 1. a főváros a színház létesítését legfölebb 
800 négyszögöl kiterjedésű telek átengedésével 
támogatja : 2. engedélyesek kötelesek évenkint leg­
alább 200 magyar előadást rendezni, a melyből 150 
előadás az október hó 1-jétöl márezius hó vé­
géig terjedő téli idényben tartandó meg; 3. enge­
délyesek annak biztosítására, hogy a színházat az 
engedély kiadásától, illetőleg a telek átadásától szá­
mítandó három év alatt felépitik és megnyitják, köte­
lesek már most 50,000 forintot letenni, mely összeg 
fele az engedélyi feltételek biztosítása c-zéljából a 
színház megnyitása után az engedélyi idő egész tar­
tamára visszatartatik; 4) engedélyesek minden elma­
radt magyar előadás után 500 frt pénzbírságot köte­
lesek fizetni; 5) az engedély időtartama 32 évben
állapittatik meg, mely idő leteltével a színház 
a főváros tulajdonába megy át. A tanács az ügyet 
már a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti azzal a 
megjegyzéssel, hogy a telek kijelölésének kérdése 
akkor vétessék tárgyalás alá, ha a küzgvülés a szin. 
háznyitási engedély megadása kérdésében már hatá­
rozott.

A tanács e határozataihoz csak kevés szavunk van. 
Örömmel konstatáljuk, hogy a fővárosi tanács, ép 
úgy mint pár nappal ezelőtt a közoktatásügyi bizott­
ság a negyedik magyar színház szükségét elismeri. 
Ebben vele egyetért az egész fővárosi közönség, 
mely a német színház leégése óta határozottan 
híjával van a jó színháznak a Lipótvárosban 
és csak örül, ha harmad- vagy negyedrangu 
német színtársulat helyett distingvúlt közönségre 
számitó előkelő magvar alapjellegü színházat kap 
cserébe, hol az idegen nyelvű előadások is válogatot- 
lak lesznek. Csodálkozást kelthet azonban a tanács 
ama határozatai, mely a színház építését a be­
adott terv szerint a financzirozás szempontjából le­
hetetlenné teszi. Hogy 120 vagy 150 ezer forint ér­
tékű telekért a főváros 32 év múlva egy miliőt érő 
színházat ingyen kapjon a nélkül, hogy egyebet tenne, 
mint odakölcsönzi a telket, ez a kívánsága a tanács­
nak olyannak tűnik fel, mintha a főváros a segélytkérü 
tervezőkön, a helyett hogy őket ebben a nemes szándé­
kukban, mely százezrekre menő befektetéseket igénvel 
jámogatni akarná, rajtok inkább nyerészkedni kíván. 
Annak, hogy bizonyos év .etekével a főváros fentartja 
magának a jogot, bogy a színházat a tulajdonosoktól 
esetleg saját ezéljaira megvásárolhassa, vagy bizonvos 
éci segélydij fejében ezt a jogot magának lassankint 
megszerezze, volna még értelme, de hogy ingyen min­
den elenszolgálat nélkül egyszerűen annektálja ezt a 
birtokol a tulajdonosoktól telek kölcsön fejében, ez már 
egy kissé megközelítené az uzsorát. Úgy látszik a 
tanács ezt a pontot kevéssé alaposan mérlegelte, kü­
lönben lehetetlen volna ilyen proposiezióval lépnie a 
városi közgyűlés elé, mely végre is a fővárosi intelli­
gens közönséget reprezentálja és annak érdekeit kell, 
hogy szolgálja. A többi pontok tübbé-kevésbbé lényeg­
telenek.

- Választások. A tanács mai ülésében megválasztat­
tak László Endre iktatónak, Aim Károly, a segédhivatal 
főnöknek, Abelsberg Alajos kezelő tisztnek, Eder Pál, 
elnöki ügyosztályi segédnek, Braunstein János, a 
fővárosi vízvezetékhez fögépésznek, Terlekker Antal, 
Neumann Mihály, Fokieser Lajost gépésznek ugyan­
oda, Szojka Károly anyagkezelési ellenőrnek, Bi- 
manszky Károly fülszerelési segédnek, Langens- 
berger Ferencz segédraktárnoknak.

— A közkórházakból. A főpolgármester az üllöi- 
uti uj kórházhoz dr. Szabó Albertét alorvossá, dr. 
Ungar Gyulát segédorvossá, — az uj dologházi fiók- 
kórházhoz pedig dr. Fekete Vilmost napidijas segéd­
orvossá nevezte ki. - 
uj kórház több éven

Szobi Lipót dr., az üllüi-uti 
át alorvosa, megvált ez állásától.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tanfelügyelők mozgalma. A tanfelügyelők 

ma országos értekezletet tartottak az ujvilág-utezai 
felső leányiskola elsöemeleti dísztermében. Huszonkét 
tanfelügyelő vett részt azon értekezleten s korelnök­
nek Koós Ferencz brassói, jegyzőnek Havas Gyula 
besztercze-naszódi, előadónak pedig Sebesztha Ká­
roly beszterczebányai tanfelügyelőt választották meg. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a tanfelügyelők érde­
keinek előmozdítása ezéljából évente összejönnek és 
pedig kongresszus alakban s minden alkalommal egy 
pedagógiai és egy gyakorlati közigazgatási kérdést 
tárgyalnak. Az első kongresszus 1891. május első fe­
lében lesz, a melyen egy már kiküldött bizottság a 
tanfelügyelők hatásköre és anyagi helyzetére vonatkozó 
előmunkálatok eredményét fogia bemutatni. A peda­
gógiai előadás tárgyát pedig Verédy Károly fővárosi 
tanfelügyelőnek azon indítványa fogja képezni, hogy 
az elemi és középiskolai nyelvoktatásban észlelhető 
visszássások megszüntettessenek. E visszásságokhoz

az alapot az a körülmény szolgáltatja, hogy a nyelv­
tanítás ez idő szerint nem egyöntetű, mert a neologia 
es orthologia állandó harezot vívnak egymással, nieij 
harezot a tankönyvek utján az iskolákba is igyekez­
nek bevinni. Az előkészítő bizottság elnöke: Tóth 
József, tagjai pedig: Bartal Rezső, Sebesztha Ká­
roly, Verédy Károly, Vargyas Endre, Groó Vilmos 
tanfelügyelők és Csánki Viktor segédtanfelügyelő 
Holnap délben a tanfelügyelők testületileg tisztelegnek 
a kultuszminiszternél s szónokuk a mai értekezlet el­
nöke, Koós Ferencz lesz.

— A magyar jogászegylet október hó 18-án, 
szombaton esti 6 órakor a budapesti ügyvédi ka­
mara helyiségében (kerepesi-ut 8. sz.) teljes ülést, 
tart, melynek tárgya dr. Illés Károly következő 
czimü előadása : «A szabadságbüntetés reformja, kü­
lönös tekintettel a feltételes elitélésre.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Letartóztatott kereskeöő. Síipl Károly vizs­

gálóbíró vizsgálati fogságba helyezte Munkácsi 
(Schneckendorf) József bútorkereskedőt, a «Pozsonyi 
és Munkácsi» ezég beltagját. Czégtársa Pozsonyi tett 
ellene följelentést sikkasztás miatt. Györffy Gyula dr. 
ügyvéd közbenjárására azonban a törvényszék Mun­
kácsit szabadlábra helyezte, minthogy további fogva- 
tartására ok fenn nem forog. Munkácsi József íiaCan- 
nak a Schneckendorf Jakab nevű ügynöknek, a 
kinek ügyét csak nemrég tárgyalta a törvényszék’, s 
a kinek ^ okirathamisitási ügyében még e hónapban 
megtartják a végtárgyalást.

— Elfogott leánykereskeüö czimii pár nap előtt 
megjelent közleményünkre vonatkozólag Révkomárom- 
ból a következő értesítést küldi nekünk levelezőnk ■ 
E hó 13-án Pohl Ernesztin bordélyház-lulajdonosné 
két leánynyal megjeleni Komjáthy Aladár első alkzpi- 
tány hivatalos helyiségében. Az egyik leány LIcrczcq 
Juli h eves nagykőrösi illetőségű, a másik Begovich 
Zsuzsanna 18 éves szerbországi alattvaló volt. Kijelen­
tették, hogy ők minden áron Hamburgba akarnak m -: - 
de az alkapitány a magyar leánynak megmagyarázta, 
hogy külföldre nem szabad utaznia s elvette a könv- 
\é!, melyet azután elküldött a n.-körösi elöljáróság­
nak. A leányt utasította, hogy a n.-körösi- kapitány­
ságnál keresse majd könyveit, a szerb alattvalónak 
pedig kijelentette, hogy miután ö nem tartozik a mi 
államunk kötelékébe, ha akar, mehet külföldre. Ezzel 
elbocsátá őket s eljárásáról a főkapitányt értesítette. 
A Becsben elfogott Horváth, a ki Pohl Ernesztinának 
a férje, a kapitányi hivatalban soha meg nem fordult, 
és a rendőrhatóság vele érintkezésbe sem volt, 
igy hát vallomása csak hazugság. A bőidé y- 
ház sem az övé, hanem a Pohl Ernesztir.áé. 
A polgármester tanácsülést tartott ez ügyben, miután 
Komjáthy Aladár alkapitány kérte maga ellen a vizs­
gálatot elrendelni, be akarván bizonyítani, hogy sem 
Horváthtal, sem nejével összeköttetésben nem állott és 
hogy tisztán hivatalos kötelességét teljesítette. A ta­
nács elhatározta nyilvános utón köztudomásra hozni, 
hogy Balkay Adolf rendőrfőkapitányt, a ki a leg­
szigorúbb, pontos és szorgalmas tisztviselő, ez ügy­
ben nem terheli vád. A Horváth vallomásai reá egyálta­
lában nem is vonatkozhatnak s egészbenvéve merő rá­
galmak. — A főkapitány, a Pohl Ernesztin bordély­
házit bezáratta, jogától megfosztotta és a nála volt 
8 leányt illetőségi helyükre tolonczoltatta. Komjáthy 
alkapitány ellen, saját kérelmére a fegyelmi eljárást 
azonnal meeinditolták.

Operette a törvényszék előtt.
— A Csatár Zsigtnond poréi. —

— október 16.
Két hónapi fogságot meg száz forint pénzbünte­

tést diktált a pestvidéki törvényszék Csatár Zsigmond 
kopaszra nyírott fejére. Az elitéit képviselő megrázta 
hatalmas fejét, bejelentette felebbezését, azután nya­
lábra kapva holmijait, kemény, haragos léptekkel 
megindult kifelé. De nem lett volna ő Csatár Zsig­
mond, ha az ajtóban meg nem áll, s vissza nem ki­
áltja hangos szóval:

— Nos ügyész uram! Nem megmondtam -e ? 
Jött felülről parancsolat, violaszin pecsét alatt. 
Bizony úgy volt a .. . Ajánlom magamat ! 
Al.ászó'gátja

S ment kifelé dünnvügve, morogva, nehéz léptékké1 
mint a havasi medve.

Eiübb azonban, mint erre a bengáli tüzet meg­
érdemlő csinos kis záró jelenetre került a sor : 
volt nagy dikeziózás a türrényleremben. Vagy
két óra hosszat beszélt Csatár Zsigmond s mon­
dott olyan beszédet, a minőt nem tud n on-
dani más senki : csak ü, az egyetlen: Csatár. 
Alább bőven ismertetjük ezt a dikcziót: hanem persze 
csak holt betű az, a mit közölhetünk : Csatár nélkül. 
Pedig mi ez a beszéd Csatár nélkül ? Az ő alakja, az 
ő hangja, az ő csudálatos, utánozhatatlan gesztusai: 
mind olyan dolog, a mi nélkül ezt a beszé­
det nem lehet kellőképen «élvezni.» A nyomta­
tásban csak a «nagy néptribun» gondolatme­
neté van visszaadva, s csak az látszik belőle, hogy 
milyen gyorsan és váratlanul szokott hangulatot vál­
toztatni. Majd éles és csipös, iit-vág masa körül : el­
gázol minisztereket és bírákat, tisztviselőket és ma­
gánembereket, kaputos meg subás embereket, mint a
megbőszült bika. A következő pillanatban eb-rzákonye- 
dik ; nedves szemekkel panaszolja, bogy men:. . ! a - el­
lensége, a rosszakarója; majd düh szúllja me... b - z1;t 
esküszik, s fennen rémitgeli az álmélkodva hallgat i 
publikumot, hogy majd október 27-én, a kép\: 
házban megmutatja ö, hogy ki az a Csatár Zsigm- ni. 
Izekre fogja szétszedni az igazságügyminisztert s meg­
tanítja rá, hogy mi dolog az a «parancsolat, violaszír 
pecsét alatt.» Megfogja interpellálni a minisztert, az 
ügyészt pedig, a ki ellene vádaskodni mer, majd 
• a házon kívül» fogja elővenni. Pár perczczel 
utóbb a bősz Csatár egyszerre lágy lesz, mint 
a friss czipó. Megpuhul és megalázkodik, megígéri 
hogy senkit se fog bántani soha világéletében, a kit 
pedig tudtán és akaratán kívül «kedélyének feldúlt 
állapotában» megsértett volna, attól bocsánatot kér 
ünnepélyesen és szentül megígéri, hogy többé «sohase 
lesz rossz».

így tánczol Csatár Zsigmond egyik hangulatból a 
másikba, egy pierot ügyességével, és szerez mulatsá­
got a publikumnak olyat, a minőben csak nagv rit­
kán lehet része.

A dikeziózás különben ilyeténképen történt:
Gróffy Sándor elnök a tárgyalást megnyitva, felol­

vastatta a képviselőház határozatát, rnelylvel Csatár 
Zsigmond országgyűlési képviselő mentelmi jogát fel­
függesztette. A vádlott kértére az elnök konstatálta 
azt is, hogy Csatár ellen hatóság ellen elkövetett erő­
szak büntette miatt is meg akarták indítani az eljá­
rást, azonban a képviselőház megtagadta a kiadását, 
mert zaklatást látott abban, hogy Csatár Zsigmondot 
meg akarták akadályozni, hogy választói előtt beszé­
det mondhasson.

Ezután Soós Kálmán kir. alügyész terjesztette elő 
a vádat.

Az ügy, igy kezdte beszédét, a vádlott egyéniségé­
nél fogva közfigyelem tárgya. Országgyűlési képviselő,



n

w

fe-J

M

h

14=

ÍF

,2

ÜTX I.

4 EGYETERTES, PÉNTEK, OKTÓBER 17.
g' akorló ügyvéd, elismert népszónok a vádlott. Ilyen 
körülmények közt nagy probléma az, miért követett 
el olyan gyakran becsületsértéseket. Ennek a vitatása 
nem volna érdektelen, mert — a beszámithatőság kár- 
dérét illeti. De a vádló nem bocsátkozik a lélektani 
probléma fejtegetésébe, mert a vádlottban, ingerlékeny 
természeténél fogva az a balhit keletkezhetnék, hogy 
az üt yé-z ezt ellenséges indulatból teszi. Ezért csak 
a száraz tényállásra szorítkozik, s részletesen ismer­
téé a k t becsületsértési ügyet, gondosan felsorolva 
a bizonyitékokat. Ezek alapján kéri Csatár Zsigmon­
di két rendbeli nyilvános becsületsértés vétségében 
vétkesnek kimondani. Súlyosbító körülménykép fel­
hozza. hogy Csatár gyulai beszédében nem csak 
súlyos becsületsértés, hanem a lázi tás és rágal­
mazás alkatelemei is megvannak. (Csatár közbe­
széd : Ej1;, r-jli!) továbbá, hogy a sértés nagy nyil­
vánossá" eh üt történt és hogy Csatár Zsigmond visz- 
szaesö biinua ki már becsületsértés miatt büntetve 
volt, s most is egyszerre háromszoros becsületsértés 
terhelte. Enyhítő körülménynek kéri betudni, hogy 
vádlott izgékony, szenvedélyes természetű ember, 
ki egy vélt törvénytelen eljárás által magát megsér­
tődnek gondolta, s végül azt a körülményt, hogy 
Csatár már a megszokás hatalma alatt állott.

Mikor az ügyész befejezte beszédét, melyet a vád­
lott gyakran közbeszólásokkal szakított meg, s folyton 
derültséget keltő gesztusokkal kisért, felemelkedett 
Csatár Zsigmond, hogy védekezzék a vád ellen.

Csatár: Tekintetes királyi büntető törvényszék! 
Megvallom, némi elfogultság vesz rajtam erőt, mi­
kor védekeznem kell az ellenem emelt vádak 
ellen. Az a hely, a hova szót sem érdemlő 
apróságok miatt hurczoltak : engem, a nép vá­
lasztottját, az országgyűlési képviselőt, romboló ha­
tossal van kedélyemre s azért ne várjon fülem senki 
o!v:>n fényes ékesszólást, a minövel a vád képviselője 
rendelkezik. Ide hurczoltak a vádlottak padjára! Jól 
van. Meg kellett történnie, hát itt vagyok. S most 
vsak egyre kérem a tekintetes törvényszéket, arra, 
hogy az ítélet hozásakor ne méltóztassék figyelemmel 
lenni arra, hogy minő politikai velleitások vezérelnek 
engemct, s minő politikai velleitások vannak a vád 
képviselője mellett.

A vád képviselője, kérem átossággnl, kétélű fegy­
vert használt ellenem. Előbb feldicsért, bogy micsoda 
jeles nagy tudományi!, széles ismereti! ember vagyok 
<n, azután meg legyalázott a sárga földig, beszámít­
hat? liánnak, az őrültek házába valónak mondott.

Ügyész: Azt én nem mondtam.
Csatár: Ez volt az értelme mégis. De én 

irm követem az ügyész urat a személyeskedés 
terére, s egyszerűen a tárgyról fogok beszélni. 
Két becsületsértéssel vádolnak. Az egyiket, úgy 
mondja az ügyész, az adókivetö bizottság ellen 
követtem el, hivatalos okiraton. Először is, kérem 
alássan, az az írás nem volt se közokirat, se magán­
okirat, mert nem volt rajta semmiféle felirat és alá- 
i ás. Hát aztán miféle okirat az, a melyiken aláírás 
n n'?en ? Honnan tudtam volna, hogy az okiratszámba

181)0
ebéddel, vacsorával ingyen.mindig szívesen ellátnak 

(Nagy derültség.)
De nemcsak a tanuk vallomása, hanem a józan ész 

ítélete is mellettem szól. Az alispán urat nem isme­
rem, sohase láttam, s nem is teltem nála tisztelete­
met, mikor megválasztottak. Miért haragudnék tehát 
rája. 0 nem vétett nekem, én nem vétettem neki, 
mert azt csak nem veszi hántásnak, hogy a fiát meg­
buktattam. Hiába, a képviselőválasztás verseny; a ki 
melleit a nép szól, az győz. De különben se mondtam 
volna olyan dolgokat, mint rám fognak, mert azt nem 
engedi meg a karakterem. Hajh kérem, nem ismer 
engem a vádhatóság, ha olyanokat feltesz rólam. — 
Azt mondhattam, hogy az alispán törvénytelenül járt 
el, azt is mondhattam, hogy nekem nem paran­
csol, mert képviselő vagyok, de durvaságokat én nem 
szoktam beszélni. Azt is mondhattam, hogy nagy mér­
gemben, ha Sámson erejével bírnék — nem is volna 
az rossz kérem alázattal — (Derültség), akkor meg­
ráznám a megyeház oszlopait, hadd temessen el akár 
engem is. S kérem szépen, arra a megyeházra csak­
ugyan ráférne egy kis rázás, mert ott szörnyűséges 
dolgok történnek. Intelligens úri emberek kerültek 
onnan fogságba, és sorra lövik magukat agyon az 
emberek, a kik az állam pénzét elharácsolták.

Azt is felhozta ellenem az ügyész ur, hogy herba­
iéul kínáltam a választóknak s lemészároltatni akar­
tam őket. Ilyet mernek mondani én rólam 1 Életemet, 
véremet és vagyonomat minden pillanatban kész va­
gyok feláldozni a választóimért, s ha az ügyész tir 
felteszi rólam, hogy legyilkoltatni akarom híveimet, 
akkor ezért e tárgyalás keretén kívül fogok vele le­
számolni. Ezt is azok a tanuk szerették volna rám 
fogni, a kik engem végtelenül gyűlölnek, s odahaza 
az ujságjokban már ki is szabták rám a büntetést 
kimondták, mennyi ideig fogok a börtönben sínylődni, 
s mennyi pénzbírságot fizetek. A tekintetes független 
bíróság nem fog re áj ok hallgatni, hanem kimondja 
felmentésemet. Felmentést kérek, mert a vád alap­
talan, s ha alapos volna is, akkor is felmentést ér­
demiek, mert már megszenvedtem eleget. Az, hogy 
meghurezoltak, hogy nevetség tárgyává tettek, hogy 
beszámíthatlannak nyilvánítottak, elég büntetés egy 
olyan emberre, a ki a haza mérlegét érinti.

megyen? Az ügyész ur azt mondja, hogy tudhattam, 
mert voltam községi jegyző és megyebizottsági tag is va­
gyok. Ez véletlenül igaz. Voltam jegyző,hanem az én jegy- 
zőségem idején az ország még nem volt megajándé­
kozva addfelügyelöségekkel, s igy én nem tudhattam, 
hogy a lajstromok felmennek a felügyelőségekhez, s 
ett a javaslatokat tesznek. Az is igaz, hogy megye 
b zottsági tag vagyok, mert többször megválasztott 
polgártársaimnak bizalma Igen ám, de milyen bizott­
sági tag vagyok én ? Olyan, kérem átossággal, a kit 
nem akarnak verifikálni. Kérvényeztem már vagy hat­
szor, de nem vesznek be, mert a hol valami hiba 
van, ott tudják, hogy a Csatár nem hallgat. Függet­
len, önérzetes ember vagyok, s ezért úgy félnek 

<5!cm kérem alássan, mint az ördög a tömjéntől,
S miért inam én azt a sértést. Be kellett valia- 

r.r ni a keresetemet, s én polgári becsületem védpajzsa 
alatt bevallottam, hogy 200 forintot hoz az ügyvéd­
ségem. Beteg voltam akkor, a fiskáliskodássaf nem 
kerestem egy fél krajezárt se. Hamm én csupa be­
csületből és honfiságbv1 mégis odaírtam kétszáz forin­
tot, hogy több adót fizethessek. S mi történt kérem 
átosan. Az történt meg, hogy az én tudtom nélkül 
egy gonosz kéz meghamisította a honpolgári becsület 
veríje alatt tett bevallásomat. Hát akkor mire való a 
honpolgár! becsület védpajzsa, ha a titkárocskák meg­
változtatják a becsületes bevallást. Mert hát vagy 
hisznek, vagy nem ! A honpolgári becsületnek pedig 
hinni kell, mert különben agvonfojthatják adóval a 
szegény sanyargatott népet. Én, mikor láttam ezt a 
megnamisitást, a testi betegség sújtó fájdalma és a 
lelki megzavarodás érzete folytán odaírtam azt a sort, 
amiért ide hoztak.

Kérem átosan, én eddig azt hittem, hogy ■>, vádlói 
..és ki tolt lain, s ha látják, hogy kárt senkinek se tét- 
tem, hogy nem neveztem meg senkit, azt hittem, a 
kés megfordul. De nem történt meg. Tudom azt is, 
i‘Ogv miért. Láttam, a saját szemeimmel olvastam az 
i’.khzt, 11 elvivel a közvádló utasítva lett az eljárásra. 
Ilyen az élet. A szegény ember, ha emelkedni akar, 
rarohannak és elnyomják, l’gy kell nekem is! La a 
nép meghívását el nem fogadom, ha rá nem lépek az 
emelkedés útjára, bizony nem kerültem volna ide. Is- 
nvhem, hogy testi-lelki gyötrelmek Íratták velem azt 
a kifakadást, s akkor nagy beteg voltam, mikor meg­
írtam. Hiába mondta tegnap egy tanú hit alatt, hogy 
n - koriban látott engem: én beteg voltam, s most be­
jele item a törvényszéknek, hogy ifj. Régi István ellen 
nanus eskü miatt a holnapi napon megteszem a ma­
gánpanaszt.

S most áttérek a gyulai esetre. Mi történt ott ?
. immumtás szentségét, a nép fenség jogát Békés 

varmegye alispánja durva kézzel megtámadta. Ha 
esz vizsgálja ezt az esetet, az! Kellene mond 

benned van az ok alispán 
tette, mert utasítása volt

Soós alügyész a vádlott több állítását czáfolgatta. 
majd tiltakozik az ellen, hogy az igazságügy miniszter­
től ukázt kapott, utasításokat a Csatár perében.

Csatár: Ott van az irodájában. Láttam, olvastam.
Soós alügyész: Ünnepélyesen kijelentem, hogy Szi­

lágyi igazságügyminiszter ü exezelleneziájátó! semmi­
féle utasítást, intést vagy rendeletet nem kaptam ; 
se szóval, se írásban.

Csatár (fejét rázza): Ej! ej! Hisz olt van az irat­
tárban ; igtatva is lett. Magam olvastam,

Ügyész: S én újra kijelentem, hogy nem igaz. — 
Ezután védelmébe veszi a megyei tisztikart, mely 
senki kedvéért nem fogja az igazságot megtagadni. 
Kéri a bűnösséget kimondani.

Csatár: Még egyszer ajánlom szerencsétlen ügye' 
met a törvényszék figyelmébe, s kérem, hogy politi­
kai okok által ne vezéreltesse magát, s mentsen fel.

vich alispán néhány szóval csatlakozik az 
ügyészi indítványhoz, s csak azt tartja szükségesnek 
hangsúlyozni, hogy a politikának az egész ügyhöz 
semmi köze sincsen.

A törvényszék Ítéletét félórái" tanácskozás után hir­
dette ki az elnök. E szerint a bíróság a vádlottat, 
Csatár Zsigmondot bűnösnek találta a kétszeres 
nyilvános becsületsértés vétségében, s ezért üsszbiin- 
telésül két hónapi fogházra és 50—50 forint 
pénzbüntetésre, ítélte, a mely pénzbüntetés nem fize­
tés esetén 5—5 napi fogházra változik. Az elitéit kö­
teles a panaszosok költségeit, valamint ez eljárási és 
rabtartási költségeket megtéríteni.

Ez Ítélet ellen Csatár Zsigmond felebbezést jelen­
tett be s felebezett az ügyész is, az elitéit terhére, a 
büntetés szigorítását kérve. Az ügyészi felebbezéshez 
csatlakozott Jancsovieh Pál magánpanaszos is.

Csatár Zsigmond, a mig az elnök az ítéletet indo­
kolta, folyton morgott és rázta a fejét. Mikor pedig 
felebbozését bejelentette, dühösen összekapta a holmi­
jait, ölbe kapva a kabátot, kalapot és mindenféle Írá­
sokat s dörgő léptekkel megindult kifelé. Az ajtó kö­
zelében visszafordult s odaszólt az ügyésznek :

— Ugy-e, ügyész uram ! Mégis csak jött parancso­
lat, violaszin pecsét alatt. Ajánlom magamat, alásszó’- 
gája.

S dühösen kirohant.

az
nctania: 
» Kern 
felüli öl,

hogy a Csatárt el kell nyomni 
igy is, én védekezni fogok," s el-

m| 
templom 
szívesen

' Ha l iba történt: 
ezt tette, nem ezt 
meg volt hagyva ne 
végkép. Hát jól van 
mondom az esetet.

Lementem (Lalára hogy beszéljek a népnek. 
Nem ko.élességből, hanem műveltségi szempontból 

girtam a polgármesternek, hogy beszédet tartok a 
elolt ; legyen szerencsém hozzá is 

latom. S mi történt erre ? Végzést 
kapok, hogy a beszédet betiltja. Elmentem" Do- 
fia> polgármesterhez felvilágosításért s ekkor ö 
azt mondta nekem: «Kedves barátom! Én mo­
som kezemet. Tudom, hogy a dolog törvénvfelen 
s nem is téliéin volna meg, de itt volt nálam az a!- 

p iíl= .k'n.ek a flát megbuktatta, ö parancsolta.» Én 
n .u Webbcztem ez ellen, hanem megírtam, hogy az 
eljárás turvenytekn s én, mint önérzetes ember " nem 
/.gom magamat alávetni. Kérem alásan, örökre tönkre 
let. itta we a reputáczióm a választók előtt, ha 

kosÁ rtí' Hat elmentem a beszédet megtartani.
™ ■ 'h . 7,'g.re, an aszta,0n> elüt,.em nagy néptömeg, 
mely áhítattal hallgatja igéimet. Épen javában beszé­
lek mikor egyszerre jön a kapitány, s durva rendör- 
ha alomma e akar szállítani az asztalról (Derültség.) 
Bratahs fatételekkrf szólott hozzám, s ezzel meeza- 
var ’ felbőszített. (Dühösen) Kérem alásan, ha akkori 

: állapotomban elmondtam volna azokat, a 
ez a cselekményhez méltó válasz lett

Lsabadkaiak sajjtópöre.
Az uj törvénykezési palotában a második esküdt 

széki tárgyalás ma volt. A nagy és szép, de mind 
inkább czélszerütlennek bizonyuló esküdtszék tárgya­
lási termét nagy hallgatóság töltötte meg, kik közt 
nagy számmal voltak képviselve a szabadkaiak. Ott 
volt a tárgyaláson a szerb szkupstina volt alelnöke 
Glisits Milos és Sztratimirovics Vláso újvidék 
árvaszéki alelnük is, Popovits Istvánnal, a Tliükülyá- 
num igazgatójával.

elásva került Kozma Sándor kir. főügyésznek 
Nemeth Mátyás szabadkai ügyvéd ellen rágalmazás 
miatt hivatalból indított sajtópere. A «Szabadkai Hír­
lap» 1889. évi május hó 5-diki számában ugyani;

a városi kórházban» czimrnel

megüzente 
végeznie vasúti 

orvos azt üzente 
imputálni, majd 

azonban

kedé Adu 
mit rám fognak, 
volna.

De én nem tettem ezt. Nem tudom ugyan, hogy
Í,7bín . mmÖ S7;avak jöttek az ajkamra, de azt 

‘ ’ 10n> nem akartam senkit se megsérteni. Nem
n o;íam Jancsovieh alispán ur becsületét, de ha 

mpgtortent volna, akkor a törvényszék színe 
előtt ünnepélyesen bocsánatot kérek. Azt hiszem ez a 
legmMtobb elegtetel s önérzetes emberre szebb nap
neTtőie hat’ mmt a mikor W bocsánatot kér-

De ez a nyilatkozatom, mely Jancsovieh urat nem 
indította panasza visszavonására, még nem jelenti azt 
hogy en ehsmernm az inkriminált kitételeket. Most 
13 tagadom, hatványozottan tagadom. Ki mondja hoev 

a 8az szót használtam ? Az alispán és alárendelt­
jei. O.yan emberek, a kik tőle függnek, a kik tudják 
hogy ha nem járnak a kedvében, akkor egyszeriben 
kirántják áldok a gyékényt, s ök elmehetnek páeza 
mellett per gyalog. (Derültség.) Milyen más emberek 
az én tanúim. Önérzetes, független emberek, a kik
nem függenek se mástól se tőlem. Olyan emberek d vauieveiel .
ezek, kerem átossággal, hogy ha lemegyek Gyulára, 1 Mátyás szabadkai ügyvéd

«Hallatlan merénylet
oly közlemény jelent meg, melynek éle dr Weis: 
Ignacz szabadkai kórházi főorvos ellen irányult.

A közlemény a következően hangzik :
. «Ha igaz ? Dr. Weisz Ignácz olyj" úgyszólván me­

rényletet Követett, ei ember élete ellen, melv miatt 
nemcsak állásából bocsátandó ei. de egyben " fenvitö 
utón is rnegtorlandó. A «Szabadság» múlt számában 
említve volt, hogy Ivánovics Antal vasúti fökalauz 
labtejet este 10 óra tájban a vonat elszakította. A 
szerencsétlenül járt jajkiáltásaira két budár meg­
szánta a szereneséiient és nyomban a kórházba 
szállította. Itt a gondnok, mig a kórházorvosért 
küldőit, előkészítette a szükségeseket, 
az orvosnak, hogy műtétet, ke!' 
szerencsétlenségből" kifolyólag; az 
vissza, hogy kő ej jel nem megy 
reggel.» A szerencsétlenül járt áldozat 
elvérzés következtében 3 nap múlva meghalt. A bu- 
dárok szive megesett a szenvedőn, de a müveit or­
vosnak, a kit kettős esküje köt kötelessége teljesíté­
séhez, a halálnak engedte áldozatul az özvegyet és 6 
kiskorú árvát hátrahagyott embert. Szigorú vizsgálatot 
kérünk ez ügyben, mert bár a jelenlegi hatóság ke- 
gyenezei sok elnézésben részesülnek, itt ez esetben 
nem lehet elnézés és eltussolás, még akkor sem, ha 
dr. ueisz mint Antonovics Máté kegyencze jutott is 
az előnyős állásba. (Beküldetett.)»

A vádirat kifejti, hogy a kihágásokról szóló büntető 
törvénykönyv 94-dik szakasza értelmében az állam 
törvényhatóság vagy község által alkalmazott orvos a 
ki e hivatalos alkalmaztatásával egybekötött orvosi 
szolgalatot alapos ok nélkül megtagadja va^y elha­
lasztja: 300 frt pénzbüntetéssel büntetendő, Ltsée- 
telen, hogy az, a mi Weisz dr. kórházi főorvosról 
alh tátik, ha a valónak megfelelne, mindenesetre okul 
szolgálhatna arra, hogy Weisz Ignácz dr. ellen a kbtkv.94. 
szakasza alapján a fenyitö eljárás megindittassék.A kérdé- 
ses czikk szerzőjéül Kémeth Mátyás szabadkai ügY- 
ved vallotta magát azért a főügyészség öt panaszolta 
behajtó ufjan elkövetett nyilvános rágalmazás

hirál-táZgyaJán0n ,SzéJcdrj Éerencz elnökölt, szavazó 
hirak Lenk Gyula es Mladoniczky Nándor voltak
ÄrU/T Jelentek m,e,g; aközvádat Qeguss 
p '5É . dr' klr" alugyesz, a vádlottat pedig Györffu 
Gyula ügyvéd orsz. képviselő képviselte. '

Az esküdszék következőleg alakult me»: rendes 
tagok Gyarmathv Gyula, Gelléri Mór, Mihalovics Jt 
nos, ip. Barho Ferencz, Kéler Napoleon, Dambek Já­
nos, Falk Zsigmond, Heinrich Kálmán dr., Vossics 
Kalman, Osztoits Miklós, Légrády Tivadar és Dobos 
József; pottago,c Ott Lajos és Garay Károly 

Mielőtt a védlevelet felolvasták volna Németh 
városi értékképviselö, eddig

sajfóvétségért büntetve nem volt, kijelentette, hogy 
az inkrimált közleményért a szerzőséget elvállalja.

Előadja továbbá, hogy a főorvost csak föltétele­
sen támadta meg. Később mikor értesült, hogy 
ivánovics nem halt meg, helyreigazította a közleményt. 
A főorvos ellen már előzőleg különféle dolgokért tá­
madásokat intéztek a szabadkai lapokban. Az orvos 
ezután, hogy a kórház gondnoka ellene vallott ; följe­
lentette ennek következtében azt állásától felfüggesz­
tették. Az udvarosnak, ki reá nézve kedvezöleg val­
lott s kit valami dologért el kellett bocsátani, jó bi­
zonyítványt adott, hogy jobb állásba juthasson. Ismé­
telte, hogy nem magánboszu, csak emberbaráti sze­
retet s a közügyek iránti tekintet vezérelték a közle­
mény megírásánál.

Ezután a vádlevelet olvasta föl a jegyző, majd 
Geguss dr. közvádló a főorvos erkölcsi magaviseleté­
ről tanúskodó bizonyítványt csatolt be.

éáyórffy Gyula védő kijelentette, hogy ö a jogos 
közérdek czimén kívánja az inkriminált közleményben 
foglaltakat bizonyítani. Tanukkal tudja bizonyítani, 
hogy az alorvos megtett minden előkészületet a beteg 
lábának amputálására s a főorvos nem jött el s ép­
pen a panaszos főorvos késedelmezése volt az oka 
annak, hogy a szerencsétlenül járt vasúti kalauz még 
ma sem használhatja lábát.

Hosszabb tanácskozás után a törvényszék a teljes 
bizonyítási eljárásnak helyt adott, elrendelte az ősz­
ies tanuk kihallgatását. "Az összes szakértők kihall­
gatását a bíróság szintén elrendelte. Szakértők: 
Ajtay Sándor dr., Horváth Gyula dr. és Verebeim 
László.

A tanuk közül elsősorban kihallgatták lvanovits 
Antal bilai születésű 49 éves rk. nős 5 gyermek apja 
volt vasúti fökalauzt, ki jelenleg ugyanilyen minőségben 
távirati szolgálatot tesz. Előadja, hogy ápril 23-án egy ba­
rátját látogatta meg, kinél 3 üveg ürmöst ittak meg. Haza 
menet eltévedt, s a vasúti pályatestre került. Botorkálás 
közben szembe jött vele a vonat, ő le akart ugrani a 
vágányokról, de elbotlott, az árokba esett oly szeren­
csétlenül, hogy bal Iába a vágányon maradt. Ezt az­
után el is vágta a vonat. Éjjel 2 órakor vitték be a 
kórházba s csak másnap amputálták. Október 30-ig 
volt a kórházban. Sebe még most sem gyógyult be.

lvanovits Antalné egy ismerősétől értesült még 
akkor éjjel férje állapotáról. A kórházba mení, hol 
férje egy ágyon feküdt letakarva. Panaszkodott, hogy 
szorítja a kötés. O is kérte a személyzetet, hozzanak 
férjéhez orvost. Csak reggel 9 órakor jött a főorvos, 
ki rákiáltott, hogy mit keres, mit lármázik ott.

Bartha Antal dr. kér. orvos Szabadkán a kérdéses 
időben alorvos volt a kórházban. Mikor Ivanovitsot 
behozták, a szükséges első orvosi segélylyel ö látta 
el, bekötözte lábait; amputálásról szó sem lehetett, 
mert a sérült sok vért veszített, de meg részeg is 
voit, mit bizonyított a hányadék is, ilyen állapotban 
szerinte nem lehetett amputálni. A főorvosért azért 
elkiildötte az udvarost s az azt üzente vissza, hogy 
ha sürgős szükség van reá, küldjön el ismét érte s 
eljön.^ A műtétet délelőtt együtt végezték a főor­
vossal.

Szántó János tanút az elnök előre figyelmezteti, 
hogy csak az igazat vallja, mert ö előzőleg kétféle 
nyilatkozatot is tett. Azt vallotta, hogy Ivanovicsot 
az ápolónő vette át. A főorvosért ö ment. Hallotta, 
hogy a sebesült részeg, hogy az hányt-e, azt nem 
lotto.. A gondnokot nem látta.

Gyórffy védő : Maga nyilatkozatokat is állított ki. 
Szántó Németh ügyvéd ur jött hozzám s nem lé­

vén olthon, a feleségemnek mondta, hogy jöjjek el 
hozzá azzal a bizonyít ványnyal, melyet a főorvos ur 
adott, mikor elbocsátott, Elnök maga kétféle nyilat­
kozatot is adott. Az egyikben kijelenti, hogy a főorvos 
ur nem akart eljönni, a másikban meg azt állítja, 
hogy mikor ezt a nyilatkozatot tette, részeg volt.

Védő: Jobb állásban van maga most, mint azelőtt. 
Tanú: Igen.
Kapás született Mamusits Róza ápolónő jelén 

volt, mikor Joanovicsot tragacson hozták be. A se­
besültet ágyra fektették. Bartha segédorvos kötötte el 
gummi-szijjal. A sebesült bort hányt. Felesége egyre 
a főorvos után kiabált, s a kezeit tördelte, a férje 
pedig vigasztalta. Elnök: Követelte a beteg, hogy a 
kötést vegyék le, mert fáj neki? Tana hallgat.

Futó Mihály előadja, hogy 64 éves s kórházi gond­
nok. Elnök: Ön el van ítélve 150 frt pénzbüntetésre 
és hivatalvesztésre, ma olvastam. Futó: Nem, hiva­
talból nyugdíjaztak. Tanú előadja, hogy látta, mikor 
a sérültet ablaka alatt bevitték. Felöltözött, de nem 
jött ki lakásáról, mert az udvaros azt mondta, hogy 
nem lesz amputáczió, mivel a főorvos nem jön el. A 
szabadkai körben hallotta, hogv a vasutasok nagyon 
haragszanak rájuk, mert a főorvos éjjel nem akart 
amputálni. Bartha alorvos kétszer üzent a főorvosért.

Fatoné bzántótól hallotta, hogy a főorvos azt 
mondta volna, hogy ö éjjel nem jön amputálni. 
Bartha alorvos ekkor elrendelte az ápolónénak, hogy 
rakja el az eszközöket.

Kér házi .János mérnök és Kalocsai István vasúti 
fékező mellékes körülményekről tanúskodnak.

Kertész János Szabadka tiszti főorvosa kijelenti 
hogy a sérült korrektül volt elkötve, de lába túl 
sokáig volt bekötve s ö a maga részéről hamarabb 
amputálta volna.

Buchwald Lázár tanu a «Szabadkai Hírlap» szer­
kesztőjének kihallgatásától a védelem elállóit.

A tanúkihallgatás be lévén fejezve elnök 
last másfél órára fölfüggesztette.

Délután fél négy órakor folytatta a törvényszék 
tárgyalást.

Elnök kijelentette, hogy «csak okos kérdésre le­
het okos választ adni», tehát a törvényszék szö- 
vegezte a szakértőkhöz intézendő kérdéseket, me 
lyeket az ügyész és a védő módosítani kí­
vánt, mire a törvényszék tanácskozásra vonult visz- 
sza s rövid idő múlva a következően formulázott kér­
déseket intézte a szakértőkhöz:

1. Küvettelett-e eí a gyógyításra hivatott orvosok 
részéről mulasztás Ivánovics "kezelése körül ?

alkalmat akart adni arra, hogy ha az inkriminált 
közleményben foglaltak megtörténtek, indittassék meg 
a vizsgálat a főorvos ellen. Provokálni akarta a vizs­
gálatot egy föltételes közleménynyel. Kifejti, hogy a fő­
orvos helytelenül járt el, midőn azt üzente vissza, hogy 
csak a reggeli órákban látogat el a kórházba: egy egész 
éjen át kínlódni hagyta a szerencsétlen vasúti ka­
lauzt, a ki felőle százszor is meghalhatott. A főorvos 
otthon még nem is tudhatta, hogy milyen állapotban 
van a beteg; kell-e amputálni vagy sem ? Azzal végzi, 
hogy védeneze csak emberbaráti érzelmeinek adott 
kifej ejezést, midőn az inkriminált föltételes közleményt 
megírta. Kéri védeneze fülmentését.

Elnök kijelenti, hogy védő a kereshetőségi ki­
fogással elkésett, s erről nem is enged szó­
lam. Ha kifogása van az ellen, úgy jogorvoslat­
tal élhet, mert azt korábban kellett volna bejelen­
teni, most a tárgyalás alatt már késő.

A válasz és viszonválasz után Németh .Mátvás vád­
lott emelt szót, kérve fölmentését, mire az esküdt­
szék visszavonult.

Mielőtt Mihalovics János az esküdtszék ver­
diktjét kihirdette volna, szokatlan inczidensnek lett 
a hallgatóság tanúja, ülnök ugyanis bejelentette, 
hogy a pótesküdtek rosszul érezvén magukat, enge­
délyt kértek az eltávozásra. Miután dolguk úgy sem 
volt már, az engedélyt erre megadta. Uit Lajos pót- 
esküdt azonban oly rosszul érezte magát, hogy az es­
küdtek szobája melletti fülkébe ment s ezt csak akkor 
vették észre, mikor már az esküdtek is bent voltai: 
tanácskozás végett szobájukban. Ö rögtön intézkedett, 
hogy a pótesküdt elhagyja a helyiséget. Azért az es­
küdtek egyenkint adják becsületszavukat, hogy az 
Ítélethozatal ügyében nem beszéltek Oít Lajos" pót­
esküdttel. Az esküdtek egyenkint fölállottak s be­
csületszó mellett kijelentették, hogy nem is beszéltek 
vele, csak Gellert Mór jegyezte meg, hogy a pótes- 
kiidtöl hogyléíe felöl kérdezősködött. Ekkor azután ki 
hirdették az ítéletet, mely szerint az esküdtszék Né­
meth Mátyást ,9 szóval 3 ellen felmentette a rá 
galmazás vadja alól. E verdikthez képest a sajtóbiró- 
ság fölmentő Ítéletet hozott. A kir. főügyész "köteles 
o39 frt 80 kr eljárási — és 80 frt perköltséget meg­
fizetni. A tárgyalás este fél fiz órakor végződött.

vonatkozó indítványa igy hangzik: «A kongressz- 
elhatározza: Május elseje állandóan ünnepeUS 
munkásoknak, a mely a párisi nemzetközi 'k0ra 
gresszus határozata értelmében az országok vLZr* 
nyaihoz és szokásaihoz képest tartandó meg. Ha°" 
munkaszünetnek e napon akadályai vannak, akL« 
a körmenetek és a szabadban váló ünnepek n^; ‘ 
első * vasárnapján tartandók meg.»

Halle, okt. 16. A ssoczialisia kongresszus m • 
ülésén a berlini ötödik kerület képviselői azt .1 
ditványozták, hogy a pártprogramul haladéktalr- 
vétessék revízió alá és kijelentették, hogy a " 
gramm hét pontját reformálni kell. L idknech h-,' 
tározati javaslatát a május elsői nemzetközi 
kásünnep tárgyában elfogadták. A 
haladéktalan revízióját ezélzó indítvány elleni,r-" 
visszavonatott s megbízták a párt elnökségét, ho4

be a revideált’

Hl Un-
pártprogramm

pro

MULATSÁGOK.
— Tánczostély a tokaji tüzkárosulíak javára.

Siklósról Írják nekünk, hogy ott a kereskedő ifjak a 
tokaji tüzkárosulíak javára tánczestélyt rendeztek a 
Singer-kávéház termeiben. A tánezmuiatság sikerült és 
kedélyes volt. A négyest 40 pár tánczolta. Ott voltak 
a többek közt : Fischof Erzsi (Baja), Singer Gizella, 
Yl eingoidner Emilia, Waldmann Karolin "(Pécs), Lö- 
venstein Róza (Ilugyész), Schiffer Ida (M.-Gvüd), Vá­
mosi Karolin (Old)," Schlesinger nővérek, " Hülfreieh 
irma (Czum) stb.

GYÁSZROVAT.
Kccaoayi Eüliály koporsójára ma igen sok ko­

szom érkezett. Az elhunytat nem szentelik be Buda­
pesten, mert jelenleg görög keleti román pap nincs a 
fővárosban. A koporsót minden szertartás nélkül szál­
lítják Poénba s itt adják meg neki a végtisztességet.

tTérfl Xíántioi- Komárom városi közgyám, mint 
nekünk táviratozzák, hosszas betegeskedés következté­
ben ma reggel 5 órakor 54 éves korában meghalt.

Ä közönség köréből.
Feliér selyem kelméket 60 kilói 11.45 krig
méterenként, simán és mintázva (körülbelül 150 különböző 
minta) küld ruhánkint és darabonkint. szállítási dij- és 
vámmentesen Menne: erg G. (es. és kir. udv. szállító) 
gyan raktára tKciricS?. Mintát posta fordultával. Lnvél- 
porto 10 kr. ‘ jQgg

«Az emíeri művészetek közt egy sincs, melynek ter- 
métvei helyesebb megítélésben és általánosabb elismerésben 
részesülnének, mint "az, mely az ételek készítésével foglal­
kozik», igy irt Liebig a 60-as években. Ezt a mondást ma­
napság még inkább igaznak tarthatjuk, midőn a szakácsnő 
teljesen öntudatlanul az elvont tudomány eredményeit föl­
használja. Az élettani tudománynak a háztartási életben való 
alkalmazása által létrejött vívmányok egyik legsz: bbibe 
egy tápszer, mely az elképzelhető legnagyobb fokú emészt­
hetőség _ és táperü mellett kellemes ize "és nagy olcsósága 
által ajánlja magát s ez a Kemmerich-féle huspepton, a bete­
gek megváltója, az egészségesek gyönyörűsége. 1298

rossz termése az alul- 
logy egyelőre egvszer

A cserzöanyagok idei rendkívül 
írott börgyárosokat arra készteti, hogy egyelőre 
csávozott lő kilós és nehezebb nó'íalpaik árát 5 írtjával 

1GO kg. felemelje-ir.
JUaeJihip II. fiai.
Moliner Gyula és fsa. 
Marl;é> József, liozsnyó. 
Manthner testvérek és fsai. 

2-31 Jordán Viktor.

a jövő pártgyűlésen nyújtsa 
grammott. A partprogrammra vonatkozó többi 
hitványokat a pártelnökséghez utasították.

Halié, okt. 16. A szoczialista Kongresszus 
ülésén Káosz (Stuttgartból) határozati javaslatot r 
tolt be, melv a sztrájkok vagy a boycott a!kai 
zását kedvezőtlen körülmények közt inkább ká-, =■ 
mint hasznosnak nyilvánítja és azt ajánlja. l,oa. 
munkásmozgalom szakok szerint ezen trail;:.!. 
határozati javaslatot elfogadták s kifejezésre 
azt az óhajt, hogv a már létező szakegvesületeke» 
mogatásban részesítsék, s a hol még nin 
megalakítsák.

Paris, okt. 16. 
tójának távirata.) A 
megjelent 
adá, hoev

Tiaj

enek.

(Az Egyetértés tud 
pénzügyminiszter

a budget-bizottságban és lukul 
a minisztertanács elhatározta, 

hogy még 2Vs millió megtakarítást f0g 
tenni. Minthogy ez a kijelentés a bizott­
ságot nem elégítette ki, az elnök azt a 
kérdést intézte a miniszterhez, vajon nem 
helyeselné-e, ha a bizottság maga vizs­
gálná meg, hogy nem lehelne-e további 
megtakarításokat tenni. A miniszter 
azt válaszolta, hogy o Helytelennek
azt az eljárást nem tartja,

ma a kült- 
foglalkozott,

a tárgya-

A íiivratalos lap olií. IS-ií-ii szalmáiból.

Kinevezés.^ A m. kir. igazságügyminiszter Ottru- 
bay Béla aradi kir. törvényszéki segédíeíokkönyvve­
zetőt ugyanoda telekkönyvvezetővé, "Molnár ‘ Lajos 
debreczeni kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetüt 
ezen törvényszékhez irodaigazgatóvá; Cseppeni Ká- 
rol\ f, a sopsi-szént-györgyi m. kir. ménlelep homorúd! 
osztályánál alkalmazott cs. és kir. őrmestert pedi" 
girálti kir. járásbírósághoz Írnokká kinevezte.

TÁVIRATOK.
oki. 16. A Eres és külvárosai egyesítésére 

itkozó törvényjavaslat tárgyalására kiküldött tar- 
ánygyülési bizottság befejezte a tjavas!at általános

2. Volt-e hátrányos befolyással az amputácziónak a 
kórházba jutás illán 7—8 órával történt focanatosi-

hogy r jövő ülésben meg-

tása ?
3. Indokolt-e az amputáczi^Bti 

a beteg ittas állapotára ?^r

foganatosi- 

halasztása, tekintet-

czéljából alkál­
it teljes gvógyu-

nagy

tel
4. A vérzés megakadályozása 

mázolt szoros kötés koczkáztaíta-e 
kist ?

Mig a szakértők tanácskoztak, vádló s vádlott, kik 
ebéd után kibékülve jelentek meg a tárgyaláson a 
legkeclélyesebben társalogtak egymással a" teremben 
az ilyen jelenetekhez nem szokott hallgatóság 
épülésére. °

Egy órai tanácskozás után jelentette ki Ajtay Sán­
dor dr. az orvosszakértők véleményét, mely szerint Iva- 
novics kezelése körül mulasztás nem kövéltetett 
ei. A második kérdésre is tagadó feleletet adott a vé­
lemény, vagyis kijelentették, hogy az amputácziónak 
a_ kórházba jutás után 7—8 órával történt foganatosí­
tása semminemű hátrányos befolyással nem volt. Az 
amputáczió elhalasztása indokolt volt, mert a sérült 
ittas volt. A szoros kötés, melyet a vérzés megaka­
dályozása czéljából alkalmaztak, a teljes gyógyulást 
nem koczkáztatta.

A megindokolt orvosszakértői vélemény előadása 
után, Geguss^ Gusztáv dr. terjesztette elő a vádindit- 

adatok alapján vádolja vádlottatványt. A kiderült
mint szerzőt, hogy panaszosról hivatalos eljárását il- 
letöleg oly tényt állít, mely valódisága esetén büntető
eljárás megindítását vonja maga után a panaszos el- 

i. s egyszersmind kiszolgáltatja őt a közmegvetés­
nek. Ken vádlottat a nyilvános rágalmazás 
miatt elítélni. vétsége

Gyorjfy Gyula védő kijelenti, hogy a közvádlónak 
első sorban meg kellett volna jelölni a rnegtorlandó 
buncselekmenyt, mert hogy most a tárgyalás alatt áll 
“aLl° azzab félrevezeti az esküdteket. Kimutatja 
az 1886 eyi XXI-XXII. t.-cz. alapján, hogy a köz- 
xadlonak nincs joga panaszost védeni, mert kórházi 
orvos nem hatósági személy, s fölhívja a közvádlót, 
igazolja, mily alapon kéri a megtorlást a panaszos 
kepviseleteben, mikor az nem köztisztviselő.

■ ,z mkn,!Ij'”id? közlemény különben nem e^yéb 
"Á,1 fP folteteles alakban tett szerény felszólalás. A 
vádlott nem akart sérteni, azért tette hozzá a közle­
ményhez L«fentartással közöljük»; a vádlott csak

Becs,
vonatko 
tóm
tárgyalását és elhatárolta
kezdi a részletes tárgyaié________ _____
hogy a kormánynak ragaszkodnia "kell az "' uf* köz­
ségi terület javasolt határaihoz és ahoz,' hogy 
az egyesítést, a tartományi törvényhozás utján ha­
tározzák el. Azon aggodalmakkal szemben, melyeket 
az uj község tagjainak nagyobb pénzügyi mcrierliel- 
íetése iránt nyilvánítottak, a helytartó a pénzügyi 
kormányzatnak az egyenes állami' adókra vonatkozó 
hivatalos communiqué-jére utal, valamint a külvárosi 
községek eddigi adóterheire és arra, hogy az állam a 
kerületi főnökségek megszűnése folytán kevés me^ta- 
karit ást eszközül.

^cirsiiso. okt. 1G. A tartománygvölésen az első 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása alkalmából Volarié 
horvát nyelven panaszkodott a miatt, hoqy a ta»to- 
mánygyülésen a többség és a kormány a horvát n\-eÍ- 
vet nem veszi kellőleg tekintetbe. J

Prága, okt. 16. A tartománygyülésen Zeitham- 
wer jelentést tett az országos bizottságnak az áradá­
sok folytán tett intézkedéseiről,

Berlin, okt, 16. Ma délelőtt hosszabb idei" 
tartó koronatanács volt a királyi palotában Vilmos 
császár elnöklete alatt. Később részt vett a csá­
szári pár a Frigyes császárné palotájában adott 
reggelin.

Berlin, okt 16. A «Reichsanzeiger» közzéteszi 
Pommer-Esche tneri kerületi elnök kinevezését a 
szász tartomány föelnökévé.

Beriisi, okt. 16. (Áz Egyetértés távirata.) A 
\ ossizche Zeitung, a melynek Lessing titkos tanácsos 

a tulajdonosa, a miatt panaszkodik, bogy a Le«sing- 
szobor leleplezését nem ünnepelték elég"é. Erre a 
szoczial-demokrata Volksblatt ma azt ° válaszolja 
hogy az ünneplés azért maradt el, mert a Vos- 
sische Zeitung egy osztrák antiszemitát fogadott 
szerkesztősegebe, a ki hazájában izgatások "miatt 
haroin hónapig börtönben ült. Ily körülmények köz* 
a «Bölcs Náthán» szerzője, ha élne, maga is vissza­
utasítaná az ünneplést.
. P°í3dam’ 7okt- Frigyes császár s Valdemár 
es Zsigmond herczegek koporsóit ma délelőtt 10 óra- 
koi v.ück at a Beke-templomból az mauzóleumba 

Berizn. okt. 16. ÍAz r,„ tés t,,v

u május í re J
okt. 16. (Az Egy 

Liebknechtnek a kongresszuson tett.

erre 
ugyan 

nem hiszi,
hogy annak a vizsgálatnak valami ered­
ménye lenne. Azt sem mondhatja meg, 
hogy a kormány tagjai vajon hajolhatná­
nak-e a bizottság vizsgálatainak eredmé­
nyére vagy pedig opponálnának-e ellene. 
Kijelentette továbbá, hogy a miniszterta­
nács a közszellem kompromit tálása nélkül a 
további törléseket lehetetlennek mondta ki, 
Proust bizottsági tag kijelenti, hogv leg- 
kevésbé sem viseltetik ellenséges indulat­
tal a kormány iránt, de mégis meg le­
hetne vizsgálni, hogy egyes kiadások nem 
volnának-e elhalaszthatók. A miniszter erre 
amaz óhajának adott kifejezést, hogy a 
költségelőirányzat mennél előbb véte-Ak 
tárgyalás alá a képviselöházban. Ezután 
megkezdődött a vita a fölött, vajon revi­
deálják-e a kiadási budgetet. A bizottság 
legtöbb tagja a revideáiás mellett volt. 
CUmenceau annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy a takarékpénztárakra vo­
natkozó fejezetnél 18 egész 19 millió 
többletet lehetne találni. Dühöst-nak azt 
az indítványát, hogy a miniszter által a 
gyógyszerészi czikkek megadóztatása tár­
gyában benyújtott törvényjavaslatot tár­
gyalás alá vegyék, IS szavazattal 7 ellen 
el vetettél.-, mire azután a bizottság elhatá­
rozta. hogy holnap megkezdi a kiadási 
budget revízióját. (X. Fr. Pr.)

IPáns, okt. 16. A minisztertanács 
ségvetési bizottság ama kívánságával 
hogy az allamháztartásban az egyensúly mer1 aka­
rd úsok utján állíttassák helyre. Á minisztertanács 
konstatál la. hogy a kiadásoknál lehetetlen tova: :.-i 
reduKcziókat eszközölni, kijelentette, hogy - g. 
munkálatokat el lehet halasztani.

Páz*is, okt.. 16. A France leírja a vi­
szontagságokat, melyek O'Brien és Dillon 
képviselőket érték Cherbourgba jövet. Pén­
teken indultak el Dublinből a yachton, 
melyet ismerőseik bocsátottak rendelkezé­
sökre s útközben több angol hajóval ta­
lálkoztak, úgy hogy valóságos csoda, bo_y 
fel nem tartóztatták őket. A második r. 
pon a yacht a szélcsend miatt kénytelen 
volt vesztegelni s vízhiány mutatkozott 
hajón. Végre kedvező szél kerekedett 
az utasok tegnap sok viszontagság után 
megérkeztek Cherbourgba. O'Brien és /
Ion ma délelőtt teljesen kimerülve érkez­
tek Parisba és ma ott akarnak pihenni, 
szombaton pedig hajóra akarnak szánni 
Havreban. A France értesülése szerint a 
két képviselő Amerikában tervezett 
pagandájok után vissza fog térni Angol­
országba s ott foglyokul jelentkeznek.

Pária, okt. 16. A »Siede» O'Brien Dillon a 
ide érkezett angol képviselőkkel folytait beszéli et«; 
tesz közzé. A képviselők kijelentették, hogy 23-n 
Ha\reban hajóra akarnak szállni, hogv .Inieril i 
utazzanak, a hol szélesebb kürti agilácziót szar... . 
nak megindítani, hogy az Irland nyugoti kor.; - 1

sinylödökön segítsenek s a nemzeti mozgalma- 
sjk, ezután Angliába visszatérnek s a hatóságnál je­
lentkeznek.

1 °kt. 16. A gyarmati hadseregre vonat­
kozó törvényjavaslatot az e czélra kiküldött ka:v- 
nai szakbizottság már kidolgozta s a hadügyi es 
tengerészeti minisztériumok elé terjesztette.
v,.,r,a'r^s' okkl(k ^ «Liberté» szerint a kormány 
netlon, ha a költségvetési bizottság jelentése adu g 
ei nem készül, a kamarában azt fogja indítványozni, 
h0n,a. halassza el csütörtökig üléseit.

Baris okt. 16. Megczáfolják azt a hírt. hogv 
Alexandriában kiütött a kolera.

Paris, okt. 16. A «Havas» ügynökségnek jelentik 
Athénből,: Állandóan tartja magát az a hir, hogy 
Alexandriában kitört a kolera. A görög kormány 
azooban nem kapott semmiféle hivatalos jelenő st, 
mely e hirt megerősítené.

Paris, okt. 16. (Az Egyetértés távirata. Pol. 
Forr. Ama hír, mely szerint Lefebvre de Bekäme 
grot vatikam követet visszahívják s helyébe Mouv 
grófot kuiuik, alaptalan. Lefebvre de Behaine gróf 
most szabadságon van. melynek letelte után visz- 
szater Romába.

London, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.)
p, n e:l 1 ,on állítólag tegnap Cherbourgon át
Pór í TeZ ;K" 0 tinen asszony este Dublinból
Parisba utazott.
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egyetértés, PÉNTEK, OKTÓBER 17.

Corr. 
az angi 
Crispi 
telni.

London, okt. 16. (Az Egyetértés távirata’)
Az angol kormány két hadihajót küldött Vituba 

London, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
A franczia sajtó magatartása, melynél fogva 

ol-olasz tárgyalások megszakítását mint 
miniszterelnök kudarczát igyekszik feltün- 

itt nagy visszatetszést szült. Az ily eljárás­
nak csak az lehet a következménye, hogy az an- 
7,; közvélemény ismét Francziaország ellen fordul.
\ franczia sajtó nagyon csalódik, midőn azt hiszi, 
hogy eljárásával az olaszokat Angolország ellen 
izgathatja. Angolország és Olaszország a keleti kér- 
je's tekintetében sokkal jobban egyetértenek, mint­
hogy ezt az egyetértést ily jelentéktelen esetekkel 
meg lehetne zavarni.

London, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Ne­
hány itteni lapnak azt táviratozzak _ Konstantiná­
polyból, hogy naponkint fognak el számos örményt ; 
sok elfogottal kegyetlenül bánnak, sokakat kinoz- 
nak. Egy fiatal örmény, a ki az örmény érseket a 
kumkapui székesegyházban meg akarta gyilkolni, a 
kínzások következtében meghalt a börtönben. Mi­
után kitudódott, hogy az örmény forradalmi bizott- 
ság fejei örmény-orosz alattvalók, a porta azok 
kiadását fogja Oroszországtól kérni.

London, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times és a Standard fenyegető hangon irt czik- 
kekben támadják meg az uj portugált kormánynak 
távirati utón néhány laphoz megérkezett programm­
al A kormány közlönye, a Morning Post még nem 
nyilatkozott.

Rónán, okt. 16. Az «Opinione» írja : Hir sze­
rint a képviselőhöz feloszlatása vvgy újból való 
összehívása ügyében már nem tartanak újabb mi­
nisztertanácsot' hanem Crispi miniszterelnök saját 
felelősségére fog ez ügyben határozni. A képviselő- 
ház feloszlatására vagy összehívására vonatkozó 
leirat szombaton vagy hétfőn jelenik meg.

Róma. okt. 16. A turini polgármester és több 
városi tanácsos Crispi tiszteletére a turini kiállítá­
son teendő látogatása alkalmából diszebéd rende­
zését kezdeményezték. A diszebéd napja még nincs 
meghatározva.

Tui’in, okt. 1G. (Az Egyetértés távirata.)
A Gazetta del Popolo szerint Crispi és 
Caprivi találkozása e hó 23-án megy végbe 
Genuában.

Nizza, okt. 16. A «Chazalie» yacht ma délben ide
érkezett.

Pótervár, okt. 1G. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Xovosti jelentése szerint a szul­
tán viszonozni fogja Vilmos császár láto­
gatását. (E merész hir csaknem hihetetlen. 
A szerk.)

Pótervár, okt. 1G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz trónörökös és Konstantin nagy- 
herczeg elmaradt konstantinápolyi látogatásához még 
mindig’ különböző E- binácziokat fűznek. A köz­
vélemény mindkét esetnek túlzott politikai fontos­
ságot tulajdonított. Valamint alaptalan volt az a 
feltevés, hogy a látogatás következtében Törökor­
szág politikája Oroszország előnyére javulni fog. ép­
pen oly téves felfogás és következtetés az is. hogy 
a látogatás elmaradása Oroszország vereségét je­
lenti. Az orosz trónörökös csakis azért nem ment 
Konstantinápolyba, mert Törökországban olyan álla­
potok uralkodnak, melyek miatt a trónörökös mint 
a szultán vendége esetleg igen kellemetlen hely­
zetbe juthatott volna.

Konstantinápoly, okt. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az örmény Arevelek kiadóját, 
Damadiánt, a kit a rendőrség letartóztatott, ismét 
szabadon bocsátották, mert kiderült, hogy a rend­
őrség ügyetlen fogást tett, a mennyiben a kiadót 
egy névrokona helyett tartóztatta le.

Konstantinápoly, okt. 16. Tegnap a pat­
riarchátus meghagyására Konstantinápoly ban és az 
egész birodalomban zárra maradlak az összes gö-

penbe. A Jókai Glasgowból Triesztbe érkezett. A Brae- 
mer Cataniából Messinába érkezett s onnét Fiúméba
mesv. , ,

München, okt. 16. A régens herezeg jóváhagyta a 
belügyminisztériumnak a szövetségtanács elé terjesz­
tendő' javaslatát, mely szerint az egyes országok kor- 
mánvai fölhatalmazandók, hogy megengedhessek a 
vágómarhák behozatalát Ausztria-Magyaroszágbö 
azokba a nagy városokba, a melyek vágóhidakka 
bírnak. A iavaslalot haladéktalanul a szövetségtanacs 
elé terjesztik. ,,

Madrid, okt. 16. Az uj kubai 5 százalékos zálog­
leveleket, a melyek 170 millió pesetet képviselnek, 
tegnap bocsájtoíták jegyzés alá s több mint három­
szorosan túljegyezték.

Törvényjavaslat az ipari és gyári 
alkalmazottalínalc. betegssg ese­

tében való segélyezéséről.
VIII. FEJEZET.

A vállalati és gyári betegsegélyző pénztárakról.
46. §. Azon vállalkozó, kinek egy vagy több 

egymással szomszédos vállalata, üzeme vagy telepe 
van, a melyeken legalább 100 biztosításra kötelezett 
személyt foglalkoztat, jogosítva van, vállalati, illetőleg 
gyári betegsegélyző pénztárt alakítani. -— Ily pénztár 
létesítését az iparhatóság csak az esetben tilthatja 
meg, ha ezáltal az illető kerületi betegsegélyző pénz­
tár fennállása veszélyeztetnék.

47. §. Az iparhatóság ily vállalati betegsegélyző
vállalkozónak is megengedheti,

4/. g.
pénztár létesítését oly ------------------ „ _
kinél 100-nál kevesebb biztosítása kötelezett személy 
foglalkozik, ha a vállalkozó a pénztár fennállása 
s 'kötelezettségei, illetőleg a törvényes legkisebb sege-

........................... ‘ nyújt
egészsé-

mesélni, 
vagy a 

körökben

távirata.)

rög templomok. Határozottan állítják, hogy ez ^in­
tézkedés, melyre a porta és az egyetemes patri- 
ar-hatus közt ienforgó difíerencziák adtak okot, 
továbbra is fönmarad.

Lisszabon, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.)
A képviselőház igen rokonszenvesen fogadta az uj 
minisztériumot, s azután a törvényhozó testületek 
tárgyalásait elhalasztották. A kormány fel akarja 
szólítani Angliát, hogy változtassa meg az angol- 
portugál konvencziót, s igy tegye lehetővé annak 
ratifikálását.

Belgrad, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Garasanin lemondására vonatkozólag a párt-bizott­
ság még nem határozott; Garasanin maga tartóz­
kodó és megfigyelő álláspontot foglalt el. A haladó 
párti Vidslo ismét tud miniszlerválságról ‘ 
s azt állítja, hogy vagy az igazságügyi, 
belügyi tárczában lesz változás. Politikai 
e hir nem sok hitelre talál.

Belgrad, okt. 16. (Az Egyetértés 
Az itteni szabadkőműves páholy az egyetem a olt 
rektorát s a Szveti-Száva egylet elnökét, öt más 
szabadkőművessel kebeléből kizárta, mert a haladó 
párt és Milán exkirálv érdekében reakeziós üzel­
meket folytatott- A kizárást a romai nagypáholy
helybenhagyta. .

Bern. okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Bem 
és London közt Castoni kiadatása tárgyában élénk 
levélváltás folyik. A szövetségtanácsnak alkalmasint 
még tanukat kell küldenie Bellinzonából Londonba, 
a kik majd az angol bíróság előtt igazolni fogják 
Castoninak azzal az emberrel való személyazonos­
ságát. a ki szept. 11-én Fiossit lelőtte.

vku Ív. (Az Eyt/eierits taviraia.j 
Corr. a »zö.vLt"" abban az esetben,
ticinói liberálisok és konzervativex itt—- - 
tartandó konferencziáján egyezségre jutni nem lóg­
nak, a svájezi nemzetgyűlést hívja össze. Ez eset­
ben a választási törvényt úgy változtatják meg, 
hogy a közügyek intézésében minkét párt a meg 
felelő arányban részt vehessen.

Bern, okt. 16. A íicioni két párt ae.egatusai- 
nak mai értekezletén 17 delegátuson kívül Ruchon- 
net, Hammer és Droz szövetségi tanácsoson. .=> 
vettek. A délelőtt [Ruchonnet elnöklete alatt tartott 
első ülésen azt a kérdést tárgyalták, vajon az al­
kotmány-tanácsot a mostani, vagy a regi választó- 
kerületek szerint válasszák-e. Megegyezés e keretes­
ben még nem jött létre. A délután o oranor tar­
tott második ülésen a tanácskozást folytattak.

Kopenkága, okt. 16. A Syriában ura kodó kolera 
Lisszabonban uralkodó himlojárvány miatt elren­

delték az e vidékekről jövő hajók ellen a vesztegzár . 
A gyümölcs- és fözeléknemüek behozatalát Spanyol-
országból eltiltották. . . , ,, ,

St.-Ztlcnna, okt. 16. A Jirmmvi sztrájkoló bányá­
szok beleegyeztek, hogy a sztrájk tartama a a na 
ponkint 45 "bányász megy le a bányáim, a galleria*
épségben tartása végett. ,11o_

Newyor’/c, okt. 16. Syrakusban, Newyork állam­
ban, az éjjel a Leland-szálloda leégett. Úttól tartanak, 
hofy sokan, vesztek a lángok közt yS so un 
besültek meg. A kár félmillió dollárra rúg.

lyezés teljesítése tekintetében kellő biztosítékot
48. §. Halamelv vállalat az alkalmazottak égi 

gére, vagy testi épségére különös veszélylyel jár, az 
iparhatóság az illető vállalkozót külön vállalati beteg- 
se^élvzö-pénztár alakítására, még az esetben is köte­
lezheti, ha a vállalatnál 100-nál kevesebb személy van 
alkalmazva.

Az ilv meghagyásnak a kitűzött határidő alatt meg 
nem felelő vállalkozó kötelezhető, hogy a nála alkal­
mazottak bérének, illetőleg fizetésének 5°/o-ig terjed­
hető járulékot az illető kerületi betegsegélyző pénz­
tárba fizesse be, mely esetben elveszti azon jogát is, 
hogy ezen járulékot egészen vagy csak részben is, 
alkalmazottjai béréből, vagy fizetéséből levonhassa.

49. §. Minden a vállalatnál alkalmazott biztosításra 
kötelezett, a mennyiben a munkába lépés, illetőleg 
újonnan alakult pénztáraknál az alapszabályok hely­
benhagyása idejében még nem tagja valamely kerületi 
vagy ipartestületi betegsegélyző pénztárnak, köteles » 
vállalati betegsegélyző pénztárba belépni.

Azon biztosításra kötelezett, a ki valamely vállalat 
vagy gyárból kilép és más vállalat, vagy gyárnál 
nyer alkalmazást, megszűnik azon vállalati,, vagy 
gyári betegsegélyző pénztárnak tagja lenni, mely­
hez eddig tartozott és szabadválasztása szerint vagy 
azon vállalat vagy gyár betegsegélyezö pénztárába 
léphet be, melynél alkalmazást nyer, vagy azon kerü­
leti, illetve ipartestületi pénztárba, melynek kerületé­
ben, illetve területén, az illető vállalat székhelye van.

Tagjai lehetnek továbbá a jelen fejezetben tárgyalt 
betegsegélyezö pénztárnak mindazok, kik a \allalat- 
nál szolgálati viszonyban állnak, s kik az alapszabá­
lyok szerint elfogadhatók és önként belépnek.

50. §. A pénztár alapszabályát a vállalkozó a 
mazottjainak vagy azok kiküldöttjeinek meghallgatá­
sával készíti el s felterjeszti az iparhatóság utján a 
kereskedelemügyi miniszterhez. — A jóváhagyott alap­
szabályok csak a biztosított tagok kétharmadát kép­
viselő "közgyűlésen a vállalkozó hozzájárulásával mó 
dosithatók.

51. §. Az alapszabályokban az igazgatóság elnök­
sége állandóan a vállalkozóra vagy általa kijelölendő 
meghatalmazottjára ruházható.

52. §. A mennyiben a vállalati betegsegélvző-pénz-
tár pénzkészlete a folyó kiadások fedezésére elégte­
len. a vállalkozó köteles a hiányt kamatnélküli 
csönnel pótolni. . _ .

Ha azonban a pénztár törvényes kötelezettségei a 
járulékok törvényes legmagasabb összegéből állandóan 
nem fedezhetők,'a hiányt a vállalkozó sajátjából kö­
teles fedezni.

53. §. A vállalatok és gyárak mindazon kiadásai 
melyek a jelen törvény következtében keletkeznek 
kereseti, illetőleg a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek adójának megállapításánál az 
adókötelezett jövedelemből, mint üzleti kiadások le­
vonhatók.

54. §. A könyvvitelt és a pénztár kezelését a vállal­
kozó saját költségén tartozik teljesíteni.

A pénzkészlet gyiimölcsüztetése a vállalkozóra biza- 
tik és a pénztárnak ebből származható követelései 
csőd esetében az 1881. XVII. j.-cz. 60. §. 1-sö pont­
jában, illetőleg Horvát-Szlavonországokra nézve az ott

esetben a vállalkozót, illetve a vállalatot az 59. §-ban
meghatározott felelősség terheli. ,

62. §.Ezenkivül felelős msrad a vállalkozó a kellő könyv­
vitel és pénzkezelés elhanyagolása folytán az épi esi 
betegsegélyző pénztárnak okozott kárért.

A felosztás után esetleg fenmaradó vagyon hova- 
forditása iránt az alapszabályok rendelkeznek. Ily ren­
delkezés hiányában a maradvány az illető kenne i 
pénztárba fizetendő be.

Az építési vállalkozót illetve vállalatot a maradvány 
nem illeti meg. .

63. §. Egyebekben az építési vállalatoknál alkalma­
zottak betegsegélvzö pénztáraira nézve is a jelen tör­
vény 29., 32., 33., 34., 36., 37., 38., 39., 50., 51., o-- 
és 54. §§-ban foglalt határozatok megfelelően alkalma­
zandók.

X. FEJEZET.
Az ipartestületi betegsegélyző pénztárakról-
64. §. Azon ipartestület, melynek tagjainál össze­

sen kétszáznál több segédmunkás (segéd és tanoncz) 
foglalkoztatva van, ipartestületi betegsegélyző pénz­
tárt alakíthat. ,

65. §. Az ipartestületi betegsegélyző _ pénztárba
való belépésre kötelezve van minden segéd 
noncz, ki az ipartestület valamely tagji 
alkalmazva, ha nem tudja bemutatni,, 
munkaadó székhelyét magában foglaló kerületi, 'agj, 
már a jelen törvény értelmében szervezkedett 
beli vállalati, illetve elismert jellegű (74—75. §g.) be- 
tegsegélvzö pénztárnak már tagja. _ i

66. §."A pénztár első alapszabályait az iparteslulet 
békéltető bizottsága az összes segédekkel, illetve me^g1 
bízottakkal együttesen állapítja meg és terjeszti 
jóváhagyásra a kereskedelemügyi miniszterhez.

67. §. Az ipartestületi betegsegélyző pénztár 
vezetét, annak alapszabályait, a közgyűlést, az igaz 
gatóságot s a felügyelő bizottságot; illetőleg a jelen 
törvény VII. fejezetében foglalt határozmányok irány­
adók, oly kiegészítéssel, hogy az igazgatóság 
mindig az iparteslület elnöke, vagy helyettese, s hogy

pénztárnak tanoneztagjai a segélyezésre

ilkal-

köl-

vagy ta­
rnál van 

hogy a

fel

szer

el

vonatkozó
igényen kívül egyébb jogokat nem gyakorolhatnak.

68. §. Az ipartestületi betegsegélyző pénztárak egy­
más között, úgyszintén a kerületi pénztárakkal szü\ et- 
ségi pénztárt alakíthatnak.

69. §. A pénzlár felosztható illetve más betegsegelyzo 
pénztárral egyesíthető.

a) he, az ipartestület felosztatik ;
b) ha a pénztár tagjainak száma állandóan 100-on 

alól csökkent;
c) ha a pénztár kötelezettségének eleget tenni nem 

képes.
A feloszlott pénztárnak esetleg f(«maradt vagyona 

iránt az alapszabályok rendelkezhetnek, ily rendelke­
zés hiányában a maradék az illetékes kerületi . pénz­
tárnak adandó át. Más pénztárnál való egyesítés ese­
tében a betegsegélyző pénztár vagyona azon beteg- 
segélvző pénztárnak adandó át, melynél egyesittete-.t.

70. §. Egyebekben az ipartestületi betegsegélyző 
pénztárakra is a jelen törvény határozmányai irány­
adók.

XI. FEJEZET.
Bánya betegsegélyezési pénztárak (iársládák.)
71. §. A bányatörvény alapján létesített, úgy szintén 

a jelen törvény 73. §-ban foglalt határozmányoknak 
megfelelő bánya-társládák tagjai nem kötelesek más 
betegsegélyző pénztárhoz belépni.

72. §. A bánya-társládák szervezetét, a segélyezés 
mérvét, a járulékok nagyságát és kezelés módozatait a 
bányatörvény, illetve az érvényben álló kormányren­
deletek szabályozzák.

73. §. Ha azonban valamely, a bányatörvény alap­
ján létesített társláda az általa gyakorolt betegsegéiye- 
zést a bányászati és kohászati iparban alkalmazotta­
kon és hozzátartozóikon kívül másokra is kiterjeszti, 
illetve tagjaiul másokat is felvesz, ez esetben ezen 
tagokra nézve a járulékok legmagasabb és a segélye­
zés legcsekélyebb mérve tekintetében legalább is a 
jelen törvény határozmányaihoz köteles alkalmaz­
kodni.

XII. FEJEZET.
A magánegyesülés utján létesített betegsegélyző 

pénztárakról.
74. §. A kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi 

és iparkamarák meghallgatása után és a belügymi­
niszterrel egyetértöleg a magánegyesülés utján létesí­
tett azon betegsegélyző pénztárakat, melyek legalább 
200 taggal bírnak, tagjaiknak betegség esetére leg­
alább az ezen törvényben körülirt legkisebb segélye­
zést nyújtják és a törvényben meghatározott legma­
gasabb járulékoknál többet nem szednek, a mennyi­

pénztár székhelye szerint illetékes iparhatóság^ jer 
s jogerős intézkedéseit a többi iparhatóság végrehaj­
tani köteles.

Oly pénztárakra nézve, melyek még nem alakultak 
meg, illetve a melyeknek székhelye még nem állapít­
tatott meg — az illetékes iparhatóságot a kereskede­
lemügyi miniszter rendeli ki.

81. §. A jelen törvény szerint szervezett betegse­
gélyző pénztárak első sorban a székhely szerint ille­
tékes iparhatóság felügyelete és ellenőrzése alatt 
állanak.

Az iparhatóságnak szigorú kötelessége a törvény és 
az alapszabályok rendelkezéseinek pontos foganatosí­
tását ellenőrizni és joga van ezek foganatosítása czél- 
jából az e tekintetben felelős egyénekre 100 írtig ter­
jedhető bírságot, illetve behajthatatlanság esetében 
14 napig terjedhető elzárást szabni ki.

Az igazgatóság ezenkívül jogosítva van a betegse­
gélyző pénztár könyveit, számadásait, levelezéseit ^ és 
többi irományait bármikor megtekinteni és megvizs­
gálni, a pénztári közegek egybehivását elrendelheti és 
azokat maga is egybehívhatja, azoknak üléseiben min­
dig részt vehet, sőt az üléseket saját közegei által ve­
zetheti s a mennyiben annak szüksége fenforogna, a 
pénztár kezelését az alapszabályszerü kötelességüket 
nem teljesítő pénztári közegek, vagy a pénztár költ­
ségére saját közegei által eszközölheti.

Ha pedig az igazgatóság a felügyelő bizottság vagy 
a választott bíróság megválasztása a közgyűlés reszt­
ről vagy a közgyűlési küldöttek megválasztása a biz 
tositottak vagy a munkaadók részéről megtagadtatnék, 
ezen közegeket illetve a közgyűlési kiküldötteket az 
iparhatóság ideiglenesen ki is nevezheti.

A pénztári kezelésben tapasztalt rendetlenség vagy 
visszaélés esetében az iparhatóság a kereskedelemügyi 
miniszternek és a mennyiben bűntett vagy vétség je­
lenségei forognának fenn, az illetékes bíróságnak 
azonnal jelentést tenni tartozik.

82. §. A kereskedelemügyi miniszter a pénztári 
számadások alakját, módját és ellenőrzését rendeleti 
utón állapítja meg és a pénztárak kezelését, úgyszin­
tén azt, vajon az iparhatóságok által gvakorlandó fel­
ügyeletet és ellenőrzést azok kellőleg gyakorolják-e ? 
saját közegei által és bármikor megvizsgáltathatja.

83. §. A betegsegélyző pénztár évi számadásai s 
azok alapszabályszerü megvizsgálásának eredménye 
legkésőbb a következő év márczius hó végéig az ipar­
hatóságnak bemutatandók. Az iparhatóságnak egyéb­
ként joga van évközben is zárlatok bemutatását kö­
veteim.

84. §. A pénztár köteles a kereskedelemügyi minisz­
ter által rendeleti utón szabályzandó statisztikai ki­
mutatásokat vezetni és azokat évenkint a hatóságnak 
bemutatni.

érvényben levő csödrendtartás 20. §-a 2-ik pontjában 
foglalt igényekkel egy osztályba sorolandók.

Az iparhatóság azon igényeket, melyek a pénztárt 
a vállalkozó ellen a pénztári kezelésből és a szám­
adásokból eredöleg illethetik, per utján érvényesítheti.

55. §. Több vállalati pénztár a vállalkozók bele­
egyezésével pénztári szövetséget alkothat, vagy a 
kerületi pénztárak szövetségéhez csatlakozható.

56. §. A vállalati (gyári) pénztárt az iparhatóság 
feloszlathatja, illetve annak más pénztárral való egye­
sítését elrendelheti.

a) ha a vállalat, melyre nézve létesült meg­
szűnt ;

b) ha az alkalmazottak száma állandóan annyira 
apad, hogy a 46. §-ban említett feltételek többé fenn 
nem állnak s a vállalkozó a kellő biztosítékot nyúj­
tani nem akarja, vagy nem képes;

c) ha a vállalkozó a kellő könyvvitelről és pénzke­
zelésről nem gondoskodik:

d) ha a közgyűlés a vállalkozóval egyetértöleg a 
felosztást kimondja. A feloszlott vállalati pénztár va 
gvonának hovaforditására nézve a 42. §. irányadó.

" A jelen szakasz e) pontjának esetében, az iparha­
tóság a vállalati betegsegélyző pénztár feloszlatásává" 
egyidejűleg a vállalkozóra a 48. §. második bekezdő 
síben körülírt kötelezettségeket róhatja, s neki újabb 
vállalati betegsegélyző pénztár felállítását megtilthatja. 
Ezer f"1"’ TEsrnd a vúlli-ikoíó « keiiu könyv­
vitel és pénzkezelés elszámitolása folytán a vállalati

ben alapszabályaikat a jelen törvény

többé

rata.) P°* 
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KÖZGAZDASÁG.
Flame, okt. 16. A Széchényi Adr a gőzös Brasi- 

liába menet érintette Sanct-Vincent-ot. A Tibor Algíron 
át Antwerpenbe hajózott. A Tisza Bariból Anconeba 
érkezett. A Matlekovics Gibraltárból e indult Antwer-

betegsegélvzö pénztárnak okozott kárért.
7 c",„.ohoi.-bp*i a vállalati betegsegélyző pénztá­

rakra is a jelen törvény 29. 32. 33. 34. 3u. 5;. u_. 
39. 41. 43. és 45. §g-aiba foglalt határozatok megfe­
lelően alkalmazandók.

IX. FEJEZET.
Az építési betegsegélyző pénztárakról.

58. §. Ha úti, vasúti, vízi vagy erődítési építkezéseknél, 
illetve építkezések keresztülvitelére a’-ku1» r.í- hr^nlí, 
nem állandó jelleggel bíró vállalatoknál hosszabb időn 
át a munkások nagyobb száma alkalmaztató, az ipar­
hatóság az építési vállalkozót, illetve vállalatot beteg- 
sesélvzö pénztár létesítésére kötelezheti. Az iparható­
ság 'által a fenforgó viszonyokra való figyelemmel, 
több építési vállalkozó, illetve vállalat egy közös pénz­
tár létesítésére kötelezhető.

59. §. Azon építési vállalkozó, a ki az iparhatóság 
által a betegsegélyző pénztár megalakítására és fenn­
tartására vonatkozólag kiadott utasításoknak meg nem 
felel, köteles az összes nála alkalmazott biztosításra 
kötelezetteknek illetőleg azok hátrahagyottjaiknak a 
jelen törvényben meghatározott legkisebb segélyezést 
sajátjából és minden levonási igény nélkül nyújtani.

60. §. Az építési betegsegélyző pénztárba be­
lépni köteles, minden az építkezésnél alkalmazott, ki­
igazolni nem képes, hogy a munkaadószék helyét ma­
jában foglaló kerületi vagy más, a jelen törvény ér­
telmében szervezett, helybeli betegsegélyző pénztárnál 
már biztosítva van. . ...

Az ily ideiglenes jellegű építési vállalatoknál alkal- 
mázolták a kerületi betegsegélyző pénztárba való be­
lépésre nem kötelezhetők.

61. §. Építési pénztárak tartalékalap gyűjtésére nem 
kötelezhetők.

a) ha az építkezés megszűnt,
b) ha az építési vállalkozó, illetve vállalat a kellő 

, könyvvitelt vagy pénzkezelést elhanvaeolia. Az utóbbi

értelmében
módosítják, illetve megállapítják, a jelen tör 
vény által elismert betegsegélyző pénztárak sorába 
tartozóknak jelentheti ki s a betegsegélyző pénz­
tárakra nézve a törvényben megállapított jogokat az 
ily elismert pénztárakra is kiterjesztheti. Mindazon­
által ezen pénztárakra a jelen törvény 24. §-ának 
1-sö bekezdése nem alkalmazható.

75. §. Az ily elismert jellegű betegsegélyzö-pénztá- 
rak tagjai más betegsegélyzö-pénztárhoz belépni nem 
tartoznak. Kerületi, vállalati, építkezési, ipartestületi 
és bánya betegsegélyzö-pénztár tagjai az ily egyleti 
pénztárba nem léphetnek át.

76. A jelen fejezetben tárgyalt betegsegélyző pénz­
tárak, ha tagjaikat orvosi segélyben és gyógyszerek­
ben nem részesítik, (7. §. a és b pont) a jelen tör­
vény szerint elismert betegsegélyző pénztárakul csak 
az esetben nyilváníthatók, ha a tagpénzeket azoknak 
törvényszerinti legkisebb összegének felével fölemelik,

77. §. Az iparhatóság az elismert jellegű '~‘" 
betegsegélyző pénztárt feloszlathatja:

a) °ha a közgyűlés a feloszlatást az alapszabályok 
értelmében elhatározza;

b) ha tagjainak száma 100-on alul csökkent.
c) ha a pénztár törvényes kötelezettségének 

meg nem felelhet.
Ha az egyleti pénztár a segélyezés czéljától eltérő 

czélokat követne, a kereskedelemügyi miniszter 
elismert jelleget megvonhatja.

A mennyiben a feloszlott egyleti pénztár más egy­
leti pénztárba be nem olvad, a fennmaradó vagyon,
" ILcr. .... > ok máskép ueti' intézked­
nek, első sorban az illető kerületi pénztárnak adandó 
át. Ha a feloszlatott egyleti pénztár több kerületre 
terjed, az iparhatóság "határozza meg, mily pénz­
tárnak vagy pénztárakna 
vagyon.

XIII. FEJEZET.
Vitás kérdések eldöntése körül követendő eljárás.

78. §. Azon vitás kérdések, melyek általában a 
munkás és munkaadó között a visszatartott br-tegse- 
gélyezési iárulékok tekintetében támadnak 
azoK, melyek a Betegsegélyző pénztár és munkaadók 
közt az utóbbit terhelő befizetési kötelezettség iránt 
keletkeznek, az iparhatósági, illetve az ipartestületi 
békéltető bizottság által az 1884. XVII. t.-cz. 176. §-a 
szerint döntetnek el.

Ellenben azon vitás ügyek, a melyek biztosított sze­
mélyek és a betegsegélyző pénztár között a nyújtandó 
segély tekintetében forognak fenn, a pénztári alapsza­
bályok szerint alakított választott bíróság hatáskörébe 
tartoznak.

A választott bíróság határozatai ellen jogorvoslat­
nak nincs helye és a határozatok közigazgatási utón 
hajtatnak végre.

XIV. FEJEZET.
Az eljáró hatóságokról.

79. §. A jelen törvény szerint elintézendő ügyekben, 
a mennyiben a jelen törvény eltérő intézkedést nem 
tartalmaz, az 1884 évi XVII1. t.-cz. VII-ik fejezetében 
megállapított iparhatóságok, s az ott megállapított 
módozatok szerint járnak el.

80. §. A mennyiben a betegsegélyző pénztár kerü­
lete több iparhatóság területére terjedne ki, az illeté­
kesség tekintetében a következők állapíttatnak meg:

a) a munkaadó és a biztosítandó, illetve biztosított 
közti vitás ügyekben az ipartörvény szerinti 
ség irányadó.

b) a betegsegélyző pénztár is a munkaadó, illetve a 
, biztosítandó vagy biztosított közti

XV. FEJEZET.
Büntető határozatok.

85. §. Kihágást követ el és a mennyiben a büntető 
törvények szerint súlyosabb beszámításnak illetve bün­
tetésnek nem lenne helye :

a) 20 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, 
ki a 26. §-ban körülirt bejelentést elmulasztja, vagy 
azzal késik;

bj 50 írtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az 
a pénztári tag, a ki betegség színlelése által a beteg- 
segélyzö pénztártól bármiféle segélyezést igénybe vesz :

e) 200 írtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő 
az a munkaadó, a ki a 22. §. szerint tiltott szerző­
dést köt, vagy a ki a nála alkalmazott pénztári tag 
javára, tudva, a ténylegesnél magasabb bért, vagy 
fizetést számit be.

86. §. Az előbbi szakaszban emlitctt kihágási ese­
tekben az 1884. évi XVII. t.-ezikkben megállapított 
iparhatóságok járnak el a jelen törvény XIX -ik feje­
zetében említett fejezetben megállapított illetékesség 
és módozatok szerint. _

A pénzbüntetések és rendbírságok mindig azon^ Ke­
rületi pénztár javára folynak be, a melynek kerületé­
ben a marasztaló elsőfokú iparhatóság székel.

XVI. FEJEZET.
Átmeneti és zárhatározatok.

87. §. A jelen törvény szerint szervezett be- 
tegsegélyzö pénztárak nem tekinthetők a keies- 
kedelmi törvény alapján alakult szövetkezeteknek. 
Tartozásaikért csakis a pénztári vagyon erejéig fe­
lelősek. _ _ ,

A jelen törvényben szabályozott betegsegélyző pénz 
tárak és biztosított tagjaik közötti jogviszonyok meg 
állapítására és legombolyitására vonatkozó minden 
tárgyalás és okmány, ugv szintén a munkaadók és a 
pénztárak által a jelen törvény értelmében teendö^be- 
jelenlések, kimutatások és beadványok, ezek mellékle­
teivel együtt illeték és bélyegmentesek.

A pénztárak az 1875. évi XXII. tcz. 2, §-ának 7. 
pontja értelmében a tükekamat és járadékadó és az 
1875. évi XLVII, tcz. 2. §-ának 4. pontja alapján az 
általános jövedelmi pótadó alól fel vannak mentve. ■ 

Úgyszintén felmentetnek az ezen adók utáni tör­
vényhatósági és községi pótlékoktól.

Szlavón országokban a horvát-szlavon-dairr"tországi 
bán bizatik meg.

Kelt Budapesten, 1890. évi október 15-én
Baross Gáborr ^

V- " keresk. ügyi miniszter.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
* A magyar államvasutak személyforgalmának 
zónatarifa behozatala által előidézett emelkedése 

folyton tart. Az utasok száma f. év október 10-ig '
mint értesülünk — hivatalos kimutatások szerint 
707,103 személyivel több volt, mint a múlt év ugyan­
ezen időszakában és a bevételek az idén 158,o82 fo­
rinttal többre rúgtak, mint a múlt év ugyanezen sza­
kában. A podgyász-szállitásnál a folyó október hónap­
ban először vehető észre a bevételek némi csökke­
nése a múlt évhez képest, a mennyiben a f. hó első 
tiz napján podgyász-szállításért 931 forinttal keve­
sebbet vettek be, mint a múlt év ugyanezen idősza­
kában.

% Vámszövetség Ausztria - Magyarország és 
Németország között. Az Ausztria-Magyarorszag és 
Németország közt kötendő kereskedelmi szerződésre, 
mint a Münchener Alig. Zeitungnak Budapestről Ír­
ják , megbízható forrásból merített informácziók 
szerint annyiban kedvezők, a mennyiben úgy 
Ausztria-Magyarországban mint Németországban tény­
leg olyan állapotot óhajtanak, mely a barátságos poli­
tikai viszonynak megfeleljen. Már a legutóbbi szerzö- 
déslejárata után megindított tárgyalások alkalmával nyil­
vánult efféle óhajtás, de Németország akkor sajnálat­
tal kijelentette, hogy’ még nem kötheti meg, mert a 
frankfurti békeszerződés sokat emlegetett 11-ik sza- 
szakasza alapján az Ausztria-Magyarországnak nyúj­
tott kedvezményekben Franeziaországot is kellene ré­
szesíteni. Úgy látszik, hogy most ennek az akadály­
nak az elhárítására is találtak módot. A mióta
Franc ziaorszag arra az álláspontra helyezkedett,
hogy’ külkereskedelmét csak autonom tarifa alap­
ján szabályozhatja, s mióta más államokkal
tarifaszerződést kötni nem akar, Németország is 
szabadkezet követelhet magának kereskedelmi po­
litikája számára. Lehetséges-e az, hogy a frank­
furti békeszerződés egyoldalú fegyverré váljék.
Xfojjon lehetséges- e az, hogy Francziaország, a mely 
minden államtól, tehát Németországtól is minden kedvez­
ményben részesül, mégis megkövetelhesse, hogy részt \ e- 
gyen mindama kedvezméiryekben, melyeket Német­
ország más államoknak ny’ujt? A frankfurti bé­
kekötés 11-dik szakaszát azért vették fel a szerző­
désbe, hogy a nemzeteket kereskedelmi szerződések­
kel egymáshoz közelebb hozzák. E szakasz azonban 
nem lehet összekötő kapocs, midőn a két fél közül 
az egyik Európa többi államaival nem akar kereske­
delmi viszonyba lépni. Az idézett szakasz ilynemű, 
értelmezését Becsben oly mérvadónak tartják, hogy 
a Németországgal való szerződéskötést biztosan re­
mélik. Máskép" aligha lehetne a legyözheteHenek- 
nek tartott akadályokat elhárítani. Ez okból an­
nak. ha Francziaország a magyar védvem politi­
kára térne vissza, legalább az a haszna volna, hogy 
Németország ismét vissza kapná szabadságát.^ való­
színű tehát, hogv Németország amint Ausztria-Magyar- 
országgal az egyezséget megkötötte, tárgyalásokat 
indít meg Francziaországgal a frankfurti béke 11-dik 
szakaszában rejlő akadályok elhárítása ^ végett. Arra 
igen nagy’ súlyt fektetnek, hogy előbb 
delmi politikai ’ rendet teremtsenek, de 
zépeurópai vámunió alapján, hogy 
javaslatokkal léphessen 
elé. Kálnoky

adandó r. fennie

illetékes-

88. §. Jelen törvény hatályba léptének idejét a ke­
reskedelemügyi miniszter a belügyminiszterrel és a mi 
Horvát-Szlavon országokat illeti, a horvát-szlavon- 
dalmátországi bánnal egyetértöleg állapítja meg és 
teszi közé.

Ezen naptól fogva az 1881. évi X\rII. t.-cz. 142. es 
143. §tj-ai hatályon kívül helyeztetnek.

89. §. A jelen törvényben foglalt határozmányok 
mellett az 1876. évi XIX/. t.-cz. 15. §-ának 3-ik be­
kezdése ezen utóbbi törvény hatályának területére 
nézve ezentúl is érintetlen marad.

90. §. A jelen törvény életbeléptetésekor fenáhó 
azon vállalati és gyári betegsegélyző pénztárak ide­
értve a magán kezelésben álló közlekedési vállalatok 
betegsegélyző pénztárát is, továbbra is mint ilyenek 
fenállhatnak, ha az illető pénztár tagjainak száma 
legalább 100, továbbá, ha a vállalat vagy üzem nem 
időszakokhoz kötött, hanem folytonos és ha a pénz­
tár alapszabályait a jelen törvényben s különösen I egy 
annak II., III., lXr. és X III. fejezeteiben foglalt határoz­
mányoknak megfelelően módosítja.

Az ehez képest módosított alapszabályok a jelen 
törvény életbeléptétől számítandó három hónap alatt 
az iparhatóságok utján számadások és egyéb kimuta­
tások kíséretében a kereskedelemügyi miniszterhez 
átvizsgálás és juvahagyas végett talterjesztendök.

91. A jelen törvény életbelépte-lesekor fennálló
építési," ipartestületi és maganegyesales utján létesített 
azon betegsegélyző pénztárak, melyek a jelen törvény 
keretében óhajtanak működni, kötelesek a jelen tör­
vény határozmányainak megfelelően módosított alap- 
szabaiyaiKcu e^-cr. ■ 1 ”y í!?*he Sntétől számítandó
három' hónap alatt az iparhatóság utján, számadásaik 
és egyéb kimutatásaik kíséretében a kereskedelem- 
ü--ryi miniszterhez átvizsgálás és a pénztár további 
müködhetósének me.qbirálása véoett fel'eriesztem-

na a jelen törvény érteimében való sikeres műkö­
désük biztosítottnak látszik, a kereskedelemügyi mi­
niszter az ily pénztárt az alapszabályok jóváhagyása 
mellett a jelen törvény értelmében elismert jellegűnek 
jelentheti ki.

92. §. Az állami kezelésben álló közlekedés' válla­
latoknál, úgyszintén az állami üzemeknél és gyárak­
nai már fennálló betegsegélyző intézetek, illetve pénz­
tárak, a bány’atörvény alapján álló bányatárslsuák ki­
vételével, a jelen törvény hatályba léptétől számítandó 
hat hó alatt a jelen törvény s nevezetesen a VIII-ik 
fejezetben foglalt határozmányainak megfelelően átala­
kulni tartoznak.

Az állam kezelése alatt álló közlekedési vállalatok, 
üzemek és gyárak kebelében szervezett, illetve szer­
vezendő betegsegélyző pénztárak tekintetében a jelen 
törvény szerint az iparhatóságokról bízott teendőket a 
kereskedelemügyi miniszter, illetve azon miniszter 
gyakorolja, kinek tárczájához az illető üzem vagy gyár 
tartozik.

93. §. Horvát-Szlavon országokban a horvát-szlavon- 
dalmátországi bán intézkedik mindazon ügyekben, a 
melyek a jeíen törvényben a kereskedelemügyi és bel­
ügyi minisztereknek vannak fentartva. Az elsőfokú 
hatóságok Horvát-Szlavon országokban az ottani köz- 
igazgatási tervezetnek megfelelően a horvát-szlavon- 
dalmátországi bán által jelöltetnek meg. ^

94. §. A jelen törvény végrehajtásával a kereskede-

kereske- 
nem kö- 

aztán kész 
Németország Francziaország 

gróf és Caprivi már Rohnstockban foly­
tattak erre vonatkozó tárgyalásokat, s ekkor vett az 
ügy kedvezőbb fordulatot. Kálnoky gróf természetesen 
az'elhatározást a kereskedelemügyi felelős miniszte­
reknek tartotta fenn, mert a külügyminiszter kereske­
delmi kérdésekben csak mint közvetítő szerepelhet a 
magyar és osztrák kereskedelmi miniszter és a kül­
földi illetékes tényezők közt. Úgy látszin, hogy a Né­
metországból kiindult eszmét Ausztria-Magyarorszagon 
is kedvezőn fogadták, minek következtében, niint már 
közöltük, egy lépéssel tovább mentek s már a hiva­
tott kereskedelmi köröket informálásra szólítottál^ lel.

* Gyár alapítások Eszakaxnerikában. Alig lépett; 
életbe az Egyesült Államokban a Mac K.inley-bnly 
máris minden téren mutatkozik annak pezsditő ha­
tása Északamerika gazdasági életében. Mint várható 
volt, az uj védvámos törvény következtében, számos 
uj iparvállalat van alakulóban s a létező gv árak^ lé­
nyegesen fejlesztik termelő-képességüket. így például, 
mint Newvorkból jelentik, a pennsylvaniai vas- és 
aezélgyár "részvénytársaságok tetemesen fölemelték' 
alaptőkéiket s hozzáláttak telepeik kibővítéséhez. Két 
nagy bádog-áru gyár van keletkezőben. Az egyik Bal­
timoréban 7 millió dollár alaptőkével, a másik Pittsburg- 
ban másfél millióval, — De az iparczikkek áraü 
is gyorsan emelkednek, főleg a létező kartellek és az. 
újonnan keletkező trustok következtében. St. Louisban 
a szőnyeggyárosok alakítottak írustot, melynek, segé­
lyével az árakat 25—30°'o-al igyekeznek felcsigázni,1 
mert az uj vámdij szabás ez árura 60°/0-nyi értékvá-' 
mot állapit meg. •— Egyébiránt a külföldi ipar is mo­
zogni kezd s alkalmazkodni igyekszik az Amerikában 
inaugurált uj viszonyokhoz. így például a chemnitzi 
hűtőgépgyár főnöke New-Yorkba érkezett, &hog^ ott 
egy nagy gépgyárat létesítsen.

I un ív a au v manv. - 0- — 1€
Vitás ügyekben a lemügyi, a bejügyi - a pénzügyi miniszter. Horvát-

SOBSOLAS.
— Az osztrák földhitelintézet 33/0-os zálogle^ 

veleinek
nyertek : 50.
rintőt 3864 sor. 45 sz., 1000 
és 675 sor. 13 sz. Törlesztésre következő sorszámok 
huzattak ki: 447, 469, 1140, 2439, 3004 és 3591. Az 
e sorozatszámokban foglalt 1—100 számú sorsjegyeivel 

,-enkint 100 forinttal váltatnak be.
kiállítási" ügyek.

As aradi kiállítás bezárása.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Arad, okt. 16.
Az alföldi és délmagyarországi általános kiállítás a 

mai nappal ért véget, miután két és félhónapi tar­
tama alatt nemcsak a vidék, hanem mondhatni az 
ország nagy része folytonos érdeklődésének tárgya, 
volt. Sok akadálylyal, még több közönynyel küzdve, 
cseiveij iüjaj,! Lízk"—"1. de annál nagyobb vállalko­
zási szellemmel és buzgalommal hozták létre ezu » 
kiállítást.

A kiállítás Einancztrozása tekintetében & legpraktil.ny 
sabb módszerhez folyamodtak: eladták vállalkozóknak 
a sorsjegyeket s a belépti-dijak szedésének jogát. 
Ezzel biztosítva a vállalat pénzügyi oldalát s bízva a 
közreműködésre felszólítottak buzgalmában: a legjobb 
remény3k közt nyitották meg a kiállítást augusztus 
hó 2-án.

Az aradi kiállítás attól kezdve szakadatlan és töme­
ges érdeklődés és sokszoros elismerés tárgya volt. 
Szápáry Gyula miniszterelnök, Baross Gábor közle­
kedésügyi miniszter, Bacquehem osztrák miniszter a 
legnagyobb elismeréssel adóztak a kiállítás elvitázha- 
tatlan sikerének. Voltak a kiállításnak neves külföldi 
vendégei is, a kik a legjobb hírét vitték magukkal 
Magyarország vidéki ipara és gazdaságának. Szóval 
az aradi kiállításnak erkölcsi és anyagi sikere teljes­
nek mondható és jelentőségét bátran lehet országos­
nak mondani, miután a kiállítás alkalmul szolgált 
arra, hogy a nyár folyamán országos mozgalmaknak 
váljék Arad szinterévé. Ilyen országos mozgalom volt 
a többek között az ipartestületek kongresszusa is. 
Vállalkozásokra buzdított másokat is; Temesvárt Arad 
példaadása vitte rá, hogy a iővö, évben hasonló iránva 
kiállítást rendezzen.
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6 egyetértés, PÉNTEK, OKTÓBER 17.
Aradnak soha nem volt olyan mozgalmas élete, 

mint a kiállítás tartama alat:. Állandó népvándorlás 
winters volt. a város. Enrek a vegyes nemzetiség
ízt'?, '•rtti-rirjnc’r. sr.iüín nyelvét zztzz.
Vint a kiállítás területén. Az aradiak büszke szeretet­
tel csüggtek kiállításukon, a varos iao*«üa.ud 1 
nyárin egészen oda konczen!’■ítódoti a kiállítás pom­
pás parkjában. Nem csoda, hoev az aradiak nehéz 
szívvel látták ma a berekeszti) beszéd elhangzása­
kor lehullani a kiállítás lobogóját az óriási zászlo- 
rudról.

A kiállítás bezárása a következő ünnepségek közt 
folyt le :

A kiállítás elnöksége abban állapodott meg, hogy a 
berekesztéskor nem rendez oly nagyobbszabásu ün­
nepségeket, mint aminük a megnyitáskor tartattak. 
E czélból nem is bocsátott ki külön meghívókat, ha­
nem csupán a kiállítási bizottságok tagjait és a kiál­
lítókat hívta meg a Lezáráshoz. A kiállítási területen 
és az odavezető utczákon már a reggeli órákban sűrű 
csoportokban hullámzott a közönség.

Tizenegy órakor megérkezett a kiállításra Salacz 
polgármester Ormos Péter nyugalm. alispán társa­
ság ban, mire E. Illés László titkár felolvasta a ki­
tüntetettek névjegyzékét, felolvasták ezután Bethlen 
Andrá - gróf földmivelési miniszter levelét, melyben 
a miniszter sajnálatát fejezi ki, hogy nem jelenhetett 
n.eg az ünnepélyen.

Kristyóry János kiállítási elnök erre a következő 
beszédet intézte Salacz Gyula polgármester disz- 
elnökhöz:

Nagyságos diszelnök ur! Az alföldi és délmagyar­
országi általános kiállítás pályafutását a mai nappal 
befejezte : befejezte pedig olyképen, hogy a hozzá fű­
zött várakozásoknak fényesen megfelelt. Bizonyítja ezt 
:t látogatóknak százezerre menő száma, kik az egész 
felölelt területről ide zarándokoltak, hogy lássák és ta­
pasztalják, mire képes a folyton fejlődő magyar ipar. 
Kiállításunk ezélja világos volt. Hu képét óhajtotta 
az nyújtani az ipar, a háziipar és a mezőgazda­
ság inai állapotának ama vidék lakkossága körében, 
mely bennünket környez. Czélunk volt hazafias fo- 
gyasztóközönségfink figyelmébe ajánlani mindazt, mire 
igényeinek kielégítésére szüksége van. Hogy eszkö­
zeink csekélyek voltak a ez él elérésére, az nem riasz­
tott. vissza. Erős akaratunk, az összes tényezők 
egyetértése legyőzte az akadályokat, és ma jóleső 
nyugodtsággal s büszkeséggel tekintünk vissza mun­
kásságunkra, mely kivívta Arad és környéke termelői­
nek az elismerést. Adja a mindenható, hogy kiállítá­
sunk minél többeket serkentett legyen újabb, folyto­
nos tevékenységre, mely biztos zálogát hordja ma­
gában hazánk felvirágzásának, jólétének. Kérem nagy­
ságodat, méltúztassék a kiállítást berekesztettnek 
nyilvánítani.

Salacz Gyula polgármester erre hatásos beszédben 
válaszolt. A kiállítási elnök szavai után alig van szó­
lónak más feladata, mint elhangoztatni a szavakat, 
mik a kiállítást a múltnak adják át, előbb azonban 
zulu indíttatva érzi magát a kiállítással röviden fog­
ul kuzni, azon kiállítással, mely egész Arad büszké­
ig e volt. Méltatja a kiállítás nagy jelentőségét, hogy 

iparunkat előnyös színben mutathattuk be a müveit 
világnak: azon férfiaknak köszönhetjük ezt, a kik a 
kiállítás eszméjét odaadással megvalósították. Szóló 
nagyjelentőségűnek mondja a kiállítás azon eredmé­
nyét is, hogy a kormányférfiak rokonszenvét iparko- 
dásunk iránt tapasztaltuk. Végül a kiállítást berekcsz- 
teltnek nyilvánítja, élteti a hazát és királyt. Az éljen­
zés lecsíllapulta után még megemlékszik a kiállítás 
három vezérférfiúról : Kristyóry, Illés és Kotsisról, 
kiket a közönség viharoson éltetett.

Erre az egész közönség a katonazenével az ipar- 
c-arnok körül körmenetben megindult és a jury-pa- 
villőn előtt megérkezve, a Rákóczy-induló eljátszása 
alatt a zászlók lebocsáttattak a kiállítás épületeiről 
és ezzel az aradi és délmagyarországi általános kiál­
lítás ünnepélyes bezárása befejeztetett. A kiállítás 
anyagi eredménye kielégítőnek mondható, a mennyi­
ben körülbelül 5000 frt lesz a tiszta jövedelem. A 
kiállítási sorsjegyek húzása, a melyek folyton nagy 
kelendőségnek örvendettek, f. hő 31 -én lesz i Aradon. 
A kiállítást tegnap estig 98.500 ember látogatta és a 
mai látogatókkal együtt felülmúlja a százezret. A ki­
állításban összesen 6229 kiállító vett részt.

A kitüntetési oklevelek és érmek néhány hét múlva 
az oklevelek elkészülte után fognak szétküldetni. Az 
;ó!atkiállitá-:i aranydijak a holnapi napon expediál- 
tatnak.

A kiállítás diszelnökei, a végrehajtó bizottság tag­
ja: a hirlajárók a bezárás után villásreggelire gyűl­
lek ö.-.sze a Eehérkereszt szállóban. A kiállítás ven­
déglőse Pohl vendégelte meg a nagy társaságot. A la­
komán felköszuntuket mondtak : Kristyóry elnök Sa­
lacz polgármesterre, Salacz Kristyóryra, Pohl Salaczra, 
Kristyóry Kotsisra és Illésre, később Pohlra, Salacz 
utóbb E. Illésre űrit poharat, ki emberfeletti munkát 
végzett a kiállítás sikere érdekében. Mondtak még tósz- 
tukat I. Illés a kiállítókra, Fikker a sajtóra, Salacz 
a végrehajtó bizottságra, Varga Ja nagyközönségre. 
Kristyóry indítványára Fábián főispán, Salacz polgár­
mester, Ormos kir. tanácsos, tiszteletbeli iparosoknak 
választattuk meg. A lakoma fömomentuma az volt, 
hogy Ormos indítványára kimondatott, szüksége egy 
park-egvletnek, a mi fenn fogja tartani a kiállítási 
parkot a vendéglővel együtt. A mozgalom élére Salacz 
polgárrm sót áll. Okt. 25-én fényes kiállítási bál lesz 
a Fehér-keresztben.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatlábfölemelés. Az ősztrák-magyar bank 

főtanái a mai ülésén, mint Becsből táviratilag jelen­
tik, j százalékkal fölemelte a kamatlábat és igy hol­
naptól kezdve a váltóleszámítolásnál 5.4%, lombard- 
kölcsönöknél 64% lesz a hivatalos bankráta. A bank 
október 15-érül szóló kimutatását csak néhány nap 
múlva fogja közzétenni, igy ma még nem ismerhetjük 
a bank jelenlegi helyzetét. Az október 7-iki kimutatás 
szerint 656,000 frt volt az adóköteles bankjegyforgalom 
es azóta állítólag ez mintegy 5 millió írtra növekedett. 
Miután a kontingensen felül kibocsájtott bankjegyek 
után a bank maga 5»/» adót fizet, érthető, hogy ma­
gasabb kamatot követel a pénzkeresőktől. Csak azt 
volna jó tudni, hogy mi okozta a bank váltó tárczá- 
jának ily rendkívüli duzzadását. Az tény ugyan, hogy 
a gabonakereskedelem nagy összegeket vesz igénybe. 
de> a gabonakereskedelem igényeit legfeljebb 120 
millió fvtra becsülik, egyébként pedig a termelés és 
keresKedelem egyéb ágai semmi esetre sem vesznek 
nagyobb összegeket igénybe, mint más években ilyen 
kor. Mi idézte elő a bank jelenlegi helyzetét ? Rend­
kívüli pénzszükséglet csakis az értéktőzsdén mutatko­
zik, vajon a bankjegyforgalom kiterjedése és a pénz 
ily rendkívüli megdrágulása, nincs - e összefüg­
gésben az értékpapir-spekuláczió mozgalmaival ? 
Már pedig az nem lehet ezélja a jegybanknak 
hogy a tőzsdei reportüzlet előmozdításával a keres­
kedelmet és ipart drága pénzzel sújtsa és a forgalmat 
megbénítsa! Ezért nagyon is jogosult egy bécsi lapnak 
ama kívánsága, hogy a bank adjon felvilágosítást ar­
ról, hogy mi idézte elő azt a rendkívüli pénzszükség­
letet. 1873 óta még egyetlen egyszer sem haladta 
meg a kamatláb az 5%-ot és ez a rendkívüli jelenség 
nemcsak megérdemli, de meg is kívánja az indoko­
lást és remélhető, hogy a bank ezt annál is inkább 
megteszi, nehogy az a vád terhelje, hogy a bécsi 
reportüzlet dédelgetője érdekében kellett ily rendki- 
*üli intézkedést foganatosítania. — Érdekesnek tart­

juk az osztrák-magyar bank eddigi kamatlábváltoz­
tatásairól a következő áttekinthető táblázatot közölni:

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

írttól értig
o bánsági________  78—80 —.— —.—

uj tiszavidéki  77—81 ft 7.40 7.85
» pestvidéki_____77—81 » 7.36 7.80
» fehérmegyei_____77—81 n 7.40 7.85
» bácskai ... 77—81 7.40 7.85
» északrnagyarorsz. 77—81 » 7.25 7.70

uj ..._____ ______ 70—72 * 6.85 7.05
» takarmány_____60—62 » 6 20 6.50
» égetni való_____62—64 0 6.60 7.50
» sörfőzdéi    64—66 0 7.60 9.—
» _.......... ................... 39—41 0 6.45 6.75
» bánsági________ 75 0 6.50 6.90
» másnemű_____73 0 6.10 616
» ............................. — 0 6.20 6.50
» káposzta _____ — 0 10.60 11.40

Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 
6.94 írton.
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kamatláb
Vl7* át alkokban

1868. nov. 9. 110., 266. 44, 103. 4 i’/i
iöó9. juiius 29. Í09, 302 - 6. 82, 61, 4 5 !

« iiugus/t. 27. 109., 296., 12,' 90* 49, 5 FM.
IS'-C. juiius 22. 114.. ans = i 102, 4=* 6 gi/
iö?í fvhruar lu n*.. 27% 3«, 83, 37, 5 1

„ 52.^.”'.. 9. 122., 306., 19, 116, •39, 6 7
» nov. 10. 144, 334., 10, 141, -38, 6'/, 7 V,
» decz. 15. 146., 311.« 35* 127, S3.. 6 7

1879 rr.A— y ---u-e :~j.A 1 AO.g 28, 5 6
j> július 5. 120.*, 301., 18, 13G.. 30, 6 7

1873. márcz. 21. 142., 295, 47, 147, 26, 5 6
1874. szept, 28. 143., 293, 50, 125, 35, 4'/, 6
1875. nov, 5. 136., 322., 14, 146, 31, 5 6
1876. január 28. 134., 283., 54, 108, 30, 4* j 6
1879. május 9. 162., 286, 76, 85, 23, 4 5 V,
1882. április 14. 175., 325., 49, 115, 18, 4 5

» október 20. 184, 359, 24, 157, 29 „ 5 6
1883. február 3. 190., 347., 42, 130, 23, 4% 5%

n febr. 23. 188., 345, 43, 126, 22, 4 5
1887. október 7. 210., 380, 29, 141, 24, 4*/, 6%
1888. január 11. 224., 388, 39, 152, 25, 4 5

.) szept. 11. 233., 402, 31, 160.« 21, 4'/, &'/,
1889. január 24. 234., 386, 61, 130, 20, 4 5

u október 31. 239., 440, 4, 182, 28, 5 6
1890. január 24. 241., 397, 51, 138, 25, 4% 5'/,

» február 14. 242., 401, 46, 143, 25, 4 5
» szept, 5. 243., 438, 13, 179, 24, 4'/, 67,
n október 5. 245., 446, 7-s 185, 24. 5 6
» október 15. 245., 451, 188, 26, ÖV, 67,
** Deroute a londoni tőzsdén. A londoni tőzs­

dén az utóbbi napokban nagyon izgatott volt. Az 
utóbbi felszámolás nagyon nyugtalanította az illető 
köröket s a fizetés napján az üzlet pangott. A tőzsde 
tagjai aggódva vártak nagy fizetésképtelenségeket. 
Néhány ezég csakugyan az örvény szélén állt, de a 
segítő kéz megmentette őket az elmerüléstöl. Össze­
sen három fizetésképtelenséget jelentettek be. Kétség­
telen, hogy a londoni tőzsdén nehány értékben túl­
hajtották a spekulácziót; különösen délamerikai érté­
kekben vannak igen nagy kötések. Az amerikai vasúti 
értékekben való spekuláczió is veszteséggel járt. A 
ehikagoi vasút részvényei 20 százalékkal, az Union- 
Pacific-vasut részvényei szintén 20 százalékkal estek. 
Ennek következtében az angol konzolok az utóbbi 
félévben 4 százalékkal hanyatlottak. A spekulácziót 
annyira túlhajtották, hogy a visszahatásnak be kellett 
következni. Az ipar helyzete is rosszabbodott. A Mac 
Kinley-bil nagy csapás volt Angolországra, mihez még 
a skót vasipar válságos helyzete is járul. E momen­
tumok miatt támadt a deroute a londoni tőzsdén, a 
mely tegnap sem gyengült, mert a tőzsdén csak el­
adók jelentkeztek, de a kereslet teljesen hiányzott. 
Délután végre párisi és newyorki vételi megbízásokra 
megváltozott az irány s a legtöbb érték árfolyama 
emelkedett.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 16. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma határozottan nyugodtabb volt. 

Mérsékelt kínálat és gyenge vételkedv mellett mintegy 
15,000 mm. búza kelt el, a tegnapi árakat csak ne­
hezen lehetett elérni, sőt egyes esetekben nehány 
krajczárral olcsóbban kellett adni. — Más gabonane­
mekben változatlan árak és változatlan irány mellett 
gyenge forgalom volt. — Kiadat tt:

Búza : Tiszavidéki : 800 mm. 79.8 k. 7.82£ 
frt, 800 mm. 79.8 k. 7.92^ frt, 400 mm. 80.5 k. 7.85 
frt, 100 mm. 80.5 k. 7.75 frt, 200 rr.in. 80.5 k. 7.85
frt, 100 mm. 79 k. 7.80 frt, 400 mm. 79.5 k. 7.85
frt, 600 mm. 79.3 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.80
frt, 600 mm. 80.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 78.5 k.
7.75 frt, 800 mrn. 77 k. 7.67£ frt, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 100 mm. 77.5 k. és 100 mm. 77 k.
mm. 77.5 k. 
mm. 78.8 k. 

100 mm. 80 k.
k. 7.60

7.60 frt, 100 mm. 76 k. 7.374 frt, 200 
7.55 frt, 100 mm. 75.5 k. 7.50 frt, 1000 
7.60 frt, 200 mm. 78 k. 7.60 frt, 
és 300 mm. 79.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 79 
frt, mind három hóra.

Fehérmegyei 800 mm. 77.5 
napra.

Kalocsai 2300 mm. 78 k. 
napra.

Bajai 1700 mm. 77.3 k. 7.72 forint, 
hónapra.

Bácskai 100 mm. 78 k. 7.55 frt, 100 mm 77.5 k. 
7.50 frt, három hónapra.

Mai hivatalos effektiv árak:

k. 7.75 frt, három hó- 

7.80 frt, három hó­

három

Köles 
Repcze

Határldőüzlet mérsékelt forgalom mellett alacso­
nyabb amerikai gabonaárak és borult idő miatt lany­
hán nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.44, 

7.42, 7.41, 7.40, 7.38, 7.40 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7,72, 

7.74, 7.75, 7.76, 7.74, 7.73, 7.81, 7.72 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.92, 

5.90, 5.89, 5.88 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.75, 6.73,

6.70, 6.68, 6.70 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. 6.94, 

6.92, 6.91, 6.93, 6.92 frton.
Hivatalosan e hó 22-ikére felmondtak 2000 mm. 

tengerit, 2000 mm. zabot, 1000 mm. árpát és 500 
mm. repezét.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nagy bécsi eladások miatt lanyha 

volt, kivételt csak takarmány áruk képeztek, melyek 
mérsékelten javultak. A forgalom gyenge volt. — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 3000 mm. 7.71,
7.70, 7,68, 7.69, 7.70, 7.72, 7.71, 7.70, 7.69 frton. 

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.88,
5.89 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.71, 
6.72 frton.

mm. 6.93,

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre — ________ _____ frt 7.40—7.41
Szokványbuza tavaszra  _____________ » 7.69—7.70
Uj tengeri 1891 május—júniusra............... » 5.88—6.90
Szokványzab őszre...______ ________ __ » 6.98_6 94
Szokványsa!) tavaszra ............................. » 6.70—7.72

Délutáni forgalom.
Ámbár Berlinből kielégítő tudósításokat küldtek, az 

irány az esős idő miatt lanyha maradt. A forgalom 
gyenge volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.40 
7.38, 7.37, 7.38 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 7.68 
7.67, 7.66, 7.65, 7.66 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.89, 
5.88, 5.87, 5.86 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.92, 
0.91, U.90 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre _ _ _ _ _ frt 7.37_7 39
Szokványbuza 1891 tavaszra_______ _____ « 7.65—7.67
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — « 5.B5—6.87
bzokvanyzab őszre_______________ __ __ s g.69__ 6.71
Szokványzab tavaszra__________________  » 6Í90—6Í92

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék-

áruk változtak, szilva lanyha
ivouetett:

Szilva boszniai szokványminőségü 14 frton, 85 da­
rabos 143 3—\4\ frton, szerbiai 100 darabos októ­
berre 14% irton, 85 darabos novemberre 14J írton

J ivuvunui»
Friivai* —k'SZüibia! GkióbenC 21 fiion. 
Hivatalosan felmar fin tc+t e hónap 

mm. szilva és íuO mm. szilvaiz.
ai-inere 200

Értéktőzsde.
Az ««z*rik-mS£~— .uudkivüii kan.aviauíuicme-

lése semmi hatással sem volt az üzletre, mert ez az 
intézkedés nem jött egészen váratlanul. A hangulat a 
mai tőzsdén szilárdabb londoni jelentésekre valami­
vel nyugodtabb volt, de a spekuláczió mindamellett 
igen tartózkodó maradt, minek következtében a forga­
lom minden téren rendkívül korlátolt volt. A bank- 
részvények árfolyamai változatlanok maradtak, ellen­
ben járadékok valamivel emelkedtek. A közlekedési 
vállalatok értékei ellanyhultak, különösen a dunagöz- 
hajózási társaság részvényei voltak erős baisse-nek 
alávetve. Helyi értékekben csendes vnlt az üzlet, a 
malmok, meg a biztositó társaságok részvényei jobban 
kínáltattak és valamivel olcsóbban záródnak. Valuták 
és váltók szilárdak.

Elötözide.
Az elötőzsdén gyenge volt az üzlet és osztrák hi­

telrészvény 306.1Ó és 306.50-en, magyar hitelbank 
350.50 —350%-on, magyar aranyjáradék 101.15— 
101.17^-en, rimamurányi vasmű 172.25—172.50-en 
köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 306.40—306.50, magvar aianvjáradék 101.15 
-101.17$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén ugyan valamivel szilárdabb volt az 

irány, de a spekuláczió tartózkodó maradt. Osztrák 
hitelrészvény 306.10—306.40-en, magyar hitelbank 
350.25—350.50-cn, pesti magyar kereskedelmi bank 
931—932-őn, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
116.10—116.20-on köttetett. Járadékok közül magyar 
aranyjáradék ultimora 101.12j—101.ló-ön, magyar 
papirjáradék 99.10-en vásároltatott. — Egyéb értékek 
közül forgalomba jöttek: Foneiére biztositó 71-en, 
Lujza-malom 280—282-ön, Drasche-féle téglagyár 
417-en, rima-murányi vasmű 172—172.75-on. spó- 
diumgvár 150-en, Viktoria-malom 230-on.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.20—306.30, magyar hitelbank 350.50— 
350.75, magyar aranyjáradék 101.15—101.20, magyar 
papirjáradék 99.15—99.20.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
lf—2£ frt, nyolez napra 4}—5 frt, egy hónapra 10 
—11 forint.

Utdtözsde.
Az utótőzsdén jobb berlini jelentésekre szilárdabb 

volt az irány. Osztrák hitelrészvény 306.50—306.80-on, 
magyar aranyjáradék 101.30—101.35-ön köttetett.

Zárlat után az ulczai magánforgalom gyengébb 
külföldi árfolyamokra ellanyhult az irány és osztrák 
hitelrészvény 306.70-röl 305.70-re esett, magyar arany­
járadék 101.35—101.20-on köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén igen gyenge üzlet mellett csendes 

és határozatlan volt az irány és osztrák hitelrészvény 
305.75—306.10 és 305.80 között, magyar aranyjára­
dék 101.20-on, rimamurányi vasmű 171.75-ön köt­
tetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.80 
—305.90, magyar aranyjáradék 101.20—101.25.

Sertőskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 16. Az üzlet változatlan. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 42—43 írt, fiatal nehéz 44—44j 
frt, fiatal közép 45—46 frt, fiatal könnyű 47—48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz —.—.— frt, közép 44 
—45 forint, könnyű 46—47 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz--------- forint, közép---------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
--------- frt, közép----------- frt. Szerbiai nehéz 43£—44
frt, közép 43£—44 frt, könynyü 44J—45 frt. Hízó
egy éves--------- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: október 14-én volt készlet 145,407 da­
rab, október 15-én felhajtatott 868 darab, október 
15-én elszállit'atott 2349 darab, október 15-én maradt 
készletben 143,926 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Bécs, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai elö- 
tözsdén ismét nyugodtabb volt az üzlet, mert a kül­
földi esti tőzsdékről nyugodtabb jelentések érkeztek. 
Ennek következtében az árfolyamok is javultak kissé, 
de a spekuláczió igen tartózkodó volt, mert nem bí­
zik a pénzpiaczban. A forgalom ezért a legszűkebb 
határok között mozgott és minthogy a csekély vétel­
kedv lassan ki van elégítve, az árfolyamok újból csök­
kentek. Vasutak és bankok megtartották a magasabb 
árfolyamokat, járadékok lanyhák maradtak. Valuták­
ban változatlan árfolyamok mellett mérsékelt volt az 
üzlet.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.25, 
magyar hitelbank 350, angol-bank 159.60, uniobank
241.50, bankegyesület 117.75, Länderbank 230, föld­
hitelintézet 334.50, osztrák-magyar államvasut 247.75, 
Károly Lajos vasút 200.25, déli vasút 148.85, elbavölgyi 
vasút 229.50, dun a güzhajózási részvény 318, török 
dohány-részvény 133.75, alpesi bánya-részvény 93.75, 
rimamurányi vasmű 171.75, prágai vasipar 394, má­
jusi járadék 87.90, magyar aranyjáradék 101.10, ma­
gyar papirjáradék 98.9Ő, tőrök sorsjegy 37.40, 20 
frankos arany 9.06, német birodalmi márka 56.40.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde ma általános tartózkodás következté­

ben majdnem üzlettelen volt. Jegyeznek : Osztrák hi­
telrészvény 306, magyar hitelbank 350, Länderbank 
230.10, unio-bank 241.50, [anglo-bank 159.60, bank­
egyesület 117.75, osztrák-magyar államvasut 247.90, 
déli vasút 148.90, Károly Lajos vasút 200.25, elbe- 
vülgyi vasút 229.50, dohányrészvény 134, alpesi 
bányarészvény 93.60, rima-muránvi vasmű 172, májusi 
járadék 87.90, magyar aranyjáradék 101.10, magyar 
papirjáradék 98.85, húsz frankos arany 9.06.

Később igen csekély üzlet mellett az árfolyamok 
meglehetősen szilárdan voltak tartva. Váltok és valu­
ták megdrágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.65, 
magyar hitelbank 350.50, Anglo-bank 159.80, union- 
bank 2*2.25, Länderbank 230.30, bankegyesület
117.75, osztrák-magyar államvasut 247.90, déli vasút
149.75, elbevülgyi vasul 229.25, Károly-Lajos-vasut
200.50, északi vasút 2765, dunagőzhajózási részvény 
315- ) Lloyd - részvény 370.—, észak-nyugoti vasút
215.50, alpesi bányatársaság 93.80, rima-murányi 
vasmű 172.—, májusi járadék 88.02J, osztrák arany­
járadék 107.80, magyar aranyjáradék 101.35, magyar 
papirjáradék 99.—, bécsi községi sorsjegy 147.75, 
busz frankos arany 9.08^, birodalmi márka 56.52, 
prágai vasmű 396.50, orosz rubel 1.41J. Berlini jelen­
tésekre javult az irány.

Bécs, okt. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földleherment. kötv. 89.90, magy. hitelb.-részvény
349.50, Erdélyi vasut-részvénv 199.—. 1876. m. k.
v. áll. els. kötv. 111.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.—, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 115.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.75. 4%-os aranyjáradék 101.35. magy. 
fegyvergyár 97.50, Magyar vasúti kölcsön 97.20. 
Alföldi vasut-részvény 200.25. Magy. északkel, vasut- 
részv. 195.25 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
170.—. 5%-os magy. papirjáradék 99.05, villamos
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, okt. 16. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint részv. 306.65. Déli vasutrészv. 149.85. 4%-o 
osztr. aranyjáradék 107.80. Londoni váltó-ár 114.75 
Károly Lajos-vasüt 200.25. 1864-es sorsjegy 179.50.

1860-as sorsjegy 138.—. Török sorsjegy 37.40, 4'2%-e; 
ezüstján-dek 88.20, Dunagözhajózási társ. részvényei 
31 ő. Tftrök 1 50. Angol-osztrák
bank részv. 159.80. Osztr. államvasut részv. 248—, 
20 frankos 908. 4-2%-os papirjáradék 88.02. Osz­
trák hitelsorsjegy 183.50. Német bankváltók 56.30. 
Csáss. tor. arany 5.43. Osztrák-mag, ar bank»ész? 
981. Eibevölgyi vasut-részvény 229.50. Bécsi bank.- 
részv. 117.76. Alpesi bánva «észv. társ. 94.70. — 
Elénkebb.

Er.tl tőzsde.
Bécs, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A lanyhább berlini z4rlnt: í.folyamuk következtében 
a mai est tőzsdén általában elgyengültek ártolyamok 
és jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306—305.60, 
magyar hitelbank 350.25—349.25, angol-osztrák bank 
159.60—159.25, Länderbank 230—229.50. unionbank 
242—241.80, bankegyesület 117.75—117.70, osztrák 
földhitelintézet 334.50—333.50, osztrák-magyar állam­
vasut 247%—247%, déli vasút 149%—149%, 
bustiehradi vasút lit. B. 477.—, cseh északi 
vasút 207.50, dunagözhajózási részvény 377, török 
dohányrészvény 133.88—134, alpesi bányatársaság 
93.90—93.50, rima-murányi vasmű 171.75—171.40, 
májusi járadék 88—87.95, magyar aranyjáradék 101.25 
—101.20, magyar papirjáradék 99—98.95, török sors­
jegy 37.40, márka napos 56.51 £—56.52^, októberi ul­
timéra 56.55—56.62^, novemberi ultimóra 56.65— 
56.70.

6 óra 30 perczkor táródnak : Osztrák hitelrész­
vény 305.75, magyar hitelbank 349.50, angol-osztrák 
bank 159.50, Länder-bank 229.80, osztrák-magyar 
államvasut 247.50, déli vasút 149.25, elbavölgyi vasút 
229, alpesi bányatársaság 93.60, rima-murányi vasmű 
171.50, májusi járadék 87.95, magyar aranyjáradék
101.20, magyar papirjáradék 98.95, márka ultimóra 
56.60.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt osztrák hitelrészvény 305.87, Länder-bank 
229.80, osztrák-magyar államvasut 247.25, déli vasút 
149, alpesi bányatársaság 93.60, magvar aranyjáradék
101.20.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén jelentékenyen ellanyhult az 
irány, mert a barometer esett, és Budapestről gyen­
gébb jegyzések érkeztek. — Köttetett : Búza őszre 
7.78—7.74, tavaszra 7.98—7.91, rozs tavaszra 7.31 — 
7.23, zab őszre 7.30—7.31, tavaszra 7.20, 7.22, 7.20, 
tengeri május—júniusra 6.17, 6.22 frton. — Repcze 
szintén lanyhább, január—februárra 12.60—12.70, uj 
repcze 13.45—13.55 forinton. — Felmondatott 500 
mm. tengeri.

Délután a lanyha irány további előmeneteleket 
tett, a mennyiben az esős időjárás és a lanyhább kül­
földi jelentések az eladási kedvet előmozdították. — 
Köttetett: Búza őszre 7.72—7.G9, tavaszra 7.88— 
7.85, rozs tavaszra 7.20—7.19, zab őszre 7.28— 
7.29, tavaszra 7.16, 7.15, tengeri május—júniusra
6.19—6.20 frton. Repcze szintén lanyhább volt, de 
üzlettelen maradt.

Kész árubau a határidöüzlet lanyhasága követ­
keztében szintén bágyad! volt az irány és eladatott 
egy rakomány beeskereki búza 78.5 k. 7.25 frton 
készpénzen Becskereken átvéve.

Szesz ma üzlettelen volt és az ára nem változott. 
Kész kontingentált szesz jegyez 14%—15% frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok ezerint készpénzben, medióra 
vagy ultimóra érténdök, e ezerint a mellékelt paritás is készpénzre vati 
medióra, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, * 
medióra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakezió-költségek, továbbá a

56 frt 55 ár. 100 frank vista = 45 frt 40 *r.

Okt. 16.
Buda-

f#'»“ Vyenkg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

93.52.
106.271
562.50
338.75

1045.-
94.45

90.43
617.50
845.-

77.60
89.40
77.60
S4.70
89.50
87.50

169.50
110Í20
66.20

75Í-
250 Í90 
177.10

77.80
89.80 
78.05 
94.60 
89.30 
87.40

270.—
870.—
218.87 
177.—
131.87
17o!75 

177!10

247'.45 + ’. 0.55
143.21 - :3.to

101'.33 + 0.67

88.01 + 0.24
101.21 — 0.07
87.93 — 0.28

107.14 — 0.06
101.38 + 0.83
99.21 + 0.48

30s!22 4“ 1.35
248l67 + 1Í12
149.38 + 0.65
169Í93

I 
I

l" í

141 .'88 + 0>1
56.46 + 0.15

88.24 + 0.13
101.66
83.44 4- 0.25

107.03 + 0.06
101.15 + 0.49
99.10 - 0.07

306.37 + 1.65
985.20 + 0.63
248.74 + 1.08
149Í86 + 3Í09

193150 + 0.51

56.46

PARTS.
•Francia ^/„-osjáradék— “ _ —

* 4V,%-os « — — —
Osztrák-magyar államvasut _ — M
Osztrák déli vasút_______ ___ —M
•Osztrák földhitel-reszvénytársaság M 
•Franczia törleszthet«") járadék — ö
Osztrák 4%-os aranyiáradék   —U
Magyar vasúti kölcsön _ — — K
Magyar jelzálog-hitelbank — — —M
Bécsi unió-bank__ _ ___ — K
Magyar aranyjáradék _ — — — U
Ottoman-bank U
Banque de Paris — _ — — — K

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ~ H U

• 5%-os • _ _O
« 40/^OF ezöstiáradék _ _ U
• 4%-os aranyi áradék— — _U

Magyar arenyjáradék_______ _ U
• 5%-os papirjáradék _ _U
• keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv— __K
Osztrák hitelrészvény_ _ _ _ U
Magyar hitelbank _.U
Osztrák-magyar államvasut _ _ ö
Osztrák déli vasút____ _ _ _U
Károly-Lojos vasút _ _ _ _ U
Kassa-oderbergi vasat _ _ _  K
•Romón vasúti részvények _ _
♦Orosz bankjegy _ _ _ —
Váltó bécsi piaczra _______ _
Keleti köloeön II. kibocsátás — _
Magyar jelzálog-hitelbank™ _ _

« leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék ~ __u
« 5%-os « _ _ U
• 4%-os ezüst) áradéh_ _
« 4%-os aranyjáradék _ __ y

Magyar aranyjáradék____ v  y
• %-os papirjáradék _v__ y

Osztrák hitelrészvény _ _ __  y
Osztrák-magyar banK_. _ _ _ ft
Osztrák-magyar államvasut__ __ __y
Károly-Lajos-vasut _______ _ [j
Osztrák déli vasút _______
Erzsébet osztrák nyugoti vasat
Magyar-gácsországi vasat____ _y
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények _
Váltó bécsi piaczra_. ____ ______
**V*%-os fóldhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _______ _u
Magyar jelzálogbank _ __ _ _ K

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az értéktőzsdén eleinten minden téren, külö­
nösen bányaértékekben szilárdabb külföldi tudósítások 
s a pénzviszonyok javulása következtében jelentéke­
nyen javult az irány, de zárlat felé a contremine 
újabb támadása miatt nagy mértékben hanyatlott. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 169.—, Disconto- 
Commandit 219.62, Handelsgesellschaft 164.87, darm- 
stadtibank 158.25, Deutsche Bank 165.—, drezdai bank 
156.75, nemzeti bank 131.25, nemzetközi bank 114.35, 
orosz bmk 80.25, magyar aranyjáradék 89.25, olasz 
járadék 92.75, 1880-iki orosz kölcsön 96.87, orosz 
bankjegyek 250.—, dux-bodenbachi vasút 243.—, 
bustiehradi vasút 211.75, elbavölgyi vasút 101.60, varsó- 
bécsi vasút 233.75, osztrák-magyar államvasut 110, 
osztrák déli vasút 66.25, orosz délnyugati vasút 
85.80. Német vasutak gyengék. Bányaértékek emel­
kedtek. Harpeni 205.25, gelsenkircheni 174.25, Hi­
bernia 191.—, bochumi 162.—, Laurakolió 145.37, 
dortmundi 87.25, dohányrészvények 156.25. A biro­
dalmi bank ma nagyobb aranyküldeményeket kapott 
Párisból. A 15,C00 tonna szénre Boroszlóban ma tar­
tott árlejtésen a Laura-kohó és a Frigyes-kohó győz­
tek, mindegyik a jelzett mennyiség felét kapván meg 
143 márka ajánlati áron.

Berlin, okt. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Eleinten vi­
déki eladások lenyomták az irányt, de később bánva- 
értékek szilárdak voltak, bankrészvények javultak 
kül- és beltöldi értékek is magasabbak. Pénz ol­
csóbb, mert a londoni kamatlábat nem változ­
tatták.

Berlin, okt. 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.40, osztrák hitelrészvény 169.—, osztrák-ma<?var 
államvasut 110.—, osztrák déli vasút 664, KáVolv 
Lajos vasút 88.60. Gyenge.

Frankfurt, okt. 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 89.40, osztrák hitelrészvénv 269.37. osztrák-

18901 1390
magyar államvasut 218.37, osztrák déli vasút 131 gs n CAZDASAGI 
Károly L?jos-vasut 177.12, alpesi bányatársaság §3’ H. * , r —---- ,—— jaság
Zárlat gyengébb.

London, okt. 15. (Zárlat.) Magyar aranvjársdít 
88.75, osztrák aranyjáradék 94.—, osztrák ezüst, 
járadék 78.—, osztrák déli vasút 1337, ezüst 49^* 
2£%-os angol conso! 94.62, uj spanyol járadék 748;’ 
olasz járadék 92.—, egyiptomi kölcsön 96 37 '
Javult.

t.ondnn okt. 16. (Megnyitás.) 2jj 
sol 94.75.

Newyork, okt. 15. (Kábel-sürgöny), 
linre 400 márkáról (00 :.aHi iáira; 94%, 
dmra 4.80négyszázalékos tőkésített kölcsön 187'.j/,j 
123J, váltó Párisra 5.23%, Ezüst 108J.

angoi eon.

Váltó tu 
váltó Lón-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, okt. 16. Nyers ezukor Prágában 15^ 

Aussigban 15.30, finomított Prágában 32J—33 frt. ’ ’
Trieszt, okt. 15. A czukorpiacz valamivel szilit, 

dabb, centrifugal-pilé kész áru 16J—17 frt, szállításra 
17^—17J frt. — Kávé szilárd, Rio 99—115, Santo» 
105—116 frt. — Szesz kész magyar hordóáru 14J
— Szingaporei bors 59—60 forint.

Berlin, okt. 16. Búza, rozs, Zab szilárd, olaj bágvadt, 
szesz javult.

Hamburg, okt. 15. Petroleum helyben 6.60, no. 
vember—deczemberre 6.70 márka: nyugodt.

Hamburg, okt. 16. Kávé: Santos good averse 
októberre 89£, deczemberre 85 márka 50 kilónkini

Paris, okt. 15. Nyers ezukor 88° kész áru 35 
frank, szilárd; fehér ezukor októberre 37novem« 
bérré 35.J frank, szilárd, októbertől négy hónapra 
36£, novembertől négy hónapra 36.30, finomított kész 
áru 105j—106 frank.

Paris, okt. 16. Búza, rozs nyugodt, olaj szilára, 
szesz hausse, idő változó. 1

London, okt. 15. Gabona általában nyugodt, tar­
tott ; érkezett búza szilárd; kevert tengeri inkább 
gyengébb. — Repczeolaj 26.). — Tengeri helyben 
22}, október—novemberre 22), november—deczem­
berre 23. —i'Répaczukor 12%, Jávac-zukor 15), tar- 
tolt. — Felhozatal : Búza 30600, rozs 55iu, zab 
36540 qu. — Az idő ködös.

Antwerpen, okt. 15. Petroleum 16% frank • 
szilárd.

Newyork, okt. 15. fKabelsürgöny.) Gyapot New 
Yorkban októberre 105/iC, novemb. 10.12, deczem­
berre 10.18, Neworleansban 913/ic- — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban októberre 7.60,
— Philadelphiában októberre 7.60. — Nyers pet­
roleum októberre 7.25. — United pipe "line cer» 
tificles októberre 82.25. — Liszt 3.75. — Piros őszi 
búza helyben 107% cent (— 9.26 forint), deczem­
berre 105% cent (= 9.08 frt), januárra 1061 e 
cent (= 9.12 frt). májusra 107% cent (—9.22 frt), 
100 kilónkint. — Tengeri 56). — Czukor (Fair re­
fining Muscovados) 5%6. Riókávé 20%• — Zsir (Wilcox 
jegyz.) 6.40. (Fairbank jegyz.) 6.80. — Gabona-fuvardij 
imperial-quarterkint Eszak-Amerikáből az angol kikö­
tőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe —.— (= —.— frt 100 kilónkint). Napi 
felhozatal gyapotból 43000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaciakra 100 márka vista 56.55frt, lag frk 

45 40 írt.

Okt. 16.
! n iKüiantö„t,i

Ar- fj ! utolsó zárlat­
folyam pesti hoz képest

egyenlegi0S2tr. ertekbsa

PARIS.
Búza folyók óra _ _ _ « — — 25.30 11.49 + 0.06

— novemberre — _ — — 25.30 11.49 + 0.04
— 4 hóra nov.-töl _ _ _ — 25.40 11.54 + 0.09
— 4 első hóra _ _ — 25.50 11.58 + 0.04

Liszt folyó hóra_ _ _ _ — — 59.50 16.99 0 01
57.75 16.49 -4- 0.03

— 4 hóra nov.-tol _ — — — 57.30 16.35
— 4 első hóra __ _ — — 57. - 16.28 + 0.04

Olaj folyó hóra _ _ — — — 61.50 27.92 0.29
— nov.-re _ — — — — 61.75 28.03 4- 0.17
— nov -decz.-re — —- — — 62.- 28.15 + 0.29
— 4 első hóra — — — 63 25 28.72 4- 0.18

Szesz folyó hóra 34 25 16.94 + 0.24
— nov.-re — — — — — 34.50 17.05 4- 0 15
— 4 első Lóra — — — — 36.25 17.93 4* 0.17
— 4 hóra máj.-tói  — — — 38.50 19.03 + 041

BEÜLIK.
Búza októberre — ZZ ~ — 191.25 10.87 + 0 cs

— ápr.-májusra — —   — 190.10 10.75 + 0.C5
Rozs okt.-re — 177.75 10.05 4- 0 04

— ápr,-májusra — — — — 161.75 9.15 + 0.05
Zab okt.-re — — — — — 145.- 8.20 + 0 08

— ápr.-májusra — — — — 137.75 7.79 + 0.05
Clr.J okt.-re _ — — — — 64.50 36.47 0.14

— ápr.-májusra — — — — 56.90 32.13 — 0.11
Beess o'-st-re — — — — — 45.— 25.45 0.30

— ápr.-máj.-ra — — —- — 39 80 22 51 — 0.29
STETTIN.

Baza okt.-re — — — ÜZ — 189.- 10.69— ápr.-májusra — — _ _ 187.50 10.61 + 0.01Rozs okt.-re — — — — — 172.50 9.75 + 0.02— ápr.-máj.-ra — — — — 160.- 9.05Olaj okt.-re _ — — — — 63.- 35.63 + 0.10— ápr.-máj.-ra — — — — 58.-- 32.80 + 0.09Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ~ — — — _ 63.- 35.63_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ — — — — — 43.75 24.74 0.19— október-re 50 márka fogyasz­
tási adóval™ ______________ 39.50

1
22.34 + 0 34— ápr.-máj -ra 70 márka fogyasz-

tási adóval ™ — — — _ 28-50; 21.77 + 01«
KÖLN.

Bnza nov -re _____ 19.- 10.75 + 0.09
_ márcz-ra _____ __ 19.10 10.80 4- 0.04

Rozs nov -re _______ 16.50! 9.33 + 0 02
— márcz.-ra _ _ 16.40 9,28 * 0.03

Olaj okt -re ______ 63.60 35.97 0.07
— májusra — _ _ _ _ 58.60 . 33.14; - 0.30

BOHOSZLO.
Búza ________ _ 19.90! 11.25 + 0.03
Rozs (uj) _________ 18.- 10.18 + 0.03
Zab — _ _ _ _ _
Repcze _____ 24.20 13.69 + 0.04
Olaj 63.60 35.86 C.01
Tengeri ______ 14.— 7.92 + U.v2
BrOEZ ________

21 24 írtig

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK
Marhavásár.

Budapest, okt. 16. (Braun József és fia ezég je­
lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 793 
magyar ökör, 973 magyar tehén, 2291 szerbiai ökör, 
77 szerbiai tehén, 81 bivaly és 79 bika, összesen: 
4294 vágómarha és 171 jármos ökör. — A fel­
hajtás ma sokkal több volt, mint a heti szükséglet­
nek megfelelt, ennélfogva a vásár lanyha irányzat 
mellett nehézkes és kedvezőtlen hangulatban folyt le. 
— Az egységi árak 1 írttal csökkentek métermá­
zsánként.

Következő árakat jegyeztünk elevensuly-mérték 
szerint:
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 25 írttól 28 írtig» 
Közép minőségű magyar ökrök­

ért ..................................................
Alárendelt minőségű magyar le­

gelő ökrökért............................
Magyar tehenekért.......................
Szerbiai ökrökért...........................
Bivalyokért........................................
Bikákért .........
métermázsánkint.

Szurómarha vásár.
Bécs, (St. Marx), okt. 16. (Távirat). A mai vásárra 

felhozatott 2485 borjú, 1760 élő sertés, 835 leszúrt 
sertés, 592 leszúrt birka, 199 bárány. — Lanyhább 
irány mellett a borjuk és nehéz sertések ára 1—- 
krrai csökkent. — Eladatott: Élő borjú 40—44 kr, első­
rendű 46—50 kr, legjobb 52—56 kr.; süldő 36—44 
kr, leszúrt nehéz sertés 32—46 kr. elsőrendű ma- 
laez 48—52 kr, leszúrt birka 30—40 kr. kilónkint 
bárány 4—10 frt páronkint.

Juh vásár.
Budapest, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Felhajtatott 4300 birka. A vásár lanyha irányzat 
mellett folyt le. Következő árakat jegyeztünk: fi 
ronkint 8 írttól 16 írtig, súly szerint 28 kitói 32 
krig kilogrammonkint.

Bécs, (St.-Marx), okt. 16. (Távirat). Felhajtatott 
10,948 birka. Változatlan árak, de élénkebb irány 
mellett jegyeznek: Kiviteli juhok 18—25 frt, czik- 
kelyjuhok 14—19 frt páronkint, fogyasztási áru 60 **- 
kilónkint.

Párts (La Viliette), okt. 16. (Távirat). Felhaj*! 1̂ 
11.333 birka. Az irány nem változott.

Oazdas 
gena-Adony. okt. ll 

Akasztó szárazság úri 
Vaész nyáron egy esed 
rfokoil őszi esőzés is 

uradalmában a rep« 
mert nem tudott kikeid 
í— a mező, Iti-oV: n..Dt| 
de mégis iu»».yj 
=zeS, no; a voiesneK 
helyet semminemű _ csa 
j,eu’szép fejlődésnek -n 
tette, úgy, hegy olyan I 
az idei volt, nem is ej

"""" napiké:

Naptár: Péntek. r. 
Hedvig. - Görög-oroj 
Zsidó: (March 3. — d 
óra 9 p- - Hold se! 
óra este. _ I

Föellenörzési szemlél
órakor. Sorra kér 1
gyalogezredhez tart; r > 
az 1-ső és 3-ik vona d

Országos képtár az . 
Nemzeti múzeum: ^ré 

tárai megtekinthetők 
mézkiállitás nyitva 

városligeti iparcsarnr.il 
^.a orsz. színészet! ki 

ban. megnézhető d. ej 
mellett.

Jdahart kiállítás a
nyitva d. e. 9-től d. .

kereskedelmi muzet
kedelmi tudakozó iro 
Naponkint d. e. 9-től 
bad bemenet mellett | 
Vasár- és ünnepnap L 

A m. kir. technologl 
nvitva vannak: héíkJ 
mint vasárnap és unJ

Kivonat a biv.
Árverések a fő

írtra becs. ingatl. no 
vénykezési épület I 
írtra becs. ingós. okt 
sz.) Reisz H. József 
(VII. kér. hársfa-utc 
írtra becs. ingós. 
ez.) Schlachter Her 
16. (II. kér. Ganz-utj 
írtra becs. ingós. o. 
4043. hrsz.) Dübel! 1 
ingós. ok*. 18. (Vili 
Ferdinánd 860 írtra 
Teréz-körut 32. sz.) 
okt. 17. (Vili. kér. J 
675 írtra becs. ingei 
szám.)

Árverések a t
írtra becs. ingat!, d 
írtra becs. ingatl. r.d 
Aladár 4632 írtra bl 
kémét. Herczogh H 
nov. 11. Eperjes. K 
decz. 19. Baja. Pá 
ingatl. okt. 24. Adó 
ingatl. nov. 13. Sz 
becs. ingatl. nov. 2 
Pál 762 forintra b 
Ferencz 861 írtra

Csödayitás. A 
rencz gazda ellen, 
helyettese dr. Kras 
határidő okt. 30.

Pályázatok. A 
segédhivatalszolgai
l. oszt. pénztárnoki 
jegyzői, — a szóin 
— a kalocsai kir.
m. kir. adóhivataln 
dön (Zalavármegv 
postamesteri, — T 
mesteri állásra.

Szer
M. M. A bérleti 

nem tartozik a som 
marhalevél egy év 
tűk. mihelyt lehet 
értesítés legközeleb 
rely. Köszönjük a j 
kértünk öntől. Távir. 
domásunk van. s 
diszkréezióból el hail,
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put 131.87 
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I ára 1—2 
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TNTV FTF.T1TFS. PÉNTEK. OKTÓBER 17.
(j^Zl?ASÁGl KÖZLEMÉNYEK,

Gazdasági tudósítások.
nana-4dony. okt. 15. (Az Egyetértés tudósítása.) 

, ö+íó szárazság uralkodik Duna-Adony vidékén.
nyáron egy csepp esőt nem láttunk es most a 

+ "ott őszi esőzés is teljesen elmarad. Zichy Nándor 
Vadalmában a repezét már át kellett szántaim, 

S^. p.em tudott kikelni. Különös képet nyújt jelen- 
!!+"a mező. Itt-ott kibújt ugyan egy-egy zöld levélke, 

túlnyomó többségben vannak a kopár ré- 
hol a vetésnek semmi nyoma. A roppant hőség, 
.' -emminemü csapadék nem enyhített, a kezdet- 

mdult tengerit is teljesen tönkre- 
olyan rossz knkoriczatermésre, mint 

emlékeznek vidékünkön.

de mégis 
széki 
melye
j,en szép fejlodesne
tettei ugv, hogy 
g3 idei volt, nem is

NAFIB.END: október 17-én.
-„tár Péntek. — Róm. kath.: Hedv g assz. — Prot : 

— Görög-orosz: (okt. 5.) Kantina vt. sz. — 
75-dó” (March 3.) — Nap kél 6 óra 21 p.. nyugsz. 5 
*.a 9 p. - Hold kél 10 óra 11 p. d. e., nyugsz. 7

- ellenőrzési szemlék az üllői-úti laktanyában d. e. 8 
lA,i,--nr Sorra kerülnek az I-sö bizottság előtt a 38—42-ik

a 11-ik bizottság előtt
órakor. Sorra ,
srvalogezredhez tartózó legénység,

1-so és 3-ik vonalé'redekhez tartozó legénység. 
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—1-ig. 
Kemzeti múzeum: régiségtár d. r. 3— d. u. 1. Többi 

•árai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 
b niézkiállitás nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-i; 

városligeti iparcsaru okban.
-ig a

A» orsz. szinészeti kiállítás
e. 9— d. u.

a városligeti mücsarnok- 
7 óráig 30 kr belépti dij

61.)

sza- 
áll. —

vala-

ban. megnézhető d.

Makart kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 
nvitva d. ». 9-től d. u. 5-ig. Belépti dij 50 kr.

Kereskedelmi múzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban, 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 órái 
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyűjtemény tárai 
n . itva vannak : hétköznapon (szombat kivételével)
aán; vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 18-iki számából.
Árverések a fővárosban. Zajicz Mária 32,472 

írtra becs. mgatl. nov. 10. (V. kér. Sólyom-utcza, tör 
rí-vkezési épület II. em. 3. a.) Badits István 1-/8 
frlra becs. ingós. okt. 17. (VII. kér. király-uteza 15. 
sz) Reisz H. József 986 Írtra becs. ingós. okt.
(VII kér hársfa-uteza 39. sz.) Schváb Lönncz 14,736 
Ura becs. ingós. okt. 17. (VI. kér. rózsa-uteza 53. 
sz) Schlachter Hermina 579 forintra becs. mgatl. okt, 
iV (li ker. Ganz-utcza 20. sz.) Szikora Ferencz 1774 
írt+a becs. ingós. okt. 18. (III. kér. bécsi-ut 4140 
«Ü3 hrsz.i Dübelt Henrik és fiai 10,225 forintra becs.

ok1. 18. (VIII. kér. sziiz-uteza 5. sz.) Meissner 
Ferdinánd 860 frtra becs. ingós. okt. 17. (VI. kér. 
T+'éz-kórut 32. sz.) Kiss József 1305 frtra becs. ingós.
.. ly (Vili- kér. József-körut 44. sz.) Nobel Jakab 

675 frtra becs. ingós. okt. 17. (IX. kér. Viola-ulcza 9. 

szám.)
Árverések a vidéken. Geréb Juliánná 8589 

f-íra becs. ingat!, nov. 29. Debreczen. Spitz Márk 2002 
írtra becs. mgatl. nov. 10. N.-Szombat. Sárosi (Bonis) 
Aiadár 4632 frtra becs. ingat!. 1891. január 20. Kecs­
kemét. Herczogh Hedvig 24,144 frtra becs. ingat], 
cov. 11. Eperjes. Knipf József 221 írtra becs. ingat! 
decz. 19. Baja. Pálházv Mihály 572 forintra becs, 
ingatl. okt. 24. Adony. Kárász Géza 97,448 frtra becs. 
jncatl. nov. 13. Szeged. Síern Jakabné 1000 frtra 
becs. ingat!, nov. 24. Gy.-Jováncza (Tamási). Borszuk 
Pál 762°forintra becs. ingatl. nov. 8. Zirzen. Tary 
Ferencz 861 frtra becs. ingatl. okt. 27. Szeged.

Caödayitás. A vukovári kir. jbiróság Goriupp Fe 
renez gazda ellen. Tömeggondnok Rogulics Mihály, 
helyettese dr. Kraskovics Lajos ügyvédek. Bejelentési 
batáridő okt. 30.

Pályázatok. A nagy-bittsei kir. járásbíróságnál 
segédmvatalszolgai, — a szerényi kir. fővámhivatalnál
l. oszt. pénztárnoki, — a szepsii kir. járásbíróságnál 
jegyzői, — a szolnoki kir. adóhivatalnál mázsatiszti, 
— a kalocsai kir. járásbíróságnál irnoki, — a tordai
m. kir. adóhivatalnál VT. oszt. adótiszti, — Gudorföl- 
dön (Zalavármegve) postamesteri, — Lövőn (Sopronra.) 
postamesteri, — íurolukán (Nyitravármegye) posta- 
mesteri állásra.

uraknak szerkesztőségünkben is vannak barátjaik. s ezek­
nek a kedvéért is megtehette volna azt, hogy pozitív ada­
tokkal megnyugtassa őket, s ön ép ezeanek szerzett kelle­
metlenséget. mert önhöz fordultak bizalommal, s ön tudó­
sítás helyett «jó» tanácscsal szolgál. Ezzel bizony nem so­
kat nyertünk. Bánjuk, hogy önhöz fordultunk.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

Szerkesztői üzenetek.
)í. M. A bérleti óvadék visszaadására irányzott kereset 

nem tartozik a sommás eljárás esetey közé. — H. K. A 
marhalevél egy év alatt évül el. — K. li.. Pécs. Megkap­
tuk. mihelyt lehet közöljük. — K. L., Zolyomn -nye. Az 
értesítés legközelebb meg fog jelenni. — B—j. Nagy-Ká- 
rcly. Köszönjük a jószivii tanácsot, de mi nem tanácsot 
kértünk öntőt. Táviratunkból láthatta, hogy az esetről tu­
domásunk van. s az nem olyan természetű, a melyet 
cisskrécz.óbói elhallgatni kellene és lehetne. Azoknak az

Corső szálloda Budán 
ezelőtt Széchenyi.

Beniízky M- Losoncz 
Aczinger K. Budapest 
Pólyák I. Budapest 
Csákváry Gy. Sz.-Fehérvár 
Kis J. Budapest 
Ürrnesy M. Budapest 
Schultz J. Becs 
4 áros oh F- Prága 
Özv Mán J -né M.-Sziget 
Sperber P. Zágráb 
Navraíil F. Becs 
Ramisck E. Bécs 
Heinich A Bécs 
Heszler J. Budapest 
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Konkoly M. Budapest 
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Síojanovics E. Pancsova
Kohn D Halas
Tóth D. Kolozsvár
Karnács J. Zombor
Rácz J. Halas
Hauer E. Újvidék
Szabó B. Szabadka
Müller P. Zsámbék
Hausmann J. Beszterczebánya
Kovács J. Décs
Zakariás 5 Szatmár
Reth H. Bécs
Újvári E. Kanizsa
Perl B. H.-M.-Vásárhely
Földváry K. Ungvár
Deutsch L. Hatvan
Högyes N. Szolnok
Fink D. Brünn
Walter Fehérló szálloda.
Csatár Zs. E.-Gyula 
Bognár M. Temes 
Bodonyi K. Mácsa 
Tőkés S. Gyula 
Hegyi J. Gyula 
Gajtár K. L.-Szt-Miklda 
Triber J. Lőcse 
Kovács J. L--Szt-Miklós 
Müller M. Bécs 
Link L K.-Madaras 
Stampf F. Bécs 
Beer E. Szatmár 
Mür J. T.-Földvár 
Pataky K. Kecskemét 
Erhärt R. Pinkafő 
Danner J. Szeged 
Morgós J. Kaposvár 
Stern H. Beriad 
Mogyorósi S. Gyula 
Plager A- Szentes 
Merkl K. Bclgrád 
Krausz M. Temesvár 
Wimmer M Bécs

Erzsébet szálloda.
Kende M- Ungvár 

i Reok D. Csorvás 
Hankus E Ráczkeve 
Jung K. K.-Madaras 
Szatmáry K. Boldva 
Marikovszky Gy. Boldva 
Bohus J Czegléd 
Boga J.-né Beregszász 
UHmann M. Zombor 
Scheffer L. Zombor 
Szeder L. T.-Ug 
Juszka J. Dagonerfalva 
Kocsis S. Félegyháza 
Dr. Soós J. Mezőtúr 
Dömötör P. Zombor 
Deák L. Brassó 
Burián P. Esztergom 
Pocz L. Bécs 
Trapei K Bécs 
Kiessenvetter J Bécs 
Kolh J. Bécs 
Kénle M. Mindszeut
Schmidt Orient szálloda.
Dr- Téry Ö. Gy.-Fehérrár 
Zcliinger A. Pozsony 
Dr. Weiszberg D. N.-Mihály 
Ferenczy J. Eperjes 
Gabel G. Segesvár 
Bartha L. Sz.-Cseh 
Kohn H. Szeged 
Mihály C. Szt-Kut 
Lábas E. K.-Körös 
Eötvös J. Csanád

Baldenveg N. Arad 
Welzel H. Eger 
Gaertner V. Karlsbad 
Marisesko S. Uj-Motdva 
Bonisegna F Sopron 
Decsényi M. S -A -Ujhely 
Goldstein L Sz -Cseh 
Müller A. Letenye 
Grosz E. N.-Várad^
Schlesinger J. N.-Varad 
Fandl J. Zeliz 
Lázár G. Pásztó 
Mayerhoffer A. Grácz

Pannónia szálloda.
Vért in Z. Szombathely 
Schröder L Gyöngyös 
Tamásy P Kolozsvár 
Nagy N. Torda 
Seiler J. Úri 
Gáspárdy G- Eger 
Nagy J. Debreczen 
Deutsch S. Halas 
Fáy B.-né Versegh 
Makray G -né Kassa 
Hofer K -né T.-Szele 
Péczely F. Lugos 
Beczasy J Kolozsvár 
Sonnenschein S. Eperjes 
Hajós S. Esztergom 
Roth F. N.-Károly 
Zathuroezky S. Palin 
Szilárdy S. T -Szt-Márton 
Zomborynó Szeged 
Özv. Méreyné Sz.-Fehérvár 
Gronay A. Eger 
Mednyánszky A. Eger 
Kosla J. Becs 
Rotter J Arad 
Tnszitorisz A- Rimaszombat 
Popovits Sz. B.-Gyula 
Békési J. B.-Gyula 
Denhof a. B.-Gyula 
Christo N. B.-Gyula 
Grotto A. Pozsony 
Loebstein S. Stuttgart 
Kornhauser S- Bécs 
Marberger S. Feketehegy 
Brody M. Bécs 
Hirsch K. N.-Almás 
Waller és Salm Köln 
Roth H Bécs 
Wahle E Bécs

Nemzeti szálloda.
Dosits J. H -M.-Vásárhely 
Eördögh V. Jászberény 
Na;y Gy. Temesvár 
Szibenliezt B. Linz 
Szabó Gy. Esztergom 
Wiener A- Szegszárd 
Lutschik J. Brünn

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.
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Eisler L. London 
Singer S. Bécs 
Hamsrli J. Pécs

London szálloda.
Paál D. Csuz 
Dániel A. B -Gyarmat 
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Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. sz. alatt.

Ma fellép ROUSSEL E. k. a. német-dán concerténekesnő. 
OROSZ DALOK, eredeti orosz-jelmezben, ének és táncz- 

czal. előadják Morró nővérek.
Előleges jelentés!

F. év. október 20-án Mr. O. ABEZTE .-legújabb 
szenzácziós illúzió» — jelenleg Londonban legnagyobb 
feltűnést kelti. «STROUBAIKA», vagy «a vasba vert 
és eltűnt ur». Stroubaika egy állvány, mely a színpad 
közepén szabadon látható, a padlótól kb. egy méternyi 
távolságban függ 4 drb lánczon az állványban egyr keskeny 
deszka, melyen egy ur vaskapocscsal nyak-, kéz-,és lábai­
nál a nézőközönségbó'l egynéhány férfiú által akként lesz 
odaerősítve, hogy képtelen megmozdulni. Az állvány elo- 
része, egy függönynyel, mely csakis a deszkáig ér, el lesz 
takarva. A deszkán aluli tér valamint a kétoldali és áll­
vány fölötti tér is tökéletesen megengedi az áttekintést az 
«illúzió» bemutatása alatt. Alig egy perez múlva a ferím 

deszkáról eltűnik és a nézőközönség között látható. A 
deszkán pedig egy hölgy leerősitve fekszik. Ez mindenki 
szemei előtt történik rendes színpadi világítás mellett. Az 
itt alkalmazott elv tökéletesen uj és hatásában minden 
eddig létezőt felülmúlja. A közönség tetszése szerint sayat 
lakatjaival erősítheti meg az urat a deszkához. -71q

Elhaltak névsora 1890# okt. 16.
, Sí.Deutsch Steiner R. 5£ é. fog!- nélk. VJ. Vörösmarty-u, 52. 

Kristóf J. sz. Blasek B. 34 é. munkásnö VII. szepvolgy-u. * 
Valkó A. 3a é. betűszedő VII. Klauzál-u. 4,
Hardok Horváth E. 4 é. tűzoltó leánya I. felsöhegy-u. oo. 
Zengiszár M. 31 é. kocsis VIII. Teleky-tér 25.
Baloghy E. 39 é. neveiönö útról.
Merle L. 4 ó. IV. kecskeméti-u. 8.
Eck M. 6 é napsz. leánya VIt. diófa-u. 80.
Amtmann Z 6 é. ügynök fia VIII. óriás-u. 49.
Petrányi G. $ é. tanár fia IX. Imre-u. 5,
Csippik I 2 é útról.
Werdenigg Gy- 1» é. i „iüszedö VI. uradi-u. 35.
Bona J. é. mosónő VII. dob-n. 11.
Krammer H. sz. Tarr J. 34 é. napsz neje VII. Murányi-u. 21. 
Antal A 6ó é. munkás özv. IX. Ferencz-körut li.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Mr. CHARLES PRINZE
világhírű állatsaeliditö vendégszerepléseállatszeliditö

idomított
legjobban

Tiineményszerii! 
Tüneményszerii!:4med¥éjével Tüneményszerii 

Tüneményszerü
Nagyszerű i<lomit&s!

SZÍNHAZAK ésMUL ATSAGOK.
."EMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 197. Havi b. 15. 

Budapest, okt. 17-én.
Uj betanulással:

Sok hűhó semmiért. 
Színmű 5 felv. Irta Shakes­

peare, fordította Arany L. 
Személyek :

Daland
Senta
Erik
Mari
Kormányos 
Á hollandi 

Kezdete

Személyek:
Szendrői 
Rotter G. 
Kiss B. 
Fleiszig M. 
Dalnoki 
Odry 

7 órakor.

Don Pedro
János
Claudio
Benedek
Leonate
Antonio
Boldizsár
Borachio
Konrád
Galagonya
Bunkós
Ferencz
Egy jegyző
Első őr
Második őr
Hero
Beatris
Margit
Ursula
Futár
1- ső hírnök
2- ik >•

Kezdete

Gyenes 
Horváth 
Mihályi! 
Náday 
Szigeti 
Hetényi 
Faludi 
Császár 
Latabár 
Vízvári 
Gabányi 
Pintér 
Tóth 
Sániba 
Mátrai 
Maróthy M. 
G. Csillag T. 
Keczeri I. 
Tolnainé; 
Rátonyi 
Sárközi 
Bállá 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 17-én, 

Blaba L. assz. mint vendég-

F it j fi i t y.
Eredeti népszínmű dalokkal 
4 felv. Irta Relle Iván. Ze­
néjét szerzetté Lányi Géza. 

Személyek :
Szürszabó A. Horváth V.

Szenzácziós előndús! —
Továbbá PAULA. MARTINI az úgynevezett "Orosz 

szépség», orosz-német excentru|ue énekesnő első fellépése. 
Carlo Cárié parterre-tornász, 4 éves Vepi nevű kedves 
leányával és Cäsar idomított kutya bemutatása. Antonio 
Nelson Eiffel-torony lég-pyramis-büvész, kéz és fej cquiu- 
brista. — Először "Dnrch <icu Píionografcn» komikus 
jelenet Ármintól. Továbbá fényes műsor és 30 újonnan 
szerződött tag fellépése.

Az igazgatóság sem fáradságot, sem költséget nem ki­
méit. hogy a m. t. közönséget minden tekintetben kielégítse, 
a nélkül, hogy a helyárakat felemelné.

Szabadjegyek, vendégjegyek stb. mától kezdve további 
intézkedésig érvénytelenek. — Minden ünnep és vasárnapon
2 nagy előadás. — A dus műsor miatt kezdete fel 
8 órakor.

J elentós!
Az orosz dal- és táncz társulat Iwanow (5 hölgy, l ur,

3 gyermek) jön. (Eredeti paródia) Csütörtökön, e ho
23-án d. u. 4 órakor első családi délutáni cloadas, 
melyben tilos a dohányzás. ^711

vEEBtbÜäa

SZÁLLODA.

Állomások

Sopron   
Magyar-Óvár__
Trencsén__ __ __
Selmecz ______
Korpona...______
Beszterczebánya
Budapest_ __ __
Szolnok __ __
Eger— —
Debreczen __ __
Késmárk.................. ..
Uj-Tátrafüved__
Ungvár __ ______
Szatmár
Nagyvárad __ _
Akna-Szlatina
Kolozsvár __
Nagy-Szeben __
Orsóvá   _
Temesvár __
Arad ______ _
Szeged__________
Pancsova __
Keszthely_____
Csáktornya__
Zágráb ______
Fiume ______
Bécs _
Prága __
Krakó __
Lemberg_
Bregenz
Salzburg__
Grácz__
Trieszt
Pola __
Abbázia ...
Lesina_____
Kopenhága   __
Stockholm... _.
Szt-Pétervár__
Moszkva
Varsó ______
Hamburg   "
Berlin ...__
München ______
Stornoway 
Scilly szigetek ...
Paris ..................
Nizza .................. .
Florencz_ __
Róma.....................
Odessza..................
Konstantinápoly

<5e»Phmérsékletnyoma»

I
+ 10 4 D

4-10 8

4-15.9

-- 6.0

4-14 6

±

4-10 o

4-119
4-15.2

4-13 0

Vízállás, 1890. október 16-án.

A folyó nave Állami
vizmércze állomás

Ma Tejrap
méterbe

0 pont 
felett alatt

0 pont 
felett

0 pont 
alatt _

ismert és

EZead-ete S

kedvelt 
játszik.

órazror.

zenekara

2709

István 
Sárika 
Bodor János 
Terézia 
Ferkó 
Rózsi 
Erzsók 
Szolgabiró 
Nagy Pali 
»Kis» Pál

Szirmai 
Blaha L. 
Kassai 
Pártényiné 
Vidor 
Csongori M. 
Lukács J. 
Rozgonyi 
Szabó 
Hunyadi

HUNGÁRIA 
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik.
Idezuä-e-te S óra-üser. “HäES 2672

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 112. Havi b. 12. 

Budapest, okt. 17-én.

A bolygó hollandi.
Opera 3 felv. Szövegét és 
zenéjét irta Wagner Richard. 
Magyarra fordította iíj. Ábrá­

nyi K.

Darvas Mihály Németh 
Beszédes B. M. Csatai Zs. 
Kalamajka I. Hidasi 
Hajsza R. Vidorné 
Csontó Lajdi Lubiuszky 
Drága Ábris Sántha 
Vén Józsi Izsó 
Kupacz Béni V. Kovács 
Falsvein Mózsi Várdai 
Pandur Kosa
Parasztgazda Narczisz 
Czigányprimás Marton 

Kezdete 7 órakor.

ARANYSAS 
SZÁLLODA.

Kezdete

Ma este az étteremben

6S
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik.
órakor. “TŰS! 2531

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, 18-án : 

Sok hűhó semmiért. Havi bérlet 16. sz. Vasárnap, 19-én: 
II. Rákóczi Ferencz fogsága. XXIII. bérletszünet.

A m kir. operaház játókrendje. Szombaton, 18-án: 
Merlin Évi bérlet 113. szám. Havi bérlet 13.szám. Rendes 
helyárak. Vasárnap. 16-én : A kugonották. Schläger Anto­
nia k a. cs Prevost H. vendégfeiléptével. 
szám. Havi bérét 14. szám. Rendes árak.

" A népszínház játékrendje. Szombaton, 18-án : 
Vasárnap, 19-én: Fityfiritty.

Évi bérlet 114.

Náni.

Időjárás
a m. leír. meteorologi.ai központi intézet távirati

jelentése 1890. október 16-án reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 19 
fok. legkisebb — + 6 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése : E = észak, 
K = kelet, D = dél, Ny —= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, @ = eső, 

= hó, = = köd, K = zivatar.
Megjegyzések : A légnyomás majdnem kivétel nélkül sü- 

lvedt. Kopenhágában li mm., Selmeczbányán 9 mm. Az 
alacsony légnyomás (35—40) Ny.-Skandinávia, a magas lég­
nyomás (80—75) Észak-Spanyolország fölött van. A hő­
mérséklet kissé növekedett.

Kilátás : Élénknyugoti szelek, többnyire borult, részben 
esős, hűvösebb idő.

I Pozsony..._— 1 91 —
Komárom— — 1 92
Budapest — — 1 60

Dm Mohács _ — 2C18
Újvidék__ — — 1.51 —
Pancsova — — 0.11
Orsóvá__— — 1 00 —

Rába Sárvár - — 0.47 —
Gvör _ — — 1 60 —

Váz Szered __ — 0.29

Diái a
Zákány__— — — 0.44
Barcs.................. — 0 05 —
Eszék ... — — 1 12 —
M.-Sziget ... — 0.22 —
Tekeháza — — 0.88
V.-Námény — — 0=13
Tokaj — — — 0 Ő6

Tisza Polgár _ —
Szolnok... — — _ 0.34
Csongrád ............ — 1.10
Szeged — — — — 1,03

0.98Török-Becse — —
Titel ... — — 0 84 —-

Kraszaa N.-Majtény — 0.22 —

Szamos Deés _ — —
Szatmár — 0.26

0.11

Bodrog: Sáros-Patak— 0.86
Latoroza Munkács _ — 0.17 —
Oadv.-Tapoly Hoór — — — — 0.54
Berettyó B.-Szt.-Márton _ — O.lö
Sates- \ Nagyvárad ... ... — 0 02
rskeia- Lg Tenke_ — — — 0.08
Fehér- rs j Borosjenö — ._ — 0.10
Hámas-I Gyoma — — 0.17

liars Déva ... — __ — 0 20
Arad ... — — — 1.18
Kiszetó ... — ._ 0.31 —

Béga Temesvár... — — 0.n4
N.-Becskerek — 0.70

Száva Sziszek _ — — 1.28
Mitrovicza ... ._ 0.16 —

Temes K.-Kostély__ — 0.56

1.1
2 00 
1,66 
2 20 
1 53 
0 14 
1 05 
0.37 
1 70 
0.36

0 07 
1-15 
0.28 
0.42 
0.08 
0.46

0.85

0.26
1.00
0.20

0.00

0.28

0.285!

0.16

0.3Í

0.56 
1,30 
1 18 
1.01

0.06

0.10

0.06
0.1»

0.82
1.23

0.70
0.69
1.28

0.45

Megjelent legutóbb az Egyetértés juhai 'zO-diki szá­

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 16.
Osztalék

18ti9-re

aj

Búza
Bánsági ____ ____ó |

Tmavidéki__ _

Pestvideki

Fehérmegyei .

bácskai i_______

eszakmagyarorsz.___ <

Minős. 1 ÍOO kilogramm Minős. 100 kilogramm
Irányzat súly j ara súly ara

hek tolit. írttól 1 fréíZ ick.u.ii frt ól 1 írtig

szilárd -li 75
77

78 79
80 1 81
74 75
76 77 7.40 7.55
78 7.45 7.60 79 7.55 7.70
80 7.60 7.75 81 7.70 7.85
74 75
76 77 7.35 7.50
78 7.40 7.55 79 7.50 7.65
80 7.55 7.70 81 7.65 7.80
74 75
76 77 7.40 7.55
78 7.45 7.60 79 7.55 7.70
B0 7.60 7.75 81 7.70 7.85
74 I 75
76 77 7.40 7.55
78 : 7,45 7.60 79 7.55 7.70
80 7.60 : 7.75 81 7.70 7.85
74 75
76 77 ! 7.25 7.40
78 7.30 7.45 79 7.40 7.55

* 80 7.45 ! 7.60 B1 7.551
7.70

Gabona 6 vagy uj Irányzat Faj
Minőségi } 100 kilogramm

ára
li fr.tó’ I fr»ig

Zab__ ____________
Tengeri______——

------ uj

Köle ........ ....... ....
Káposzta-repcze 
Bánsági repeze —

6

szilárd 70-72 ! 6.85 7.15
takarmány 60-62 6.20 6.50
égetni való 62-64 6.60 7.50
sörfőzdéi 64-66 ! 7.60 9.-

39-41 6.50 6.90
csendes i bánsági 75 6.15 6.20

1 másnemű ! 73 6.10 6.15
; - nélkül 6.20 6.50

« _ i • 10.60 11.40
— — —

1
—,---------- :

Búza--------- csendes

Tengeri---- «

Zai...........
Káp. repeze

őszre j
május— junins 
julius—aug. 
aug.—szopt. 
Epést szál. tarr. 

« e őszre;
aug.—szept.

7.69
7.40
5.38

6 93 
6.70

7.70
7.41
5.90

7.94
6.72

Különféle
teimények

Heremag-------
Repczeolaj----
Olajpogácsa----
Dieznózsir-------
Szalonna-------

Faggyú ---------

Iránvzat

Sz va.....

Szí a határidő

kellemes
csendes
szilárd

lanyha

szilárd

kellemes

kellemes

Szilva-iz-------
Szilvaiz határidő 
Gubacs---------

Borkő term-----
Méz---------------

Viaszk ---------
Szesz .

szilárd

csendes
szilárd

csendes

P a í L
Pénz j Áru

-r u. j r
frt frt

||

Luczerna magyar------- 46.— 50.-
Vörös............................ 43.- 46.50
Őszi, kétszer finomított 30.50 31.—
Bepcze ............. -...... — 5.- 5.10
Pesti .......... ......... ........ 54.50 54.75
Vidéki .................... .....
M. la lé^ensz. áru m. sz. i 44.— 45.—
Városi legensz. -.......... 47.— 47.50

. « 3 darabos 48.- 48.50
Füstölt ......... ...... .......... 52.50 53.-
Olvasztott___________ 37.- 38.-

Boszniai hordóban 1R89
« zsákban 1889 ( ” £ 24.75 25.—

25.- 25.50. , « \ ü§l 25.50 26.-
Szerbiai hordóban 1889

• zsákban 1889 (S ^ 24.75 25.—
25.— 25.50

« « > 25.50 26.-

Boszniai hordó olct.-nov.
« zsákban 1890 (ST ^ 24.75 25.-

25.— 25.50
. . . (=8 25.50 26.-

Szerbiai hordó okt.-nov.
• zsákban 1890 f” 24.75 25.—
• « « < = =2 25.- 25.50
« « 1 1 25.50 26.-

Szlavónia 1889 --------- 1 25.50 26.—
Szerbiai...................... .. i 23.- 23.50
Szlavón, szept.-okt. 1890 26.50 27.—
Szerbiai * ----- 24.— 24.50
Magyar Ia„----- ----------
Szerbiai-------------------
Boszniai -----------------
Fehér la -----------------
Vörös I----- --------------
Nyers.............................
Sárga, csurgatott ......— 27.— 28.—
Rozsnyói ............ .......... 126.— 128.—
Szlavóniai......................
Szesz nyers osztalékolt ! 15.— 15.50
Szesz-élesztő « 17.—

í

17.25

értékpapírok
Utolsó árkelet

Jzs T

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magyar kir. asanyjáradék adómentes 100, 500, 1000 ---- * %
■ . • 10.000 -------------- *
e papirjáradék adómentes«------- --- -......... ......... n'°
« 1876. keleti v. államkötvény aranyban. ............. » #o

1839. adóm. m. kir. áHamvasuti kölcsön aranyban-------*«A/e
1889. évi 4» f n-08 adóm. áll. vas. k. ezüstben-------------- -a o
Magyar kir. nyeremeny-kölcsön 100 frt ----- --------------

M , < * 50 írt —-----——------- —
*va% adóm. regale-kártalanitási kötvény ---------
Tiszai cs szegedi kölcsön...... ................................ ,
M. 4Vn adóm. Magyarorez. földteherm. kotv. ---- ------- *
Megvár fóldtehermentesitési kötvények horvátországi — a 
Maavar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvénvek (lOOfrt)— 5 
Kir horv.-szlavonjelzálog földváltságkötvény (100 frt) — o

4VA
* %

i llicit íliM»a4áeeig pspb
p»a6*i

íjban május—nov. - ------
‘ »4# fetrnár—aug..

101.15
99Í15

111.25 
113./S
97.30 

137 - 
137.- 
96.25

128.25 
39.40

104.-
99.75

88.25
88.25

101.45
99Í45

111.75
114.25 
97. BO

138.-
138.-
98.75

129.-
£9.90

1C6.—
100.25

88.75
88.75

RTÉKPAPIROK

Egyesilett állsmadósság ezüst kamat jan. jul.------------fL*Ve,c , t • apr.—okt.---------- *7io'<
Osztrák aranyjáradék adómentes—----------------------__ orlAvYnanl<is ______ —papirjáradék adómentes 

államadósság, b

- *%____  - 5»/„
kisoisoiás 1854-ki 250 frt p. p------- 4%

1860-ki 500 frt o. e------- 5%
~ 5°/o1860-ki 100 frt 

1864 ki 100 frt 
1864-Jti 50 frt

-----5VA temes-bégavölgyi vizszabályoző-társnlat--------
Pest város küicsöne 1870-böl adómentes----------

• € < 1871-ból - -
Budapest főváros 1880-iki kólcsóne adómentes..

« « 1890-iki • , „ « . ... -
Bolgár fejedelmi államvaauti zálog kölcsSnkotveny--------- 6”/„
Szerbiai nyeremény-kölcsön «»frank H

B6,ca város njeremény-klSlciön Igéből.

pénz

88.50 
88.50 

107.— 
101.25 
132. -
137.50
146.50
179.50 
179.50

98.50

89.-
89.-

1C8.
101.75
133.-
138.50
147.50
180.50 
180.50

99.50

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK,

a Bankok.

oisóarkeietÜlolsóárkeletUtolsó árkelet
Üjjüs

ÉRTÉKPAPÍROK ZEz—LRTÉKPAPIROK16.<9-re

ELSŐBBSÉGEK

9 SO 
IC—

u-
21-35 fr«- 

17Vi fre 
7— 

17— 
43-50 
10-50 Es­
n­

ie—
12-

160—
5-'

72-

60—
20--
10-
U--
12—

8—
l-
10—9- S5»
10-

8 fre 
9-r 

9-90
7-91.
9-94.
9-85«
5- '
6-

13-50 fre 
S-94.

1-

7—
(50-
(2-

1-—

Angol-osztrák bank-------------------  ltL
A bpssti által, hitelegyl. mintszövetk. hl 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... jfj( 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. lOi 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ. 10(
Fiumei hitelbank __----------------------lfij
Horvát IcFzámitoló bank---- ----------20j
Magyar általános hitelbank--------- 2Ö(
Magyar jelzálog-hitelbank ................2DI
Magyar jelzálog-hitelb. IT. kib. id. e. Ilii 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank 10!
Osztrák hitelintézet------ ---- ------ In!
Osztrák-magyar bank ----------- -----
I. magyar iparbank ........ ...............-
Pesti magyar kereskedelmi bank----  „
Sziszeki hitelbank---------------------- lOi
sUnio»-bank---------------------------- - 2QÍ

b) Biztosit^ tArsnlatoU.

Bécsi biztositó társaság ----- ------ 2Í!I)
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ.......1000
Fonciére pesti bizto-ritó intézet------  100
A »Lloyd» viszontbiztosító r.-t. ----  100
Magyar franczia bizt. társ......... - ar. 2!l0
Pannónia viszontbiztosító társaság — 300

e .Gőzmalmok«

Concordia gőzmalom----------------
Első budapesti....... ........ ...............
Első pancsovai hengermalom — 
Erzsébet-malom —
Hengermalom__________
Lujza-malom ----- ----------
Molnárok és sütök....... ......
Pannónia--------------------
Viktória--------------------------

I

.... 1006
— lhO

á) Közlekedési vállalatok.

56.-
147.—
109.—
126.-
98.-

350.50
162!25 
116.25 
306.20 
985.-

58.-
143.-
111.—
130.-
99.-

351
162Í75
116.50
306.40
990.—

•Adria» m. tengeri haj. r.-t.--------
Alföld-fiumei...................... ............
Aradi és Csanádi egyesült vasút.. 
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ... 
Báttaszék-dombovári....
Budapest-pécsi vasút r.-t...........
“ it-Szt-Lf..........................

- >100 
- 200 
-- 200 
-- 200

Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r. í(
Debreczen-hajdunánási v. els. r.... .. 200
I)éli vasút...................... 200
Északkeleti vasút.....------ 200
Erdélyi vasút........
Győr-sopron-ebcnfurti vasút............- 2Öd
Kassa-oderbergi vasút........................- 200
Magyar-galicziai vasút..... ...............  20C
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi) 20f
Mármarosi só vasút r.-t. els. r. ........... Iftf
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. jjjf
Osztrák-magyar államvasut..........  ar. 201'
Pécs-barcsi vasút ................  2ÓC
Szamosvölgyi vasút t. els. r. --------5fií
Osztrák dunagőzhajózási társaság ... jjjy
Pesti közúti vaspálya......... ..............- 2$
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 20( 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 20Í

p) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi--------------
Országos központi____________
Pesti első hazai____
Egyesült Budapest főváros________3(
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.---- 10!

f) Különféle vállalatok.

Alagút -------------------------------- — 105
Általános waggon-kölcsönző-társaság 80 

* üveggyárak r.-t. ? 
e. kőszénb. r.-t. 1 

IPW. íéBZT.-társt 2VÖ

179.50 180.—
932.- 934.—

17C.—
285.— 295.—

290C.— 2925.—
71.— 72.—

107.— 109.—
9801 — 9901 —

518.— 521.—
1050.— 1050.—

352.— 354.—
525.- 530.—
282.- 283.-
450.— 455.—
850.— 855.-
230.- 231.-

150.- 155.-
200.50 201.—

1971 — igái­
196.50 ig?.50

148.50 149".—
195.- 196.-
199.50 200.50

170.50 171
195.50 196.50
195.50 196.50
99.50 100.-

2481 — 248'.—
197.50 198.50
3151 — 320.—
385.— 388.—
185.— 190.-

117.- 120.-
655.- 660.—

8550.- 8575.-
875.- 885.-
119.- 120.-

164.- 166.-
89.- 90.-

229.- 230.-
.. 160.- 162.—

62-50
70-
24—%
30-
20-
16--
20-
10-
6—
9-86
7—
8-

12—
40-
20—
5—

14-

35—

Franklin-Társulat könyvnyomda-----150 |
Könyvnyomda • Athenaeum»—........  100 i
Pesti könyvnyomda részv.-társ........... 50!) ;
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.----- 200 j
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 ; 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 {
Nadragi vasipar-társulat ......................  200 ;
Gschwindt«fé!e szeszgyár............... 200
Gyapjumosó és biz. első magyar----- 200 i
Kereskedelmi testület épülete--------210
Koszén- s téglagyár (Dräsche)-------- 200 |
Salgótarjáni Köszénbánya------------- 80 I
Göztéglagvár, kőbányai------------------ lf.9 1
Tégla és mészégető, újlaki.................. 200
Magyar Asphalt részvény-társaság— 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. — 100 
Nemzetközi villamossági társaság ... 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. 100
Rimamurány-salgótarjáni vasmű....... 100
Schlick-féle vasöntöd :s gépgyár....... 200
Serfőzde első magyar -------------------- 300
Sertéshizlaló............... 2C0
Spodium és csontlisztgyár----------------200
Szálloda részvény-társaság en
Szállítási vállalat. I. m.

417.—
419.—
450.-
153.—

78 — . 
260." 
100." 
172.25 
241.- 
920.- 
337.— 
150.— 
160.

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 290
Török bir. dohány-egyedárus---- fre 2(0
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t---------- 500

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 4V2°/0
Magyar földhitelint. papirérték---- 5 %

« • • ----- 4VS%
re « —— 4 %
e < ar. v. ez------5 %
« jelzálogbank --------------5V$°/o
, , _________ 5 %
, , ______ ___4Va%

M.jelzálogb.közs.-kötv.50év vf-UOf. 4 % 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4Va% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5Va°/o 

r r r 5 °/o
, , •50V2évro 4V2°/0

Osztrák-magyar bank o. é. ..........   *1/»%
, . « « « 40Va évre 4 %
, r r « * 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank— 5 % 
« e « * — 4Va%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. é1/,0/,, 
•Albina» takarék- és hitelintézet... 6 % 

« « « — 6 % 
Naevszeben földhitelintézet-------5 e/0

•  5‘/a%
, • ------- 6 %
, ált. takar.-p. 31V* év vf. 110 f. 5 % 
, , « 40 év vf. 106 f. 5 %
, « , III. kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár _ 5 % 
, . - ÍV,0/,,

Magy. jelzálogh. njer.-kölcs. kötv. 4 
, . osztr. felülbélyegzéssel 4
« • nyeremény-jegy-------
, « osztr. felülbelyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
, « kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. 4Val>/0

200
134.-
500.—

110.-
110.25
21.-

109'.-
25.50
99.75

101.50
101.50
98.75

110.—
27.

100.25

Az »Adria» m. teng. hajózás: r.-társ. 5 ,
Bpesti közúti vasp. társ. résziét— 4! V”o 

, 4vyvo
Budapesti lánczhid----------------- 100 6 %
Budapest-pécsi vasút................. ; 20Q t 0
Déli vasút. . . .......... 400:2000 4 _,**
Dunagőzhajózási társaság 100/200 * 0

e , . .... I'll) 6 %
Északkeleti vaspálya.................. 300 ő '('o

, • (aranyb,)... 200 3 0
, , . -1000 6 %

Lloyd cs tőzsde-épület............... 101) 5 ° o
Magyar galicziai vaspálya....... 200 » 01

7 . • II. kib. m 5 %
, , « ezüst 200 * %

M. ny. v. (sz.-fch.-györ-gráczi)— ?DÍ) á 0 » 
Magyar nyug. v. 1874. kib. — 2llí) 5 % 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 n> 
, , , , • 1888 *Va°/o

Györ-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 0 0 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.cz. 300 5 ° 0 

• « els. rész.-kötv. 1889. ez. 4 %
, , , , • 1889. ar. 4 %
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 %
O.-m. áll.-v. 1883. kib. iOO'YfOO márka 4 %
O.-m. államv. X. kib. 1885 jOO fr.2 ? °,i
Viktoria gőzmalom elsőbbs. kótv. Iri 5 °.0

MAGÄNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy.......------- - -......

osztr. felülbelyegzes el
Keglevicfa sorsjegy-.—-------........ ,

, . osztr. felulbelycgzessel
A .Jó szív. egyesület sorsjegye-............

, , « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
, , « « osztr. felülbélyegzéssel

Nver.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép—
, « osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet ......... —
, , , . osztr feltilbelyegzese.

Osztrák hitelintézet.................... —
Osztrák vörös kereszt egylet-----------------
PáifTy sorsjegy----------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)----------------
Császári királyi arany (kor.)----------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------
SO frankos arany---------------------------- —
SO márka
Török arany líra
Osztrák és magyar ezüst -------- -—.
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
VúltrtU árfolyama (látra), k. láb
Német bankpiaczok 100 márka ... S % 
Amsterdam 100 hollandi forintért Si/,%
Brüsszel 100 frankért --------------- 3 %
Paris ÍOO frankért---------------------S %
Marseille 100 frankért---------------  3 ”/,
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... ÓV,1/«
Zürich 100 frankért__ ___ *Va0/«
London 10 font sterlingért______ 6 %
Szentpétervár 100 rubelért_______ ó1/,0/,

Ola-z bankp. 100 lira nuov. ital.... 6 0/„

105.- i 110. —
96.— 96.SO
95.- 1 95. -

103.50 104.50
90.50 i 91.-

99.50 100.5

118! — 120! —
99.50 10C. -

100.25 10G.75
ÍOO.-- 101. -
88.50 89.50

101.— 102.-
99.50 100.50

114!- 114Í7S

100!75 101Í75
91.25 32.—

110. — 111. —
95.50 96.50

208. — 210I-

56.- 57.-
57.— 58.—
28 — 29.—
29.- 31.-
4.- 4.30
4.20 4.50
12- 12.50
13.25 13.75
7.— 7.50
7.50 8.—

14.25 14.75
14.75 15.25

185.— 187.-
20.— 21.-
55.- 56.-

5.40
5.35
9.05
9.05

11.27

56.55

56.55
S5.-
45Í40

45.30
45.30

114.75

9.1C 
9.1C

11.32

56.70

56.TO 
85.25
45Í60

45.55 
45 51 

115.25

Felszámolási árfolyamok:
Magyar *% aranyjáradék-------
Magyar 5% papirjaradek. -----
Magyar általános hitelbank 
Magyar pénzv. és leszam. bank
Magyar jelzálogbank---- ----------
Osztrák hiteíintezet--------------
Anglo-osztrák bank--------------
Állami vasit ...... .......................
Déli vasút

351.-

306.

Török birodalmi dohány---------
Rima-Murány————;--------
t<>/„ Földteherm. kötelezvény----
Fiumei hitelbank-----
1889. *Vi állami vasúti kölcsön 
1889. **', állami v. kölcaön ezüst
Villamossági részvények----------
Fiíiyergyar..

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra66.
4% magyar aranyjáradék-------
6% magyar papirjáradék 
Magyar hitelbank--------
Osztrák hitelbank_____
Osztrák-magyar államvasut __
LeBzámitole<é8zvény ________
Jelzálog hitelbank rószv. IL kib. 
4°/0 fóldtehermentesitési kötv. — 
Rima-Murányi

Határidők

1890 .okt. SÍ. 
1890 t r
1890 e t
1890 « «
1890 « «
1890 « •
1890 « «
1890 • •

Utolsó árkelet Előfordult kőt.

101.1$
99.15

legalacajlegmaf
árk eUt

101.25
99.25

(101
9999.25 | 99

101.15 
89» 1 $

M 66»fr"vMV- bank kamaUáhV vütóleuímitoUenti 6V» dde«0«TlM»kn*l SV»

í:$
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n fürdetésI rovatban minden szó 
egyszeri berktatAsaközönséges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact betük- 
BOl szedve 4- krajczérral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. OKTÓBER 17.

Csak
Angol nő

még néhány órával rendelke­
zik. Czime 8721. szám alatt.

j 7 j j--------------- rr---------- j-------- :  ---------------------------------------- --------- ——------------------------------------_------------------- :______________________________ ______________________ *________________________________________ még 30 kr. bélyei
° y eve ekrejvateszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg vagy levelezőlap beküldetiks~és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
ievnaevon ió kevéssé habnál! __ü t ai. ir-si-a ,»»», v-v . .... -------------------------------------------------- ----------------------- —----------------------------------------------------------- ----------------

Minden hirdetésre faivüéeoayagg^ 
a kiadóhivatal Ingyen. CzlmmeteB*. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is flzetende

-«Mdás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz, 1090

A budavári úri utczában egy 
szép emeletes 

3ház eladó. 
Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban 2526. szám alatt.

Egy nagyon jó kevéssé használt
rngós teherkocsi,

valamint egy ló szerszámmal 
együtt jutányos áron eladó. 
Bővebbet VII., Csengeri-utcza 
21. szám; ugyanott istálló 
1—21óravaló bérbeatlatik.8719

Eladó gőzmalom!
Pestmegyében, vasútállomás és 
nagy kövnékkel bíró városban 
egy 150 métermázsa napi Őr­
lésre megfelelően berendezett 
gőzmalomnak '/, része, esetleg 
az egész eladó. A befek­
tetett tőkének tizes kamata 
irásbelileg biztositta tik. Aján­
latok, illetve tudakozódások 
«K. S. 35,000» jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz czimzemlök.

8663

Elegáns

BÚTOROK
úgymint szalon, ebédlő, 
háló, boudoir és uri- 
szoba berendezések, egész­
ben vagy egyen kint olcsó 

árban eladatnak 2573
Papnövelde-iita 10.

Kecsktméri-niczáv.il szemöen.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktólleveti'tturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 2485

Átiskolázott fenyők,
nagyon szép példányok olcsón 
eladók. Pinus picea 70—75cmt. 
magas 35 kr, méteren túl 50 kr 
darabja. 1>/S métere^öldtömb- 
bel kivéve, erőteljes válogatott 
példányok 1 forint, 2 méteres 
1 frt 50 kr, 21/, méteres 2 frt 
darabonként. Pinus Austriaca 
70—80 cmt. magas, terebélyes 
példányok 35 krajezár darabon­
ként. Azonnal megrendelhetők 
Szi kora kertésznél, Kasry- 
Szölló's, Ugocsamegyc. 2722

BIRTOK
eladó v. haszonbérbe adandó, 
P.-Baracson Pestmegyében, 
vasúti állomástól l1/, órányira, 
1300 hold. Bővebbet dr. Wohl 
Józsefnél Budapesten, Ivirály- 
utcza 29. 8716

o
BOGDÁN JÓZSEF

kocsigyár os.
fiyár: Bndapest, IX., Páva-ütcza 10 
és 12. Raktárak : Páva-utczz 7., 

Mnzeum-körnt 10. és 10.
Mindennemű kész úri fogatok 
és halottas kocsik tetemes le­
szállított árak mellett, még rész­
letfizetésre is, kaphatók 140írt­

tól feljebb 2278
Árjegyzékek ingyen és bérmentve

Majo."VI-a

kályhákat
valamint Meidinger-féle 
fűtőkészülékeket szállít a 
legjutányosabb gyári árak­
ban a csász. és királyi 
majolika kályhagyár

SATTLER Testvérek
ezég 2668

Budapesten, Teréz-körut 15.

BÚTOR
részletfizetésre

egyszerű és legelegánsabb ki­
vitelben egyes darabok és 
teljes lakberendezések 
olcsón és kedvező feltételek 
mellett kaphatók. Belváros, 

1 Duna-utcza 15. S. eni. 2500

idei

őszi friss 
terményeimből

ajánlok:
kilós posta bödöny ridzike 
Ealáta gombái, sárgás 
piros kemény husu, legfmo- 
mabban páczolva teljesen
készen .......................,._4.—
kilós posta bödöny ezukorba 
főzött kiváló finom kárpáti 
vörös áfonya befőttet fj óbb 
mint a Stájerországi) _,3.— 
kilós bödönykeF-zamócza 
föEdi eper lekvárt legfino­
mabb minőség_______ 4.50
kilós bödönyke kárpáti
málna lekvárt...........4.—
kilós rekeszke őszi, friss, 
gyenge izü kárpáti juh- 
turót legfinomabb minő­
ségben .......  3.40

5 kilós bödöny ezukorba fő­
zött fekete áfonya-befőtt 
(Wohl beeren) meghűléseknél
gyógymódul . ........ 3.20

3 kilós bödöny ezukorba főzött 
Hesepees csipkelek Tárt 2.80

5 kilós csomag friss, puha 
palocsai csemegesajtot 4 — 

1 rekeszke — 12 drb kárpáti 
magyar impevial-sajtot 2.20 

1 rekeszke = 60 pár" zamatos 
friss szepesi paprikayirslit 

3.25
különleges 5 kI- zsák szepességi hamar 

fó'vő I. nagyszemü lencsét 
1.80

1 ki. zsák szepességi hamar 
fövő I. közepszemü lencsét 

1.50
5 kilós zsák I. rendű hamar 

fövő zsuzsokmerites hámo­
zott óriás aranysárga bor­
sót különlegesség___1.40

5 kl. I. nagyszemü hámozott
borsó..............................1. go

1 ki. zsák I. legfinomabb szá­
rított, vékony szeletekbe fel­
szelt magyar úri gombát 

1.80
1 ki. zsák I. rendű legerősebb 

határszéli aromatikus len­
gyel gombát ..............2.60

stb. az összeg beküldése avagy 
postautánvéttel bárhova ajánl
TÓTH KÁLMÁN
szepességi termények kiviteli 
telepe Szepes-Szombat Szepes- 

megye. 2727
Terjedelmes árjegyzékkel 

szívesen szolgálok

BÚTOR
Özvegy nő

házvezetőnői állást keres.Czime 
megtudható a kiadóhivatalban 
8710. szám alatt.

alkalmi vásárlás
különösen ajánlatos eljegy-
zettekeiekDorottyautcza 
12. sz. I. em. 12. ajtó alatt
elegáns szalon-, háló-, ebédlö-
és úri szoba berendezés,;f njHe £-2 Mpüe? 
továbbá egyes fekete és bera-'Liám“0 JGliCl.
kott szalon-bútorok, szalon- 
garnitúrák, ebédlő divány- 
szönyegböl, függönyök

Alkalmazást keres.

Bérbeadó

szőnyegek olcsó áron eladat­
nak. Megtekinthető reggel9 órá­
tól, délután 2 órától. 2437

I Üllői ut 15, két utczai, előszoba, 
®s konyha, éléskamra 380 írtért.

Különféle.
Néhány

ezerrel társ kerestetik. 8708

Egy utczai. egy udvari szoba, 
konyha, éléskamra 180 fiiért.

8722

Vétel

Vételre keresünk használt, 
de jó karban lévő'

gőzcséplőgépeket.
Levélbeli ajánlatok a legol-

Birtok
bérbeadás!

1400magvar hold Hevesmegyé­
ben, vasút mellett, Pesthez 
közel, 12 évre bérbeadó. Ezen

- „--------- - —0— birtok soha bérbe nem volt
esőbb ár, lóerő, gyártmány, a j adva. közel fekszik ezukor- 
lokomobil és cséplő-szekrény gyárhoz és jelenleg is tej gaz- 
számának megnevezésével, daság van rajta, bérbe adatik 
hány idényig használtatott, j előnyös feliételek mellett. Bő- 
egyszerü vagy kettős tisztitó. j vebbet Gazdasági Ügynökség 
E lap kiadóhivatalába kéret- í Budapest ErzsébettérS.Politzer 
nek «Gépgyár» 2734. sz. alatt, i Mór. 8717

Dr, PMenaun Péter őz?. |
által készített cs. k. kizárólag j 
szabadalmazott és javított, tié- 
liai dr Pieirermaiíu Péter- 

féle

Síi.* eredeti
F0G-PÄSZTA

rég elismert
fog-tisartitó - szer,
fogak tisztítása és a foghus épen- 
tartásara kifejlett határában ez 

ideig maga nemében egyed öli 
központi cs szét küldési raktár:
Bécs, I., Franzensrir.g 22.

P

Kapható gryEgyszeri.«!rak- í
ban, gyógyfüszerkereskedések-1 
ben és illatszer üzletekben. — A I 
ezég és védjegyre (Horgonyra) l 
ügyelni kell. Ara 1 frt 25 kr 17V3 F

Hirdetmény.
Reicher Miksa csődtömegéh,, 
tartozó kidolgozott bőr-i,j 
1643 frt 981/, kr leltár; úri 
értékben és 43 frt 70 kr w" 
értékű bolti felszerelvén^ 
verseny ajánlat utján eladni 
nak. A becsérték 10«,.^^" 
bánatpénz gyanánt letételeméi 
letti zárt ajánlatok, elforaó 
tatnak folyó évi október 26-4 
déli 12 óráig. Bővebb értesi 
tést nyújt Dr. Nyíri Laj*
ügyvéd, tömeg-gondnok. ív 
Egvelem-utcza 1. sz. §7Qg 
A PALLAS irodalmTésnyJJ 

dai részvénytársaság könyv, 
kiadóhivatalában kapható,

BOSZNIA
és a

Úti rajzok és tanulmányok. 
Irta

ASBÓTH JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 frt 50 y 
Egy-egy fűzet ára--------so tr

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 írt

es uuiiun,
bútorgyára

I Budapest Mrsfa-ufeza 42. szám

a külső dob-uteza sarkán
I elvállal és készít mindenféle asztalos, kárpitos és tiiszi- 
I tési munkákat szolid, Ízléses és stylszerü kivitelben.

A gyár szomszédságában

í ZsPsséfoet-köput 39» sz.
a villamos vasút megálló helyén nagy ralitárt tartunk 

I káló-, ebédlő-, szalon-, bondoir- és nri szoba- 
I berendezésekből, valamint egyes díszes és egy- 
i szerű bútordarabokból és azokat, minden ver- 
I senyt kizárólag olcsón eladjuk. A minőségért 2 évi ** 
I jótállást vállalunk. — A helybeli és vidéki bútor- jp 
I kereskedő araknak megfelelő árkedvezményt §| 
I nyújtunk. 2730 §

ee&ie u se sae e éeeseeeeeeeeeeee#
-1 budapesti én béesi Jcatonakórházakha r, valamint számos ©

8© ikatonacz vednél nyert bff tapasztalat folytán, ezen orvostudor @
_ ebben ajunlhntr. ®

intlitU KRAUSZ oSSSI kígyó-tS

Titkos betegségeket,.
? Inig) csfifolyásokaf. sebeket, syphilis ntöliövefUezmé- ® 
5? nyeiü. elgy. ugttlt fírfieröt, magötiiieseket, önfrrt fizle ® 
2 Irtribnjal*,nőknél feheríolydst, befecskendezés nélkül cg bár- © 
2 mely nSí bajokat, »legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú- ® 
5 kori iriiniíc következtében beállott ideg- és ennek utókövetkezményét a ® 
2 batseriuczt.ajokat gyógyít 13 évi kamnnnrvosi tapasztalat ® 
0 után a legújabb gyégymdd szerint alaposan és biztos sikerrel ®

21 >5-, KAJDACSY g
S volt C3. és kir. ezredorvos. |
® Lakás: Budapest, vVáezi-körut 4. sz., I. em. ®
@ bejárat a lépcsőnél. ©
• Rendel delélőtt 1.10—4 óráig, este 7-S óráig; nőknek u. m. férfiaknak ©
• külön be- es kijárat— külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ©
® válosroltatik és gyógyszeifikért is gondoskodva lesz. 2543 ©

mÜiEÁBA!

A Kriegner-féle Áeatia-szappan
ni X' .V sS\i -4r V

>"V>

\(V\ V

vV-

% v.
% %f^c

” * * %,

XSJZr

‘ -A"*

' ' y/r Y » Ó V 2732

Főraktár: Budapest Kálvin-tér, „Korona“ gyógysz.

A kinek egy elegáns csípőre vagy 
csizmára szüksége van, keresse lel dúsan 
felszerelt áruházamat, a hol csak minden 
képzelhető czipőfajtákat választani lehet. A 
mit c^ak a szív kivan, raktáron van. Miután 
mindent készpénzen vásárlók, továbbá nagy 
készletem van, azon helyzetben vagyok, 
olcsóbban mint bárki eladni. Kivonat vidéki 
megrendelések részére. Uraknak:
Borjúkor ezugezipő, erős fajta_3 frt
Borjubőr könnyű, borítva _4 frt
Sima czipő tükörbőrből 4.20 frt 
Posztó czipő borjubőr- 

rel beszegve........... 4
Posztó czipő' lakbó'rrel beszegve.„
Nemez czipő fagyos lábra
Szarvaskor czipő ... ................ .
Bagariabó'r csizma 1 darabból ................... ..."
Bagariabőr csizma nyelvvel .................
Orosz lakk csizma ........................ . —

Gamaslik nyargaláshoz vagy sár ellen :
® ^ 8 9 gomb magas

4.80 frt 
3.20 « 
5 50 « 
9.— « 
8.— « 

10.50 «

ELIXIR
GUILLIÉ

1°’ GUILLIÉ GYÓGYITALA )

ERŐSÍTŐ SZER, ff TÁLKA ÉS EPE ELLEN.
75 év ótri sikerről használtaik májbetegség, szívbe- 

í tegseg, csúz, köszvény. hideglelés, náthaláz, és minden 
bőrbetegség ellen.

I hashajtószer. leghathatósabb vértisztító
de különösen a nyálka és epebajok ellen ajánlható.

1 fty űveo : 3 frt 50 o.é. egy 1/2 üveg : 3 frt. o.é. 
Nagjbani eladás és .főraktár : D’ Paul QAGE fils. 

rendű gyógyszerésznél,
PÁRIZSBAN, 9, RUE DE CRENELLE.

Raktárak minden nagyabb gyógyszertárban vannak.
I RalWr Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Királyi ten 12 sz.a.

Javított má­
soló készülék.

ektogFaph "Ssiyaa
ektegFagah ■ f érata.

j Levél-, szátTtía-rendező és fcEbEüorhaptes,
Képes árjegyzék, hektografált lenyomatok, ingyen és bérm.

] ÉEWITUS JÓZSEF Wien, Babenbergerstr. 9. B,
j Magyarországi vezérképviselő: REGLER JÓZSEF EDE

császári és királyi udvari szállító aso8
BlldatlPSlt v- kerület, F.rzséliel-tér 19. 
^UUapSÜI,, kerület. Kecskemeti-ntrza JS.

; eaMSEsasmaeB 
LáSÉ

2.20 2.70

Magyar királyi államvasutak. Zágrábi üzletvezetöség.
18,548. sz.

Pályázati hirdetmény.
n. kir. államvasutak csurgói osztálymérnöksé»énéi esv 
irint évi fizetés. 60 forint InL-hór .......

MENETJEGYEKET
a 1058

németalföld-amerikai 
J, gőzkajózási társaságnál

I- Kolowratiing 9. BÉCíS.
Prospektusok és bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utazás.
j■saraESt:

Salsgnac & Cie., részvénytársaságtól. Cognac.
Töke 4.000.000f ránc. Alapítási év 1SOO. 

Ausztria-Magyarországi főraktárosok:

HEINRICH MENDL & C,E' Bécs, I. Schotteuring 32.
Tea és Rum beviteli ezég. 2591

Kapható minden jóhiríí csemege és füszerkereskedésben.

A m
210 forint évi fizetés, 60 foriné lakbér "é's'a rendi er esi tett 
szolgalat! ruhák élvezetével egybekötött irodaszolgai állás 
uresedesbe jővén, ezen állás betöltése nyilvános pályázat utián 
fog eszközöltetni. J

I A polgári alkalmazásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi 
I miniszteri igazolvanynyal ellátott altisztek az ily állások be- 
rioítesené^ elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon altiszteket, kik 
az 1873. évi II. torvenyczikk értelmében jogosulfsá»»-al bírnak 
s említett allasra pályázni óhajtanak, hogy említett igazol­
vanynyal felszerelj folyamodványukat, nielyben a vasúti szol­
galatra. ktpesito 3o évet meg nem haladó életkoron én és 
egészséges testszerkezeten kívül a magyar nyelvnek szóban 

i es írásban való birasa, valamint a számtan elemeiben való 
jártasság, végül a magyar honpolgárság kellően igazolandó 
a koyetkeezo megjeJoles mellett: «Pályázat a folyó ovi 
18,548. sz alatt kiirt irodaszclgai állásra», az üzlet 
vezetőség általános I. osztályába folyó évi október 31-i» annál 
is mkanb tegeszszék be, mert ezen határidőn túl netán be­
érkezendő kérvények figyelembe vetetni nem fognak.

Az üzletvezetőség.

3.20 frt 
4*— «

3.30 3.70
Nőknek:

Zergebőr ezugezipő, 16 cm. magas czuggal..
Kidbőr czipő, lakkhőrrel beszegve...........
Keztyübő'rczipő, szivalak ................ .. ... ... _ 4-_ ((
Posztó czipő, zergebőrrel beszegve ................... 3.20 «
Posztó czipő, orosz lakkal beszegve........................ _ 4._ „
Nemez czipő, prémmel borítva, bőr sarokkal   2.20 «
Bőr czipő. báránybőrrel borítva... ...  ................ 4.  ,,
Minden faj la czijrők gum mi talppal ISO lrrral drágább

Minden bővebbet képes árjegyzékem, mely több 100 ábrát tartalmaz. _
Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

2610 AGULAR D. Deákfér 6.

(TITKOS
1 betegségek.
[ A cehünk bemutatott számtalan 
; megbízható fcitoloa köszönő irat 
F folytán ezen 2®göregebb ós Isg-
• laciortebb recdelósl Intézet a ho!
2 »tudomány legújabb fívmányai 
I a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
i roatüva értékeaifctetnok. legmele­

gebben ajánlható.
! Dr. LEITHER
I 47 év óta fennálló,
1 minden sególyczközökkel ellátott 
: rendelő helyiségében,
* Budapesten, dob-uteza IS. ex. 
: titkáé bcíogaégek, tehotst- 
í leaseg1, öniertözés, fehórfolyáa 
\ lovélileg is biztosan gyógyít tatnak. 
\ Rendelési órák: roggeí 6—lo-ig. 
I d.u. 1—5-íg, este 7—10-ig. 1813

Non plusultva
lóheremag fej tők

kézi hajtásra 5S fpton,
továbbá ,

szecskavágók, répavágok, darálógépek, 
knkoricza-morzsolók, nszó kocsikenöcs,

valamint egyéb gazdasági szükségletek
SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TÁRSA

Slép és szerszámüzletében ‘ 2733
Budapest váezi-körut 26. szám.

1
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV« 

kecskeméti-utcza 6. szám.

telefon ö.srszekött.etós

A legj'oM bel- és káliéi
zongorák, pianinók

harmóniumok
újak és kijátszottak leg 
jutányosabban kaphatók

EDER ANTAL GYULA
zongora-gyáros és birós. esk. szakértőnél

Budapest, IV., váezi-uteza 4. szám,
Eddig több mlnt”6000 drb elárusittatott.

B, ^.rjeg-srzélsefe Isivázj-atra, lcvLli3.otn.els.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

j közigazg. hatóságok számára.
I TZÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. U 
j községi közigazgatás minden ágában, irt;

Útmutató a
I , v —o—— ........— irta Dobod
i ífitvan Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
I által 1994 86. ein, sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 4 frt.

ÖM
____________ _ kedvelőknek

van szerencsém szabadalmazott hírneves Czesitpaläs Caimhalsíiaiinaí
pédal vagy anélkül melegenajánlani. Tekintetbe véve hangszergyáram szak és ezéiszerü beren­
dezését és az anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, ho»y 
gyártmányaimat^ felette olcsóbb vételárban bocsáthatóm forgalomba, mint bárki. A mi”a 
Crcntrulis czimbuloin jóságát és tartóságát illeti, fel kell említenem, hogy azok jó ki- 
száradt fából, válogatott s begyakorlott munkásaim által őrizetem alatt készítettnek. Ézen- 
kiviíi nalam, kapható a legújabban megjelent és hálás modorban irt czim- 
balom iskola I. rész 3 frt, II. rész 3.50 frt, valamint a „Czimbalom11, czim- 
balom zene folyovrat, hav. 16 oldalon megjelenő kottafüzetekkel d 1.20 frt 
Ughnomabb angol hurok egy karika ára 60 kr., 1 drb fonott hur (basshur) 

12 kr. Czlmbalom árjegyzék, úgymint nagy képes árjegyzékem, melyben a raktáram­
ban levő minden egyed hangszer felsorolva van, kívánatra ingyen küldetik. Tisztelettel
2f,is APPEL IG. liangszeryyáros. Rpest, yróf Károlyi- és magyar-nteza sarkán.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kózi- 
könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr 

Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete.......................... . ........................ Ára 2 frt
Y7ÉDTÖRVÉXY és az annak végrehajtására vonatkozó 

utasítás első része. A közös hadsereg s hadi tenge- 
részet és a honvédség kiegészítése. Ára 1 forint 10 kr. 
Utasítás a véderőről szóló 1889. évi VI. törvényezikk 
végrehajtása tárgyában. Második rész. A szolgálati’köte­
lezettség teljesítése a hadseregben és a haditengerészetben.

Ára 30 '

10. B.

„Egy uj tápszer“.
A

9)
külsejére nézve hasonlít a rizs- 
hez, elkészítésénél is épugy kell | 
elbánni. Amerikai kukoriczából | 

lesz készítve és — mint a bécsi cs. és kir. mezö- 
gazd. vegyészeti kísérleti állomás konstatálta 
rendkívüli nagy tápértékkel bír.

A Zeát e tulajdonságánál és mindenki által | 
elismert jó izénél fogva forgalomba hozatalá­
nak rövid ideje óta nagyon sokan megkedvelték, 
ezek közt a legnagyobb intézetek és legelőkelőbb j 
vendéglősök.

Minthogy a Zeanak ára is, kiváló minőségéhez . 
képest olcsónak nevezhető, reméljük, hogy a 
Zeát a nép minden rétegében mihamarább is- \ 
merni és megkedvelni fogják. 2150
Zen tápszerünk majd minden fűszer és liszt 

kereskedésben kapható.
HIRSCHITU) TESTVÉREK és Tsa

cs.. és leír. sna/to.
zea-, árpakása- és borsóhámozó-gyár |

Iroda: Bécs, II., Untere Aagartenstrasse 18.
Központi főraktár Magvarorszi» 6s a Halkan- 

Állam olt szÁmÁra
WIDDER TESTVÉREK-nél

gabona- es trrmeny.kereskedés
AkX'o-^rÍnyi‘utcza szAm,

LEGSZEBB KEPES LAP.

FORINT
egy

FORINT
™ egy

Kúna-sacco. felelt©
Mindakettő tiszta^ gyapjúszövetből és divatosan készitvre. Azonkívül legnagyobb választék 
mindennemű úri és gyermekruliííkbtm szigorúan szolid szabott árakon, melyek 
minden darabra fel vannak Írva. Továbbá a legdivatosabb angol, franczia és brüiini 
gyapjúszövetek dús raktára mérték utáni megrendelésekre.

thein és társa
„ELSŐ HAZAI ÚRI RUHA-CSARNOK“ 2159 

Budapest, SV., Eiatirani-uícza I. szám, Fepencsiekbazára.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

■ "X7ÉDERŐ NYOMTATVÁNYOK közig, hatóságok szamara 
egy iv ára 2 kr és pedig:

1 minta. Anyakönyvi kivonat (utasítás 15. §.)
a Saját anyakönyvben elő nem fordulók

lajstroma (utasítás 15. §.)
« Igazolvány (utasítás 23. §.)
« Illetőségi lajstrom (utasítás 24. g.
« Idegen állítás kötelesek lajstroma

(utasítás 24. §.)
« Ismeretlenek lajstroma (utas. 24. g.)
« Sorshúzás! « (utas. 33.
a Állítási lajstrom a büntetése» állítások

számára (utas. 36. §.)
« A sorsszámu utóállitások számára

(utas. 36. §.)
« Áliitási lajstrom (utasítás 36. §.)
« Igazolvány kedvezményesek számára

(utasítás 46.. 50 , 53-, 57., 60. g.)
« Családi értesítés (utas. 56. §.)
« Előjegyzési könyv póttartalékosokról

(utas. 61. §.)
« Előjegyzési könyv póttartalékos pa­

pokról (utas. 61. §.)
« Személyazonossági bizonyítvány (utas.

65. g.)
« Belépési bizonyítvány (utas. 69. §.)
“ f .távollevők jegyzéke (utas. 109. §.)

Előjegyzési könyv a besorozásokról

15,

16.

23.

ORSZÁG-VILÁG
(OKTÓBER—DECZEMBER).

Az «Ország-Világ», e legnagyobb és legszebb magyar képes és szépiro- 
dalrm lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre na»vobb 
kedvességnek es elterjedésnek örvend, az újévvel fennállásának tizen­
egyedig; évfolyamába lépett. Sokkal szebb múlt áll e lap mögött sem­
hogy hangzatos programúira volna szüksége — Az «Ország-Világ» rendes
mÄ íuVT7' •‘“í i“Tlla, tárcza, ismeretterjesztő közle­
mények, élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére «Nők Vilán-n» 
czimen egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divat­
nak közölve^81’ kerteszeU teendök s egyéb nőket érdeklő apróságok van-

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi becsli fény- é 
Bzinnyomatu mnmellékletet kapnak s ezen kívül minden évben jelen 
meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünneni szám, melyet 
m,-Lne™, elf zetek 50 krórt szerezhetnek meg, a következő évi ni 
elonzetok is ingyen kapjak egész éven át. Ilyen volt 1888-ban 
a karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a kópviselö- 
haz otvea .ro tagjának arczkópét közli s ugyanazok nagyórdekü 
dolgozatait, névaláírásuk hasonmásával. Ilyen volt 1889-ben a 
fiatal Írok ünnepi száma, melyben 50 fiatal Író szépirodalmi dol«-o 
zata n.M3;czkope van közölve. E nagybecsű számot, melyhez nagyszerű 
mumel eklet is jár, az 1890-ik évfolyamában belépő előfizetők in-ven 
kapjak.

Az «Ország-Világ» a mellett, hogy egyetlen lap, mely mümellókle- 
teket ad előfizetőinek, meg az előfizetésnél is nyújt kedvezményeket 
Nevezetesen az «Egyetértés» előfizetői 10 forint helyett 8 forintért 
rendelhetik meg; nemkülönben 8 forintért fizethetnek rá elő a tanítók 
es tanítónők is.

*se,n. érdekes a nagy gonddal szerkesztett talány-rovat is, s a men­
tők közt minden héien kisorsoltatik egy becses könyv, eredeti raíz 
vagy zenemű. ’ ***

Az «Ország-Világ», miután minden számában van 8—10 önálló teliesen 
rpfflZí b-° lemény’ fcőrmcly számtól kezdve megrendelhető.’ A meg­
rendelés könyvkereskedők utján is történhetik. k

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Előfizetési föltételek:
... 10 frt — kr- Az «Egyetórtés»-sel együtt ren- 

l K - « „ delve: '
... i « oö « Egész évre ............. 28 frt — kr

« 8o « Félévre...__ _ 14 (( __
— — K 20 * Negyedévre.............7 « _ a

Az elofisetési pénzek — legczélszerübben posta utalványon — a kiadó 
hivatalba (Budapest, kecskeméti-utcza 6. sz.) küldendők.

Egész évre_
Félévre _ ..
Negyedévre_
Egy hóra..........
Egyes szám_

ÁLLANDÓAN KÉT REGfiNY.

Egyévi önkéntesek figyelmébe!
A magyar királyi honvédelmi minisztérium által hivatalos 

kiadásban a következő

szolgálati és tankönyvek
adattak ki: ______

Tankönyv az egyévi önkéntesek számára a cs. és kir- 
közös hadügyminiszter által kiadott «Instruktion für die Einjahrig- 
Freiwilligen der Infanterie und Jägertruppe v. J. 1889» czitnü tankönyv 
hiteles magyar kiadása.

I. rész. Harczászat, ára ................... ... ... ... ... _ _ f..t ,
II. « Fegyverszak, 4 táblával, ára ... _ _ 4 « jq <("

III. « Hadseregszervezet, ára  ............................... 4 „ 4g ((
IV. « Tereptan s terepábrázolás ára __     ,, cg
V. ff Műszaki oktatás, ára... ...      (( gg ((

VI. « Katonai ngyirály, példa- és feíadat-gyüjteménynyel.'ára — « 60 «
VII. « Gazdaszat kezelési ügyvitel, példa- és íeladat-gyüjte-

(utas. 124. §.)
Kimutatás az ufonczkiretéshez (utas. 
124. §.)
Ojonczjutaléki kimutatás (utas. 132. g.) 
Belépési bizonyítvány (utas. 146. §.) 
Beleegyező nyilatkozat (utas. 146. g.

ATYILVÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré­
szek számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ára 45 kr.

ménynyel, ára --- — « 65
Szolgálati szabályzat a magyar királyi honvédség számára az 

1875. évi «Szolgálati szabályzat» második kiadása.
I. rész. (A—32. a.) ára ... .......................................... 7=

II. « (A—32. b.) ára ............................ ............................ __ _ ^5 K‘
—'^2- c-) gyalogság szám, ára...................................4 ___ _ " 45 ((

Gyakorlati szabályzat a magyar királyi honvéd gyalogsa" azá-
mára. Harmadik kiadás. (E—5.) ára................. . 35

Gyakorlati szabályzat a magyar királyi honvéd lovassá" számán. 
I. Második kiadás 1889. (E—6. a) ára ... y0 kr

Fegyver-ntasitás a magyar kir. honvéd gyalogság számára, három
táblával. (F—19.) ára... .................................... kr

Ásó-ntasitás a gyalogság számára. Második kiadás (E—1)... 12 kr

Lankmayr Nándor, Fegyvertan. Az eredeti után szerkesztett
hivatalos kiadás. Pótfüzet a munka 1. füzetéhez: szálfegyverek és rnb
bánó készítmények. Ára .................... 10 k"
Pótfüzet a munka IV. füzetéhez :"kézi'iőfegyverek. Ára “ 65 £’
A fentnevezett hivatalos szolgálati könyvek kaphatók minden

toalBua0Än8kede8beB éS aa EMtartt 1ö»í4iadöhÍTatal64-

PltLSS IRODALMI ÉS NYOMAI RÉSZÍÉNÍ-TÁRSASÁ6.

j\JY ILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNY'OK közig, hatósá­
gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig:
9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 

199. lap.)
10. « Névlajstrom ehhez (20. §. 202. lap).
14. « Jelentkezést könyv (utasítás 22. §. 209. lap
10. « Névlajstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap;.
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. "

213. lap).
Tartózkodási változási kimutatás havon- 
kint (utasítás 24. §. 217. lap). 
Menetutalvány (sága a közös hds. sz.)

“ « (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

Igazoló-jegy.
Elöjegyzököuyv a szökevények gyanánt 
fogyatékba vett személyekről.

20.

30.

MÉPFŐLKELÉSI TÖRVÉNY ES MIN. UTASÍTÁS a 
korona országai részére.... ... _ Ára 9.á

m.
Ára 25 kr

MÉPFŐLKELÉSI NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha 
lóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:

2. A. minta. Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.

2. B. a Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. §.)
ki nem képzettek sz.

"• Á. « Népfölkelési iiuKciró lajstrom (utasí­
tás 14. §.) kiképzettek sz.

3. B. * Népfölkelési összeíró lajstrom (utasi
.. tás 14. §.) ki nem képzettek sz.

4. minta. Osszctes kimutatás a népföikelésre köte­
lezettekről (utasítás 34., 84. §.)

7. « Értesítő a népf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §.)

10. a ldeigl. fölinentejidök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)

13. « Igazolvány (utasítás 127. §.)
9- « Mentesítő igazolvány (utasítás 101. §.)

OZABÁLYRENDELET a hadsereg és honvédség lószük- 
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalo s kiadás. Ára 50 kr

DELÜGYM. RENDELETEK az 1886. éri XXL, XXII., 
XXIII. törvényhatósági és fegyelmi törvényezikkek 

‘déletbeléptetéséről (37621.. 38934,38s06., 37690.) Ára 30kr.

I Uj1 ÜLŐ-TÖRVÉNY (1879 : 38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro- 
! mány-példákkal és a min. rendeletek felsorolásával.

Ára 80 kr

Nyomatott a kiadotmajdonos: Pallas irodalmi ésKjomdai lánáS kStosöséaén, BilSS'lV.'KSmai-uteTsrS
,P. Ára 2 frt.

SZERKESÍ
BUDAPEST, ÍV. KECSKE 

kézhu-tokat nem í 
ygAJZ BálUCSSTES LEVELS

elöfizetíí

Vidékrcpostán v-helv« 
„ , i.re .... 20 frt. r-l 
K7 lél CVTC . . 10 frt. 
ClllfóMr* : 3 hóra Ne
l/ancria-,Óla«-, Orosz., 
-rgzágohba, Svajcz í
Sawint amaz ország i 
^r.ódéahez tartoznak. .(
£gy szóm ara nelyben \

A ta|

Mikor a bol< 
József a tanfel 
ban megalkotá, 
tát másolt, 
előbbre haladó 
Zete készen állj 
csak magyar 
tani, hogy be
messzelátó leli
nagy czélok '
megközelítésén 
kezében semmi 
Ezt kellett mel 
Zai viszonyain! 
hoz alkalmazni 
stitucziói közöl 
ugyan nem te

Az állam
gyakorolhatá
hatást, mely 
tes joga s nf 
nemzeti nagy] 
mondhatni égj 
lekezetek kezd 
egy iskolaföntj 
tott fönn ma' 
rendelkezési jj 
polgári iskolai

De annak, 
ségesen és te^ 
len befolyást 
menetére, iráij 
voltak meg

Az államnaj 
birodalmát ki 
legalább a hd 
megkezdeni, 
dőlt haditervi 
tendő, fontos j 
intézménynek!

Eötvös talá 
részletekig fii 
fog az uj inti 
ban. De sokaj 
azért csak ar| 
tökéleteset 
fejlődésre két 
meg fogja 
lödnie, hogy 
melyet hozzá]

Egyet égés 
hogy a tanfel 
munkakörbei 
tényezőivel 
kori érintkezj 
czióit megértf 
vinnie és 
legalkalmasaj 
feleié arra

A tizei

Bezzeg hazd 
S ha hároral 

kai kurzust, aj 
se lesz benned! 
éves a leány?!

A piros pozl 
mek ártatlan?» 
el, hogy fiatal,[ 
az egykor hol! 
a hajdan sil 
ezok csak azt! 
öreg. azt nemi 

Más a leáni 
landóé, s morj 
tatlan és elled 
még kibékülhí 
azt mered kéj 

A terebélyi 
gvürüi, a sza^ 
mát, hanem 
titok, nem cá 
ssm igaz!

Én legaláblj 
ha ugyan mel 
zat mond. A| 
támaszpontjai! 
kor kezdett q 
bálban, de 
Hiszen mikol 
szer a biró a 
nvos asszony! 
a biró ur !»

Ismertem a 
mondja, bőgj 

Mert hát 
S azt hiszj 

Ténykednek á 
Abban a I 

leány lesz es 
eg\r második I 
nálja a szánj 
nyereménvhel 
Mert csakngj 
gazdagít, ném 
mennyit felrí 

S a mikol 
telt kamaszcl 
lási tanfolval 
van csak: n| 
dezed a 12 [ 
éves, lesütötl 

— Oh éri 
Mert a sü| 

már 16 
a szép korsl 
mokkái, hétj 
léventékrQl.


